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BEVEZETÉS 

Napjainkban számos befolyásoló belső és külső tényező illetve jelentős változás tette indokolttá az 
Integrált Településfejlesztési Stratégia elkészítését: 

 a 2008-2009-es pénzügyi, gazdasági válságot követően a piaci, befektetői környezet 
változásai 

 demográfiai trendek, a társadalmi környezet megváltozása 

 az önkormányzatok feladat- és hatáskörének módosulásai, átalakuló jogszabályi környezet 

 a településfejlesztést érintő szakpolitikai és jogszabályi környezet változásai, aminek 
legfontosabb elemei: 

– Az Integrált Településfejlesztési Stratégia tartalmi és egyes eljárásrendi elvárásait 
rögzítő 314/2012. (XI.8) Korm. rendelet megalkotása 

– Az országos fejlesztési és rendezési dokumentumok, mint tervezési kereteket 
meghatározó dokumentumok elfogadása: Országos Fejlesztési és Területfejlesztési 
Koncepció (elfogadva az 1/2014 OGy. határozattal); Országos Területrendezési Terv 
(OTrT) 2014. február 1-től hatályos módosítása 

– A megyei területfejlesztési koncepciók és programok 2014-ben történt 
felülvizsgálata, illetve megalkotása, amelyek alapján a korábbiakhoz képest nagyobb 
lehetőség nyílik a megyét és a településeket érintő fejlesztések összehangolására 

 A változások közt kiemelt jelentőségű, hogy megalkotásra és kidolgozásra kerültek az Európai 
Unió 2014-2020-as programozási időszakának támogatáspolitikai célkitűzései, és az azokhoz 
kapcsolódó uniós és hazai tervdokumentumok, jogszabályok: 

– Elfogadták az EU 2020 Stratégiát, amelyben az intelligens, fenntartható és inkluzív 
növekedést érdekében az EU öt alapcélt tűzött ki maga elé a foglalkoztatás, az 
innováció, az oktatás, a társadalmi befogadás és a klíma/energiapolitika területén. A 
2014-2020-ban elérhető uniós támogatások e célok elérését szolgálják minden 
tagországban, így Magyarországon is. 

– az EU 2020 stratégiához igazodóan kidolgozásra és Brüsszel által is elfogadásra került 
a Partnerségi Megállapodás, amely a hazánkban elérhető uniós források, az Európai 
Strukturális és Beruházási Alapok eredményes és hatékony felhasználásának hazai 
alapfeltételeit rögzíti 

– a Partnerségi Megállapodásban foglaltak mentén kidolgozták a következő támogatási 
időszak Operatív Programjait, amelyek mentén az első pályázati kiírások is 
megjelentek 2015 év végén 
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– Az Operatív Programok közül a Terület és Településfejlesztési Operatív Programhoz 
(TOP) kapcsolódóan elkészült a Pest megyei Integrált Területi Program (ITP) és 
ehhez kapcsolódóan a települések fejlesztési elképzeléseinek összegyűjtése, 
rendszerezése. 

A jogszabályi előírásokból, de a tervezési logikából is fakadóan az ITS egy átfogó tervezési rendszer 
egyik eleme. A rendszer alapelemeit és azok egymásra épülését az alábbi ábra foglalja össze 

 
A településfejlesztési és -rendezési tervek rendszere 

 

 

A stratégia elkészítését részletes helyzetfeltáró, helyzetelemző és helyzetértékelő munkarészekből 
álló Megalapozó vizsgálat előzte meg. Az új településfejlesztési koncepció hosszú távú 
célrendszerének kidolgozása, illetve a hatályos jogszabályi követelményeket is teljesítő új 
településfejlesztési koncepció kidolgozása jelen tervezési feladatnak nem volt része. 

A Megalapozó vizsgálat számos tématerületet elemezve mutatja be Kosd térségi szerepkörét, 
társadalmi és gazdasági helyzetét, településrendezési háttérét, a stratégia-alkotás számára 
meghatározva Kosd és az egyes településrészek legfőbb erősségeit, gyengeségeit, illetve a külső 
környezet településfejlesztési szempontból releváns jellemezőit. E munkafázis eredményeit külön 
dokumentumban összegeztük a településrendezési eszközök részeként. 

A településfejlesztési koncepció 2003-ban készült, akkor jelölte ki a község fejlesztési céljait. Ám ezek 
ma felülvizsgálatra szorulnak. Ezeket a célokat is figyelembe véve, de alapvetően a jelenlegi helyzet 
kihívásaira reagálva kerültek megfogalmazásra az ITS középtávra (mintegy 7-8 éves időszak) szóló 

MEGALAPOZÓ VIZSGÁLAT 

TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI KONCEPCIÓ 

INTEGRÁLT TELEPÜLÉS-
FEJLESZTÉSI STATÉGIA 

TELEPÜLÉSSZERKEZETI TERV 

SZABÁLYOZÁSI TERV 

MEGVALÓSÍTHATÓSÁGI 
TANULMÁNYOK 

Projektek, pályázatok 
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átfogó illetve tematikus céljai. Azok az elemek képezik az ITS céljainak tartalmát, melyek 
megvalósulása már középtávon reális. 

A stratégia-alkotás fázis a megalapozó vizsgálaton túl nagymértékben támaszkodott az egyéb 
releváns helyi koncepciókra és programokra, köztük Kosd gazdasági programjában foglaltakra. A 
vizsgálat tárgyát képezte a stratégiában megfogalmazott fejlesztések összhangja a hatályos 
Településszerkezeti Tervvel is (ezáltal biztosítva a stratégia és a településszerkezet valamint a 
szabályozás közti kellő összhang meglétét). Mindezek mellett a stratégia-alkotás fontos inputját 
jelentette a tervezési folyamatot végigkísérő partnerség (szakmai konzultációk, lakossági fórumok, 
workshopok); a helyi társadalom, a gazdasági és civil szféra szereplői véleményének, elképzeléseinek 
megismerése. 

A munka eredményeként megalkotott Integrált Településfejlesztési Stratégia jelen dokumentumban 
ölt testet. E stratégia Kosd középtávú fejlesztési irányait, célrendszerét, az ezek elérése érdekében 
tervezett beavatkozásokat, továbbá a megvalósítás és nyomonkövetés eszközeit és módszereit 
rögzíti. Legfontosabb célja, hogy a stratégiai tervezés eszközeivel segítse elő a következő 7-8 év 
településfejlesztési tevékenységeinek eredményességét. A stratégia akkor válhat eredményessé, ha: 

 annak segítségével Kosd ki tudja használni fejlődési potenciálját; 

 a célok és azok megvalósítása érdekében tervezett tevékenységek (projektek) döntő részben 
meg is valósulnak a 2014-2020-as időtávban, kihasználva az uniós támogatások adta 
lehetőségeket; 

 a településen a fejlesztések térben és időben egymással összehangoltan valósulnak meg; 

 az ITS a településfejlesztés különböző szereplői közötti kommunikáció eszközévé válik; 

 az abban foglalt kiszámítható, világos célrendszer révén a közszféra mellett a magánszféra 
fejlesztéseit is képes ösztönözni. 
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1. JÖVŐKÉP, KÖZÉPTÁVÚ CÉLOK ÉS AZOK 
ÖSSZEFÜGGÉSEI 

1.1. A STRATÉGIAI FEJLESZTÉSI CÉLOK MEGHATÁROZÁSA 

Az ITS középtávú céljai - korábbi IVS hiányában – figyelembe veszik a korábbi településfejlesztéssel, 
településrendezéssel összefüggő dokumentumokban meghatározott célokat, de alapvetően a 
megalapozó vizsgálatok, valamint a személyes egyeztetések, workshopok alkalmával az ITS 
kialakítását végző munkacsoporttal meghatározottak szellemében kerültek kitűzésre. 

Tematikus (a község egészére vonatkozó) célok is meghatározásra kerülnek. Ezek egy-egy ágazatra, 
konfliktusterületre, fejlesztési kérdéskörre fókuszálnak. Kosd Önkormányzata lehatárolta a sajátos 
jegyek alapján elkülöníthető településrészeket, amelyekre vonatkozóan a KSH adatokat is 
szolgáltatott. A településrészi helyzetelemzésekre építve az ITS megfogalmaz településrészi célokat 
is. 

Az átfogó cél, és a tematikus célok alapvetően azokra a megalapozó helyzetelemzésben feltárt 
problémákra, konfliktusokra, illetve fejlesztési potenciálokra fókuszálnak, amelyek megoldása 
középtávon szükséges és reális. 

A tematikus célok megfogalmazása olyan módon történt, hogy azok kapcsolódjanak az EU 2020 11 
tematikus céljához; illetve Pest megyei területfejlesztési koncepciója és programja céljaihoz (ahogyan 
ez a későbbiekben külön is bemutatásra kerül). Ennek ellenére a stratégia Európai Uniós forrásból 
nem finanszírozható projektötleteket is tartalmaz. 

A célok nem kizárólag önkormányzati kompetenciákhoz kapcsolódnak. A Stratégia nem az 
önkormányzaté, hanem Kosd egésze számára készült. A megvalósításban is az önkormányzati, a 
vállalkozói és a civil szféra összefogására szükséges építeni. 

A tematikus célokat hármas csoportosításban kezeli a Stratégia: 

– gazdaság 

– társadalom 

– épített és természeti környezet 

E három nagy egység vonatkozásában tűz ki célokat. Az ITS összesen 7 tematikus célt tartalmaz, 
közülük 3 gazdasági, 2 társadalmi vonatkozású, 2 pedig az épített és természeti környezet 
témakörébe tartozik. 
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Jövőkép és átfogó cél 

Az ITS Kosd jövőképe elérése érdekében a középtávon időszerű és releváns tematikus célokat 
határozza meg. A jövőkép, egyben átfogó cél is, amely szerint: 

Kosd a fiataljait megtartani képes, mezőgazdaságra és a feldolgozóiparra építő helyi 
gazdasággal és munkahelyekkel rendelkező, gazdag turisztikai kínálatot nyújtó, értékeit 
megőrizve fejlesztő, kiváló életminőséget kínáló, vonzó, hangulatos, rendezett település. 

 

Tematikus célok 

Gazdaság: 

Az 2014-2020 közötti Európai Uniós tervezési és pályázati ciklusban Kosdon a gazdaságfejlesztés 
(turizmus és agrárgazdaság) és ennek hozadékaként a munkahelyteremtés elősegítése, a több 
lábon álló stabil gazdaság megteremtése a legfontosabb feladat.  

Mindezek elérése érdekében a középtávra szóló gazdasági fókuszú tematikus célok: 

 

G1: Komplex turisztikai fejlesztés, az itt tartózkodás idejét, vendégéjszakák számát növelő 
integrált programcsomagok fejlesztése 

A települést ökoturisztikai adottságai, elhelyezkedése és közlekedési kapcsolatai alkalmassá 
teszik a turizmus ágazat jelenleginél hangsúlyosabb szerepvállalására. Ám ezek a lehetőségek 
ma még nincsenek kellően kihasználva. Kosd bel- és külterületén rendkívül gazdagok a 
természet adta lehetőségek: gyalogos és kerékpáros túraútvonalak a Naszály-hegyen, a 
község két patakja, a lovaglási lehetőségek várják a látogatókat. Ma azonban szinte 
teljességgel hiányzik két dolog a sikeres és jövedelemtermelő turizmushoz. Az egyik 
probléma a szállásférőhelyek hiánya, a másik a sokrétű – és az ITS-ben tervezett 
beavatkozások eredményeképp bővülő – (öko)turisztikai adottságnak az egységes, piaci 
szemléletű turisztikai kezelése. Célként az idegenforgalmat vonzó sajátos, Kosdra jellemző 
kínálatot is magába foglaló programcsomagok összeállítása fogalmazódik meg, amelynek 
eredményeként nő a látogatók és a fizető vendégek száma, de főként az eltöltött 
vendégéjszakák száma. Olyan kínálatot kell biztosítani az idelátogatóknak, ami – építve a Vác 
térségi teljesebb kínálat elemeire is – több napos, tartalmas itt tartózkodást tesz lehetővé. 

A turizmus fejlesztése, együtt a szálláshelyek bővítésével, a falusi turizmus kiteljesítésével, az 
idegenforgalomból származó bevételek megjelenését és jelentős növekedését kell, hogy 
eredményezze, mivel ma ez gyakorlatilag elenyésző. 

A váci térség, de a Dunakanyar és a Cserhát településeinek együttműködése a turizmus 
ágazat területén kínálja a legtöbb lehetőséget. Cél a mainál több turisztikai szolgáltatás 
együttes szervezése és összehangolt megvalósítása, amely komplex térségi kínálatot biztosít 
és az egyes települések turizmusát is erősíti. Cél a települések együttes megjelenése a 
turisztikai piacon, mely kedvező eredményeket hoz, ezért közös fejlesztési cél. 
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G2: Speciális agrártermékek előállítása, a nagyobb hozzáadott értékű, keresletorientált 
mezőgazdaság, a termékek előállítását biztosító feldolgozóipari kapacitások bővítése 

Az elkövetkező évek fejlesztéseinek fontos prioritása a munkahelyteremtés, a foglalkoztatás 
különböző helyi formáinak bővítése, ezáltal a helyben foglalkoztatás növelése, továbbá a 
fiatalok itt tartása. Emellett a munkanélküliség csökkentése is elsődleges feladat. Cél, hogy az 
iparűzési adóbevételek növekedjenek. Tekintettel a környező térség jobbára ipari munkahelyi 
kínálatára, Kosdon a mezőgazdasági adottságokat célszerű kihasználni. 

Kosdon a mezőgazdaság évtizedekre visszanyúlóan nagy hagyományokkal bír. Legfőbb cél 
annak elérése, hogy ne csak alapanyag termelés történjék, hanem a hozzáadott értéket 
lehessen helyben növelni. Ennek egyik lehetősége a kézimunka igényes gyümölcs- és 
zöldségkultúrák előtérbe helyezése. Hasonlóan az egykor virágzó szőlőtermesztés újbóli 
felélesztése is cél. Specifikus és kiemelt cél olyan speciális termékkel megjelenni a piacon, 
amely iránt tartós kereslet van, és jelenleg kevés hazai termőterülettel rendelkezik. Kosdon 
ez a homoktövis termesztés a bogyós gyümölcsök termesztése lehet. A másik fejlesztési irány 
bizonyos feldolgozóipari kapacitások megteremtése (hűtőház, gyümölcsfeldolgozó, aszaló, 
borászat, stb.). Ezáltal a helyben termett gyümölcsök raktározása és feldolgozása mellett akár 
más dunakanyari településen termett bogyósok is feldolgozhatóvá válnak. A szőlőterületek 
újratelepítésével és a pincék helyreállításával és újak kialakításával a borászat is feléleszthető, 
ami hasonlóan a feldolgozóiparhoz, szintén jelent új munkahelyeket a településen, és 
emellett a turizmus számára is vonzerő. Az állattartásban levő lehetőséget is ki kell használni, 
a községben már ma is üzemel vágóhíd, és a helyben feldolgozott állati termékek (sajtok) is 
keresettek a piacon. 

A G3 cél kapcsolódik Pest megye területfejlesztési programja GD3.b projektcsomag 
„Agrárvertikum jövedelemtermelő képességének növelése” programjához. 

A mezőgazdaságra alapozott munkahelyteremtés és az adottságokra épülő gazdaság építése, 
a megfelelő jövedelem helyi elérésének lehetősége még vonzóbb élettéré teszi Kosdot. 

 

G3: Megújuló energiahasznosítás részarányának növelése, energiaracionalizálás  

Az energiahatékonyságra való átállás minden település gazdálkodásában egyre fontosabb 
szerepet játszik. Cél az olcsó energia biztosítása, s az így megtakarított források fejlesztésekre 
fordítása. A megújuló energiahasznosító rendszerek fokozatos kiépítésével cél a település 
intézményeinek olcsó, környezetbarát energiával történő ellátása. További cél a meglévő 
intézmények hőszigetelési, fűtéskorszerűsítési tervének előkészítése, korszerű fűtési és 
klimatizálási rendszer megvalósítása pályázati források bevonásával. Folyamatosan figyelni 
kell a lehetőségeket és sikeresen kell pályázni. 
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Társadalom: 

T1: A fiatalok megtartása, betelepítése, az emberek életminőségét javító, a szolgáltatási 
színvonalat emelő infrastruktúra fejlesztés, szociális rehabilitáció 

A társadalom szempontjából fontos területeken, mint az ellátó rendszer, a sport és 
közművelődés területén is több, középtávon megvalósítandó fejlesztési feladatot kíván 
megvalósítani a település.  

Kosdon az alapvető ellátó funkciók kiépültek és biztosítottak, azonban az ezeknek helyt adó 
épületek sem méretezésükben, sem állapotukban nem ideálisak. Cél az ellátási színvonal 
javítása az intézmények korszerűsítésével (iskola, óvoda, konyha), és új épületbe 
költöztetésükkel (polgármesteri hivatal, egészségügyi ellátás, közművelődés). 

Minden korosztály számára fontos tényező, hogy lakóhelyén a szabadidejét hasznosan tudja 
eltölteni: sportolhasson, kikapcsolódhasson, szórakozhasson, kulturális rendezvények 
legyenek, művelődhessen, pihenhessen. Ezek feltételeit fokozatosan javítani, bővíteni 
szükséges. Hiánypótló fejlesztés a község területén több helyütt megvalósuló közösségi terek, 
helyszínek (sétányok, tanösvények, akár belterületen is, játszóterek, stb.). Kosdon a 
sportolási lehetőségek jelenleg gyakorlatilag a sportpályára illetve a közutakra korlátozódnak. 
Cél a sportpálya bővítésével kulturált sportolási feltételek biztosítása és újabb pályák 
kialakítása. Ezek a fejlesztések amellett, hogy közvetlen sportolási lehetőséget jelentenek, 
közösségépítő szerepűek is, ami ugyancsak hozzájárulhat a fiatal korosztályok 
elvándorlásának mérsékléséhez. 

Az önkormányzat képviselő-testülete kiemelten kezeli a gyermek- és ifjúságvédelmi 
feladatokat. Cél megfordítani azt a tendenciát, hogy a kosdi gyermekek nagy számban nem a 
helyi óvodát, iskolát veszik igénybe. Ez egyrészt az ingázó életforma velejárója, viszont az 
épületek korszerűsítésével, fejlesztésével komoly eredményeket lehet elérni. 

A községben a megüresedett ingatlanokat is számba véve, de a Mikes Kelemen és a Bocskai 
utca közötti területen beépíthető telkeket is figyelembe véve, van lehetőség a letelepedni 
szándékozó fiatal családok számára ingatlanokat kínálni. Ezzel a településnek élnie is kell a 
jövőben. 

A Cselőtepusztai településrész akut társadalmi, szociális problémáinak megoldását segítő 
rehabilitációs intézkedéscsomaggal el kell érni, hogy az ott élők mind nagyobb arányban 
kapcsolódjanak be a munka világába, életkörülményeik javuljanak, a szociális biztonság 
növekedjen. 

 

T2: Arculatfejlesztés, faluközpont létrehozása 

A településszerkezet alakításakor mind a fejlesztési elképzelések, mind a rendezési javaslatok 
kidolgozása és azok érvényesítése során azoknak a megoldásoknak kell prioritást adni, 
amelyek hozzásegítenek a fenntartható szerkezet, a nyugalmas és rendezett, falusias 
karaktert nyújtó település, mint távlati fejlesztési cél eléréséhez. A településszerkezet és a 
községközpont formálódásakor a település térben kiegyensúlyozott szerkezetének 
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kialakítására, a terekkel, zöldfelületekkel jól tagolt, nem túlzsúfolt struktúra biztosítására kell 
törekedni. 

Kosd központjának alakításakor, fejlesztésekor olyan megoldásokat kell alkalmazni, amelyek 
amellett, hogy javítják az intézményi ellátás minőségét, a településközpont színesebbé, 
látványosabbá, karakteresebbé tételét is elősegítik, amelynek révén a községközpont valódi 
közösségi térré alakulhat. A későbbiek során a településrendezési mélységben is kezelhető 
elemeket a szabályozási terv és a HÉSZ kidolgozásakor figyelembe kell venni.  

A község élhetőségének javítása érdekében kiemelt cél a közösségi terek számának növelése 
Kosdon, és az új közterek kialakítása mellett a meglévők megújítása, vonzóvá tétele, ahol jó 
tartózkodni. A közterek és különösen a településközpont megújítása - a község arculati 
fejlődése mellett - a helyi közösségi kapcsolatok szorosabbra fűzése érdekében is célként 
fogalmazódik meg.  

 

Épített és természeti környezet: 

Kosd fejlesztési céljai között fontos a körülötte lévő természeti környezet és a természeti 
valamint a jellegzetes kultúrtáj állapotának megőrzése és újabb elemekkel gazdagítása, de 
emellett az épített örökség megóvása és bővítése is, ezért két fejlesztési cél is tartalmazza a 
természeti és művi elemek védelmét és meghatározza a szükséges beavatkozásokat.  

 

K1: Természeti és táji környezet értékeinek megőrzése 

Cél a természetes élőhelyek megtartása (növény- és állatvilág és élőhelyük védelme, megőrzése) 
nemcsak Kosd, hanem az egész Naszály-hegy területén, mivel a kedvező környezeti állapot és táji 
adottságok csak a tágabb térség összefüggésében értelmezhetők. Kosd turisztikai vonzereje 
tekintetében a Naszály és a Cserhát széle táji harmóniája, rendezettsége is alapvető jelentőségű, 
ezért a településnek stratégiai célja ennek a kedvező környezeti állapotnak a fenntartása. A 
későbbiekben sorra kerülő településrendezési eszközök készítése során, különösen a 
területfelhasználás tervezése és a külterületszabályozás során kiemelt figyelmet kell fordítani a 
természeti értékek és rendszerek, a tájképi adottságok és az egyedi tájértékek megőrzésére. 
Biztosítani kell a jellegzetes tájképi elemek fennmaradását, esetlegesen megjelenő tájképi 
műtárgyak harmonizációjával. A megőrzésen túl cél az ökológiai folyosók bővítése, vízfelületek 
növelése, a vízfolyások rendbetétele, a vizes élőhelyek védelme, valamint különböző 
bemutatóhelyek (bányászati, vízi, erdei) kialakítása. Ide tartozik a turistautak menti 
pihenőhely(ek) létesítése és gondozása, kilátó építése, tanösvény létesítése a település kül- és 
belterületi értékeinek felfűzésével. 

A klímaváltozás negatív hatásainak kivédése szempontjából a hirtelen jött özönvízszerű esőzések 
csapadékának biztonságos elvezetése – figyelemmel Kosd domborzati adottságaira - kiemelkedő 
fontosságú. Ezért a felszíni vízelvezető rendszer elkészült tervek szerinti mielőbbi megvalósítása 
és egy záportározóként is funkcionáló tó létesítése is a célok között szerepel. 
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K2: Az épített örökség megőrzése, illetve építészeti, kultúrtörténeti értékek létrehozása 
fejlesztése  

Kosd nem bír országos hírű építészeti és kultúrtörténeti értékekkel (a Kálvária szoborcsoport, és 
az árpád kori templom a legfontosabb értékei). Azonban a településen találhatók műemlékek, 
amelyek állapotának megőrzése és bemutatásuk továbbra is cél. A községben több lehetőség is 
van építészeti, képzőművészeti értékek, alkotások létrehozására, amelyek a település egyfajta 
védjegyévé válhatnak. A község turisztikai céljaihoz is kapcsolódik a látnivalók, 
programlehetőségek gazdagítása, az értékteremtés. Ilyen értékteremtő beruházások lehetnek a 
Magyar Népmese múzeum, a korhűen helyreállított kőhidak, pincék, a Szent Erzsébet-kút vagy a 
faragott fa kapu a település bejáratánál. Az idegenforgalom vonzerejét jelentő épített, kulturális 
és szellemi örökség fokozott védelme, és megőrizve bemutatása szükséges. 
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A jövőkép, és a tematikus célok rendszere 
JÖ

VŐ
KÉ

P 

Kosd a fiataljait megtartani képes, mezőgazdaságra és a feldolgozóiparra építő helyi gazdasággal és munkahelyekkel rendelkező, gazdag turisztikai kínálatot nyújtó, értékeit megőrizve 
fejlesztő, kiváló életminőséget kínáló, vonzó, hangulatos, rendezett település 

              

 Gazdaság  Társadalom  Épített és természeti környezet 

              

TE
MA

TI
KU

S 
CÉ

LO
K G1: Komplex turisztikai 

fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, 

vendégéjszakák számát 
növelő integrált 

programcsomagok 
fejlesztése 

 

G2: Speciális 
agrártermékek 

előállítása, a nagyobb 
hozzáadott értékű, 

keresletorientált 
mezőgazdaság, a 

termékek előállítását 
biztosító feldolgozóipari 
kapacitások bővítése 

 

G3: Megújuló 
energiahasznosítás 

részarányának 
növelése, 

energiaracionalizálás 

 

T1: A fiatalok megtartása, 
betelepítése, az emberek 

életminőségét javító, a 
szolgáltatási színvonalat 

emelő infrastruktúra 
fejlesztés, szociális 

rehabilitáció 

 

T2: 
Arculatfejlesztés, 

faluközpont 
létrehozása 

 

K1: Természeti 
és táji 

környezet 
értékeinek 
megőrzése 

 

K2: Az épített 
örökség megőrzése, 

illetve építészeti, 
kultúrtörténeti 

értékek létrehozása 
fejlesztése 
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A tematikus célok kapcsolata, egymásra hatása (halvány szín – gyenge kapcsolat, erős szín – intenzív kapcsolat) 

Részcélok 

GAZDASÁG TÁRSADALOM ÉPÍTETT ÉS TERMÉSZETI KÖRNYEZET 

G1: Komplex turisztikai fejlesztés, 
az itt tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát növelő 
integrált programcsomagok 
fejlesztése 

G2: Speciális agrártermékek 
előállítása, a nagyobb hozzáadott 
értékű, keresletorientált 
mezőgazdaság, a termékek 
előállítását biztosító 
feldolgozóipari kapacitások 
bővítése 

G3: Megújuló 
energiahasznosítás 
részarányának növelése, 
energiaracionalizálás 

T1: A fiatalok megtartása, 
betelepítése, az emberek 
életminőségét javító, a szolgáltatási 
színvonalat emelő infrastruktúra 
fejlesztés, szociális rehabilitáció 

T2: Arculatfejlesztés, 
faluközpont létrehozása 

K1: Természeti és táji környezet 
értékeinek megőrzése 

K2: Az épített örökség 
megőrzése, illetve építészeti, 
kultúrtörténeti értékek 
létrehozása fejlesztése 

GA
ZD

AS
ÁG

 

G1: Komplex turisztikai fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, vendégéjszakák 
számát növelő integrált 
programcsomagok fejlesztése, szociális 
rehabilitáció 

-       

G2: Speciális agrártermékek előállítása, 
a nagyobb hozzáadott értékű, 
keresletorientált mezőgazdaság, a 
termékek előállítását biztosító 
feldolgozóipari kapacitások bővítése 

 -      

G3: Megújuló energiahasznosítás 
részarányának növelése, 
energiaracionalizálás 

  -     

TÁ
RS

A-
DA

LO
M 

T1: A fiatalok megtartása, betelepítése, 
az emberek életminőségét javító, a 
szolgáltatási színvonalat emelő 
infrastruktúra fejlesztés 

   -    

T2: Arculatfejlesztés, faluközpont 
létrehozása 

    -   

ÉP
ÍT

ET
T 

ÉS
 T

ER
M

. 
KÖ

RN
YE

ZE
T 

K1: Természeti és táji környezet 
értékeinek megőrzése 

     -  

K2: Az épített örökség megőrzése, illetve 
építészeti, kultúrtörténeti értékek 
létrehozása fejlesztése 

      - 
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Településrészek 

 

Kosdon a település földrajzi, fizikai adottságai, kialakult településszerkezete, közmű és intézményi 
ellátottsági viszonyai és funkcionális tagozódása alapján négy többé-kevésbé eltérő jegyeket hordozó 
településrész jelölhető ki. Három községrész a központi belterületen került lehatárolásra, a negyedik 
a Cselőtepuszta: 

1. Településrész (Falufölöttidűlő külterülettel) 

2. Településrész (Kőszénbányatelep külterülettel)  

3. Településrész (Naszálydűlő külterülettel)  

4. Településrész (Cselőtepartdűlő, Cselőtepuszta külterületekkel) 

A Megalapozó Vizsgálat keretében elvégzett településrészenkénti elemzés rámutatott azokra a 
területi sajátosságokra, amelyek az egyes településrészek között tetten érhetők. Ezeket is figyelembe 
véve lehet meghatározni azokat a részegységeket, amelyekre vonatkoztatva az össztelepülési 
fejlesztési célok eltérő prioritással kezelendők. Le kell szögezni azonban, hogy az átfogó illetve a 
stratégiai célok elsődlegesen Kosd egésze céljai és ezek részcéljai is csak némely esetben köthetők 
konkrét településrészekhez. Az alábbiakban az egyes településrészek specifikus területi céljait 
mutatjuk be. 
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Kosd településrészei 

 

 

A lehatárolt településrészek mindegyike Kosd bel- és külterületének hagyományos illetve új 
beépítésű lakóterületeit, gazdasági és egyéb vegyes funkcióval bíró területeit foglalja magába. A 
településrészek lehatárolása egyrészt követte a tradicionális határokat, a jellemző 
területfelhasználási egységek és szociális, társadalmi jellemzők határait, másrészt a fejlesztések 
jellege és fizikai kapcsolódásai is befolyásolták azt. A településrészek határait közlekedési útvonalak is 
nagyban befolyásolták. Nagy szerepe volt továbbá a településfejlődés során különböző időszakokban 
kialakult, eltérő beépítési karaktert hordozó beépítési módok (lakó, intézmény, külterület), stílusok 
területi elterjedésének, a fejlődéstörténeti történelmi háttérnek, a telekkialakítás és beépítés 
jellegének (teleknagyság, utcafront), valamint a valós és potenciálisan kialakítható alközpontok 
térszervező erejének. Valamennyi településrész további kisebb területegységekre osztható 
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funkcionális jellemzői, morfológiai típusjegyei, társadalmi, szociális viszonyai illetve szerkezeti 
kialakulásának és fejlődésének jellegzetességei okán.  

 

A településrészek céljai 

 

1. Településrész (Falufölöttidűlő külterülettel) fejlesztési céljai 

A településrész célja, hogy olyan közigazgatási és közösségi központ legyen, amely minden lakos 
számára élhető faluközpontot, kulturális és rekreációs teret és eseményeket jelent. A település egy új 
helyen egy modern, 21. századi követelményeknek megfelelő faluközpont kialakítását tervezi, mivel 
jelenleg egy leromlott állapotú épületben működnek mind az egészségügyi, és mind pedig 
önkormányzati igazgatási intézmények. Az „új” faluközpont az új egészségházat, művelődési házat és 
önkormányzati épületet foglalná magába. Ezen a területen további cél az önkormányzat részére egy 
logisztikai és raktározási lehetőséget biztosító telephely kialakítása is. 

További fejlesztési cél nagyobb közösségi rendezvények megtartására alkalmas közösségi terület 
kialakítása. A településrészen az Eőszi tér és a Székely utca rendezvénytér alkalmas olyan terület 
kialakítására, ahol nagyobb közösségi rendezvényeket lehet tartani, és amit az év egyéb részeiben is 
tudnak a helybeliek használni (játszótér, kikapcsolódási lehetőség, időseknek köztéri ülőhely). 

A településen nincs megfelelő sportolási lehetőséget biztosító sportpálya. Cél egy többfunkciós 
sportpálya kialakítása, amely több a pályához szervesen nem, de aköré rendeződött sportolási célt 
szolgál, illetve szabadidős tevékenységet támogat. A régen erre használt terület kerülne rendbe 
hozásra, amely első lépésként egy alapszintű füves sportpálya és egy hozzátartozó új sportöltöző 
létesítését jelentené. Hosszabb távon cél –a Kosdi patak egy szakaszán– egy mesterséges tó 
kialakítása is, ahol szabadidős és sportolási tevékenységet is végezhetnének az ott lakók. 

Az ITS-ben tervezett szociális infrastruktúra fejlesztéssel összhangban az idősek nappali ellátását 
szolgáló intézmény kialakítása is cél. Valamint egy bentlakásos időskorúak ellátását biztosító 
intézmény is tervezett az Agárdi utca elején a jelenlegi buszforduló környékén. A Kossuth utcában 
található épület leromlott állapotúvá vált, felújítása szükséges. Hasonlóan fontos a településen a 
bölcsődei ellátás megvalósítása is, bölcsőde és bölcsődei játszótér kialakításával. 

A jelenleg állami terület kivásárlásával (esetleg önkormányzati tulajdonba adással) turisztikai és 
idegenforgalmi tevékenységet bonyolító, szálláslehetőséggel rendelkező (apartman ház, konferencia-
központ, wellness központ, kastélyszálló, oktatóközpont) épület alakítható ki ezen a területen, 
egyedülálló panorámával, elhelyezkedéssel. Itt lehetne egy kis kilátót is építeni. Ez az ófalu 
településrész adna helyet egy falumúzeum számára is a jelenlegi önkormányzati épületegyütteshez 
kapcsolódva. Itt alakíthatók ki bérelhető pincesorok is.  

 

2. Településrész (Kőszénbányatelep külterülettel) fejlesztési céljai 

A településrész célja, olyan települési alközpont kialakítása, amely a településrészben élők számára 
fejlődő gazdasági életet és javuló településrész képet eredményez. A település célul tűzte ki a 
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Kossuth-Béke-Dózsa György utca „Fő út” mentén gyalogos közlekedésre alkalmas járda kialakítását. 
Ezenkívül a buszmegállók újraépítése, buszöblök kialakítása is szükségszerű lenne a közlekedés 
biztonsága és a balesetek elkerülése érdekében.  

Szintén ebben a településrészben található az a jelenleg művelés alatt álló önkormányzati tulajdonú 3 
ha-os terület, ahol belterületbe vonással szeretne az önkormányzat településfejlesztést végezni.  

A Szurdok nevű 70-80-as években még működő bekötőút újranyitásával a településen élők közel 1,2 
km utat takarítanának meg a Vác felé vezető út elérése érdekében. Ez 170-es napi ingázó 
autóforgalommal számolva 10 év alatt elképzelhetetlen megtakarítási számokat produkál (több mint 
1.020.000 km utat takarítanak meg ez idő alatt az itt lakók, 155.000 tonna széndioxidtól mentesülne 
a környezet, és több mint 60.000.000 millió forint maradna az autótulajdonosok zsebében). 

A terület további lehetőséget tud biztosítani kerékpárút kiépítésére Vác és Ősagárd felé. A 
kerékpárút kialakításával a település bekapcsolódhatna a váci kerékpárutak rendszerébe. Fontos 
szempont lehet a jelenlegi turisztikai jelentőségű vendéglátó és szolgáltató területek fejlesztése, 
bővítése. 

 

3. Településrész (Naszálydűlő külterülettel) fejlesztési céljai 

A településrészben alapvetően a lakófunkció dominál. A fejlesztési cél a lakókörnyezeti felszíni 
infrastruktúra folyamatos javítása. A településrész célja a lakosságszám szinten tartása, esetleges 
növelése, és minél több szolgáltatás biztosítása ezen új beépítésű területen is a lakosok számára. A 
magántulajdonban lévő kb. 3 hektáros területen lévő építési telkek visszavásárlásával a 
településrészen a lakosságszám növelésére jó lehetőség adott. 

 

4. Településrész (Cselőtepartdűlő, Cselőtepuszta külterületekkel) fejlesztési céljai 

A településrészen az Önkormányzat a teljes rehabilitáció megvalósítását tervezi, szociális bérlakások 
megépítésével, illetve a terület infrastruktúrával való minél teljesebb kiépítésével, megfelelő 
lakhatási körülményeket biztosítva ezzel a lakosok számára. A terület ugyan rendelkezik 
közműhálózattal, de a lakásokban ez nem megoldott privát módon. Tehát a vízellátást, az 
önkormányzat egy saját hálózatán keresztül biztosítja a vágóhíd felén lakók számára, a lepusztult 
oldalon, pedig csak közkútról tudnak vizet bevinni maguknak. Sem szennyvízcsatorna, sem gáz nem 
található a területen. 

Másik fejlesztési célja továbbá, hogy a terület bekapcsolódjon a települési gazdaság körforgásába. A 
Cselőtepusztai földterületeken gyógynövény, bogyós gyümölcs ültetvények telepítése a cél. A 
település ezen a területen egy telephelyet is tervez létrehozni, ahol a települési zöldhulladékot 
hasznosítani lehetne. Továbbá cél egy intenzív biogazdálkodásra, energetikai alapanyagok 
előállítására alkalmas telephely létesítése, mellyel munkahelyeket teremthetők az itt lakók számára. 

A hivatalos KSH adatszolgáltatás alapján a Cselőtepusztai lakóterület éppen hogy nem éri el a 
szegregátumokra vonatkozó kritériumokat, ennek ellenére a településrész társadalmi, szociális és 
gazdasági felzárkóztatása feltétlenül indokolt. Az ehhez szükséges feladatokat az antiszegregációs 
fejezet tartalmazza. 
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1.2. A TEMATIKUS ÉS A TERÜLETI CÉLOK KÖZÖTTI ÖSSZEFÜGGÉSEK 
BEMUTATÁSA 

Egy áttekintő táblázat segítségével mutatjuk be a tematikus illetve a területi (településrészi) célok 
közötti összefüggéseket, kapcsolódási pontokat és a kapcsolat erősségét. A kapcsolat erőssége három 
fokozatú skálán (színezéssel) jelölve (halvány szín - gyenge kapcsolat, erős szín – szoros kapcsolat). 
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                     Részcélok  

 

Településrészi célok 

GAZDASÁG TÁRSADALOM ÉPÍTETT ÉS TERMÉSZETI KÖRNYEZET 

G1: Komplex turisztikai 
fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát 
növelő integrált 
programcsomagok 
fejlesztése 

G2: Speciális agrártermékek 
előállítása, a nagyobb 
hozzáadott értékű, 
keresletorientált 
mezőgazdaság, a termékek 
előállítását biztosító 
feldolgozóipari kapacitások 
bővítése 

G3: Megújuló 
energiahasznosítás 
részarányának 
növelése, 
energiaracionalizálás 

T1: A fiatalok 
megtartása, 
betelepítése, az 
emberek 
életminőségét javító, a 
szolgáltatási 
színvonalat emelő 
infrastruktúra 
fejlesztés, szociális 
rehabilitáció 

T2: Arculatfejlesztés, 
faluközpont 
létrehozása 

K1: Természeti és táji 
környezet értékeinek 
megőrzése 

K2: Az épített örökség 
megőrzése, illetve 
építészeti, kultúrtörténeti 
értékek létrehozása 
fejlesztése 

1. Településrész (Falufölöttidűlő 
külterülettel) fejlesztési céljai 

       

2. Településrész (Kőszénbányatelep 
külterülettel) fejlesztési céljai 

       

3. Településrész (Naszálydűlő 
külterülettel) fejlesztési céljai 

       

4. Településrész (Cselőtepartdűlő, 
Cselőtepuszta külterületekkel) fejlesztési 
céljai 
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2. A MEGVALÓSÍTÁST SZOLGÁLÓ BEAVATKOZÁSOK 

2.1. AKCIÓTERÜLETEK KIJELÖLÉSE 

Az akcióterületek a településfejlesztés gócpontjai, kiemelt fejlesztési célterületei, ahol több, 
egymással összefüggő beavatkozás, projekt valósul meg. Az ITS keretében kettő akcióterület került 
kijelölésre Kosdon. A két akcióterület mindegyike az itt élők céljait szolgálják. Egyrészt az intézményi 
ellátás feltételeinek lényeges javítására valamint a változatos szabadidő eltöltés és közösségformálás 
feltételeinek gazdagítására irányul, másrészt a gazdaságfejlesztés, munkahelyteremtés és 
vállalkozásfejlesztés műszaki, területi feltételeinek, illetve szervezeti feltételeinek megteremtésére. 
Az akcióterületeken megvalósítani tervezett beavatkozások is ezt a célt szolgálják. A két kijelölt 
akcióterület az alábbi: 

 Új településközpont kialakítása 
 Homoktövis termesztő és települési feldolgozói vertikum 

 

Az akcióterületek elhelyezkedése 
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2.1.1. - Új településközpont kialakítása – Akcióterület 1. 

Helyszín: Az akcióterület Kosd történelmi településmagját foglalja magába. Az akcióterület 
kiterjedése mintegy 7,8 hektár. 

Az akcióterület Kosd jelenlegi és jövőbeni intézményi, igazgatási és funkcionális centrumterületét 
foglalja magába. Itt találhatók a közigazgatási funkciók, az alapfokú oktatás-nevelés funkcióinak 
nagyobb része, az alapfokú egészségügyi ellátás, továbbá számos szolgáltatás. 
 

A terület elhelyezkedése 

 
 

Jellemzők: Az akcióterület a hatályos településszerkezeti tervvel összhangban került kijelölésre, a 
község funkciógazdag belső, központi területét foglalja magába. A település történeti településmagja 
a Kossuth utca, Béke utca, Dózsa György út, Székely utca környezetében alakult ki. Ma ezen a 
területen helyezkedik el az igazgatási, egészségügyi, egyházi, valamint a lakosság helyi szintű ellátását 
szolgáló kereskedelmi-szolgáltató intézmények javarésze. A központ szerencsés adottsága, hogy az 
intenzívebb beépítések mellett találni nagyobb szabad teresedéseket is, és a községközpont 
zöldterületekkel kifejezetten jól ellátott. Ez az adottság megőrzendő, és egyúttal jó alapot szolgáltat a 
településközpont megújításához és közösségi terek kialakításához. 
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Új településközpont kialakításának akcióterülete 

 

 

Fejlesztési cél: Az akcióterület fejlesztése alapvetően megújítási, arculatformálási, illetve 
funkcióbővítési célú. Végső cél, egy karakteres, a funkciók optimális elosztását nyújtó, 
zöldfelületekkel tagolt, rendezett új településközpont megvalósítása. Az akcióterületi fejlesztés 
sarokpontja az igazgatási, egészségügyi és művelődési funkciók számára méltó környezet biztosítása. 
Az akcióterületen található óvoda kapacitásnövelése a stratégia időtávjában nem szükséges. 
Általános cél, hogy Kosd megújuló községközpontja mind az itt helyt kapó intézmények, mind a 
közösségi funkciók tekintetében váljon a település egyedi hangulatú, élhető és vonzó centrumává. 
Cél a településközpont közösségi és szabadidős funkcióinak gazdagítása, az idegenforgalmat is vonzó 
arculatfejlesztés, a kereskedelem és szolgáltatásfejlesztés, az intézmények energiahatékonysági 
korszerűsítése, összehangolva az ott élők igényeit Kosd erősítendő idegenforgalmi szerepköreiből 
fakadó igényeivel is. Az óvodától a takarékszövetkezeten át az önkormányzat épületéig, a 
patakparton a futballpályáig egy pihenő-sétáló övezet kialakítása a cél. A homlokzatok és a 
közterületek rendezése is cél. A megvalósuló új faluközpontban gyalogos sétány, közösségi helyiség is 
szolgálja majd a Kosdiak érdekeit. Az akcióterületi célok elősegítik Kosd középtávú céljainak 
megvalósulását. 

 

Szükséges beavatkozások: Az akcióterületen szükséges beavatkozások sokrétűek, mind a terület 
sajátos szerkezete, mind a kialakult és tervezett funkciósűrűsége miatt. Ez lesz Kosd intézményi 
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központja, de ugyanakkor műemlékek is megtalálhatók és idegenforgalmi vonzereje is nőni fog. E 
funkciósűrűsödés jelöli ki azokat a fókuszokat amelyekre az akcióterületi beavatkozások, projektek 
irányulnak. Beavatkozások: 

- a legjelentősebb, nagyszabású beavatkozás a mai művelődési ház telkén, annak teljes bontásával 
egy új művelődési ház, egészségház és polgármesteri hivatal épület megvalósítása 

- az új épületkomplexumot határoló Gábor Áron köz kiépítése megtörténik gyalogos felületként, 
sétány jelleggel 

- a ma polgármesteri hivatalként használt épület átalakításra kerül, melynek nyomán egybefüggő 
közösségi tér jön létre az épületben szakkörök, csoportos műhelyfoglalkozások számára 

- a fogászat és a gyógyszertár jelenlegi épületéből az új egészségházba áttelepített funkciók helyén 
továbbra is egészségügyi (pl. gyermekorvosi vizsgáló) ellátási tevékenység maradna 

- az mai polgármesteri hivatallal szomszédos, a katolikus egyház tulajdonában lévő telken egy 
önkormányzati logisztikai telephely kialakítása a közterület fenntartáshoz szükséges eszközök, 
gépek tárolása, javítása, színpadtechnika elhelyezése céljára (amennyiben az egyházzal sikerül az 
önkormányzatnak megállapodnia a terület megvásárlásáról) 

- az Eőszi tér közösségi térré való kialakítása, melyben megtalálható lesz egy helyi termékek 
árusítására alkalmas piac is, valamint egy helyi termékeket árusító üzlet is, amely az 
önkormányzat tulajdonában marad (itt árusítanák közvetlenül a Tankert zöldségeit, valamint a 
Nonprofit Kft által feldogozott Tankertes alapanyagokból készült termékeket is) 

- az óvoda 70%-os kihasználtsággal működik, bővítése egyelőre nem indokolt, de az épület műszaki 
korszerűsítése szükséges (energiahatékonyság, klimatizálás) 

- egy unikális „Pince-tárgyaló” kialakítása a Székely utcában meglévő pince rendbetételével 
- kisebb pontszerű fejlesztések: a Béke utcán lévő egykori kút helyreállítása, a háborús Hősök fala 

felújítása, a Szent Erzsébet kút rendbetétele 
- járdaépítés a hiányzó szakaszokon 

 

2.1.2. - Homoktövis termesztő és települési feldolgozói vertikum – Akcióterület 2. 

Helyszín: Az akcióterület Kosd Cselőtepuszta településrészének ma kereskedelmi szolgáltató terület 
(Gksz) besorolású területeinek a közúttól keletre eső részét foglalja magába. Az akcióterület 
kiterjedése mintegy 29,2 hektár. 
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A terület elhelyezkedése 

 

Jellemzők: Az akcióterület a település kialakult lakóterületétől déli irányban fekszik, Cselőtepuszta 
elnevezésű településrészen, jobbára ma még mezőgazdasági hasznosítású területen. A terület 
alkalmasságát az önkormányzati tulajdonban lévő földterületek és a jó közlekedési viszonyai adják, 
mivel az M2 gyorsforgalmi út kosdi lehajtója közvetlen közelében fekszik. 

 
A Homoktövis vertikum akcióterülete 
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Fejlesztési cél: Az akcióterület fejlesztésének célja a település gazdaságának határozott megerősítése, 
dinamizálása, a foglalkoztatás bővülése és a fiatalok településen tartása, szorosan kapcsolódva a 
település G2 számú tematikus céljához. A feldolgozóiparnak és ezáltal munkahelyeknek helyet 
biztosító gazdasági területen egy modern technológiával fenntartott homoktövis ültetvény kialakítása 
a cél a terület déli részén. Az ettől északra fekvő önkormányzati tulajdonú területen elsősorban a 
homoktövis, de a településen termő gyümölcsök feldolgozásához szükséges – ma még hiányzó – 
hűtőházi és feldolgozóipari kapacitások épülnek ki. Az akcióterületen ezen túl egy települési 
zöldhulladék komposztáló kialakítása is megtörténik, ami szintúgy munkahelyteremtő beruházás is. 
Gyakorlatilag a sportpályán jelenleg is működő Tankert ide költözne át, ahol is fűtött üvegházakat, 
fóliasátrakat működtetne, a településen begyűjtött hulladékanyagokkal, ami kizárólag 
zöldhulladékból áll. Valamint saját és piaci energetikai szükségletek kielégítésére készítene minőségi 
faaprítékot, fapelletet és brikettet. Cél a terület pontos kijelölése a településrendezési eszközökben, 
ezt követően a területek előkészítése és a feldolgozóipari vállalkozások fogadására alkalmassá tétele. 
Mindezek eredményeképp Kosdon cél növelni a foglalkoztatottságot új munkahelyek létrehozásával, 
a munkanélküliség mértékét csökkenteni, és a kényszerű ingázást a helybeni foglalkoztatási 
lehetőségekkel kiváltani. Az akcióterületi fejlesztések járuljanak hozzá a település gazdaságának 
élénkítéséhez és több lábra állásához. 

 

Szükséges beavatkozások:  

Az akcióterület fejlesztése több - egymással összefüggő - beavatkozást igényel. A településszerkezeti 
tervben kijelölt kereskedelmi szolgáltató terület lehatárolásának és a vonatkozó szabályozásnak a 
szükség szerinti pontosítása. Ezt követően történik a már kijelölt gazdasági célú területek ütemezett 
előkészítése, fejlesztésre alkalmassá tétele. A területelőkészítés magába foglalja a fejlesztőkkel való 
megállapodások (településrendezési szerződések) megkötését, a tényleges igénybevételhez 
szükséges tervek, illetve engedélyek beszerzését, továbbá terepi előkészítő munkálatokat is. 

A „településrendezési szerződések” olyan tartalommal kell, hogy megfogalmazásra és megkötésre 
kerüljenek, amelyek garantálják, hogy az ingatlanfejlesztések teljes költségeit a fejlesztők vállalják. A 
területek használatbavételéhez szükséges infrastruktúrafejlesztéseket (beleértve szükség szerint a 
vízellátás biztosítását, a tüzivíz megoldását, a szennyvíz elvezetését, a felszíni vízelvezetés 
megoldását, a gázellátást, az elektromos ellátást, a távközlési hálózat kiépítését, a feltáró és gyűjtő 
utak valamint a járdák kiépítését és a közterületek kertészeti rendezését) - a fejlesztési projektek 
szerves költségeinek kell tekinteni, amelyet a majdani Fejlesztő finanszíroz. Területelőkészítő 
feladatok finanszírozása csak az önkormányzati tulajdonú terület esetében támogatott közpénzek 
felhasználásával. 

A terület potenciáljának megfelelő hasznosítását szolgáló marketingmunka is szükségessé válik az 
akcióterület tényleges gazdasági területté válása érdekében. 

 

Szükséges operatív beavatkozások: 

- homoktövis termesztő terület kialakítása tervezéssel, terület előkészítéssel, az ültetvény 
telepítésével 
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- öntözőrendszer kiépítése a termőterületen 
- a termés raktározása és feldolgozása céljából egy hűtőház és feldolgozóüzem létesítése az 

önkormányzat földterületén 
- komposztáló létesítése Cselőtepusztán, ahol a településen keletkező zöldhulladék mellett a 

homoktövis ültetvényről származó nyesedék is feldolgozásra kerül, az előállított humusz a 
településen felhasználható, az apríték túlnyomó része energetikai alapanyagként visszakerül a 
fűtési, villamosenergia előállítási szektorba, az erre nem alkalmas anyag pedig humuszként 
hasznosul 

- vállalkozói csoport megalakítása, akik elhivatott módon foglakoznának a potenciális beruházók 
felkutatásával, és a majdani értékesítés lehetőségeivel (menedzser-csapat) 

- elsősorban az élelmiszeripari-feldolgozó tevékenységek letelepítési lehetőségeinek megkeresése 
- helyi adó- és egyéb kedvezmények átgondolása 

 

 

2.2. AZ EGYES AKCIÓTERÜLETEKEN MEGVALÓSÍTÁSRA KERÜLŐ 
FEJLESZTÉSEK 

A fejezet bemutatja, hogy melyek azok a beavatkozások, melyek megvalósításával az adott 
akcióterületre vonatkozó célok elérhetők, és melyeket az önkormányzat és partnerei az 
akcióterületen az elkövetkezendő években elvégeznek vagy terveznek elvégezni az akcióterület 
fizikai, társadalmi-gazdasági és környezeti megújítása érdekében. A beavatkozások 
projektek/projektcsomagok megvalósítását jelentik. Az ITS-ben megjelenítendő projektek listája 
indikatív jellegű. 

 
Az akcióterületi projektek közös jellemzői:  

• egymással szinergikus hatást fejtenek ki, az egyes projektelemek segítik más projektek 
megvalósulását illetve hatásának kiteljesedését; 

• az akcióterület számára megfogalmazott cél érdekében kerülnek megvalósításra, 

• volumenük, így várható hatásuk is akkora, hogy érzékelhető változást idéznek elő 
az akcióterületen 

 

2.2.1. „Új településközpont kialakítása” akcióterületen megvalósuló fejlesztések 

Az „Új településközpont kialakítása” akcióterületen megvalósítandó konkrét intézkedéseket 
összefoglalóan mutatja be a következő táblázat. 
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Sorszám Beavatkozás/Projekt 
megnevezése 

Célja, elvárt eredmények Kapcsolódás a 
tematikus 
célokhoz 

1. Új művelődési ház, 
egészségház és 
polgármesteri hivatal épület 

Kosdnak jelenleg egy rettenetesen leromlott állapotú 
önkormányzati épülete van. Ebben az épületben 
működik a hivatal mellett a háziorvosi, a védőnői, a 
családsegítő és gyermekjóléti, a fogászati és a 
gyógyszertári szolgálat. Az épületről a vakolat egy 
része lehullott, hiába javítják, teljes felújításra lenne 
szüksége. De a felújítása után sem lenne elegendő 
méreteiben, mert mind az egészségügyi, mind pedig az 
önkormányzati hivatali részét kinőtte már a település. 
Az orvosi rendelő állapota miatt folyamatos az ÁNTSZ 
fenyegetőzése az esetleges bezárás miatt. Hiába a 
felújítás, az alapokat kellene vízmentesíteni ahhoz, 
hogy ne salétromosodjon, és hulljanak le a csempék és 
belső vakolat évente többször, több helyen. Ezért 
célszerű lenne egy új helyen egy modem, XXI. századi 
követelményeknek megfelelő faluközpontot kialakítani, 
ahol az előbb említett szolgáltatások főbb részei helyet 
kaphatnának. Ebben a faluközpontban kapna helyet az 
új művelődési ház is, ugyanis mind statikailag, 
szerkezetileg, mind méreteit tekintve olyan állapotban 
van az épület, hogy nem lehet felújításában, 
bővítésben gondolkodni. 
A projekt része a Gábor Áron köz sétáló felületté 
alakítása. 

T2 

2. Polgármesteri hivatal épülete 
energetikai korszerűsítése 
és átalakítása közösségi 
térré  

Kosd önkormányzatának épülete sajnálatos módon 
jelentősen leromlott az utóbbi években. Azonban egy 
felújítás révén az energetikai igényeit minimalizálni 
lehetne. A felújítás után a jelenleg működő intézmény 
rendszerek a faluközpont felépüléséig normális helyen, 
bár szűkösen működhetnek tovább, megfelelve az 
elvárható hivatali szintnek. A faluközpont felépülése 
után az itt működő intézmények egy jelentős része 
átköltöztethető, a maradók pedig kulturáltabb 
környezetben működhetnének. A Körzeti megbízott 
irodája (a Belügyminisztérium engedélyezte, az iroda 
kialakítását), valamint a települési kamerarendszer 
központja is itt kerülne kialakításra. A gyermekjóléti 
szolgálat is itt kaphatna helyet, valamint a fiatalok 
számára szabadidős foglalkozásokat lehetne indítani 
(hagyományőrzés, tánc, szakkörök, konditerem). 

T2 

3. Önkormányzati logisztikai 
telephely kialakítása 

Jelenleg Kosd önkormányzatnak semmilyen 
lehetősége nincs a saját eszközparkját fedett, normális 
helyen tárolni. Az eszközök nagy része a szabad ég 
alatt, sok esetben fóliákkal, ponyvákkal takargatva 
vészeli át a nehezebb időszakokat. 2013 óta a 
lehetőségekhez mérten fejlődik az eszközállomány. 
Ennek biztonságos tárolására szükség lenne egy zárt 
tároló és műhely kialakítására, illetve egy anyagtároló 
megépítésére. 

T2 

4. „Pince-tárgyaló” a Székely 
utcában 

A Székely utcában található elhagyott pince 
felújításával cél egy exkluzív és mindenképpen 
különleges tárgyaló, illetve fogadó helyszínt kialakítani. 
A pincében egy helyi borokból, pálinkákból összeállított 
reprezentációs anyag is helyet kapna. A tárgyaló 

T2 
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elsősorban önkormányzathoz érkező kiemelt vendégek 
különleges (de nem fényűző) környezetben történő 
fogadására szolgál.  

 

2.2.2. „Homoktövis termesztő és települési feldolgozói vertikum” akcióterületen 
megvalósuló fejlesztések 

A homoktövis termesztő vertikum akcióterületen megvalósítandó konkrét intézkedéseket 
összefoglalóan mutatja be a következő táblázat. 

 

Sorszám Beavatkozás/Projekt 
megnevezése 

Célja, elvárt eredmények Kapcsolódás a 
tematikus 
célokhoz 

5. Homoktövis termesztő 
terület kialakítása 

Kosdon az önkormányzati földterületeket az előző 
időszak polgármestere 5 éves időszakra adta ki bérbe. 
E szerződések 2017-ben lejárnak, így a még nem 
önkormányzati kezelésben lévő egybefüggő nagyobb 
területek is visszakerülnek saját kezelésbe. Ezért cél 
olyan munkát végezni a területen, mely a lehető 
legtöbbet termeli meg egységnyi időn belül. Ez jelenleg 
olyan bogyós gyógynövények termesztésével érhető el, 
melyeket a piac több helyről vásárol fel, például 
gyümölcsfeldolgozó, gyümölcslégyártó, természetes 
színezőanyagot előállító és gyógyszerészeti cégek. 
Ezen a területeken homoktövis és berkenye ültetvények 
telepítése lenne célszerű. Az ültetvénnyel együtt 
öntözőrendszer kialakítása is szükséges. 

G2 

6. Hűtőház és feldolgozóüzem 
létesítése 

Cél elsősorban a helyi mezőgazdaságban dolgozó 
vállalkozók, őstermelők által megtermelt alapanyagok, 
és természetesen a homoktövis termés tárolására, 
elosztására, feldolgozására és a szezonális túlkínálat 
miatti piacképtelenség, valamint az eladhatatlan, vagy 
csak fillérekért eladható gyümölcs tárolására alkalmas 
hűtő- és feldolgozóipari, logisztikai funkciót hozni 
Kosdra. A projekt megvalósítása a 
munkahelyteremtésnek és az ingázni kényszerülő 
munkaerő aránya csökkentésének is az egyik feltétele. 

G2 

7. Komposztáló 
Cselőtepusztán 

A projekt célja környezetkímélő és költségtakarékos 
energiagazdálkodás megvalósítása, és a foglalkoztatás 
bővítése. A zöldhulladék feldolgozásával 
(komposztálás) a Tankert számára biztosítható jó 
minőségű humusz, valamint a hulladékfákból apríték 
előállítása a közintézmények fűtési rendszeréhez. Az 
akcióterületen megvalósuló homoktövistermesztés 
során keletkező zöldhulladék is itt kerül feldolgozásra. 

G3 
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2.3. AZ AKCIÓTERÜLETEKEN KÍVÜLI FEJLESZTÉSEK 

A fejezet a három akcióterületen kívül végrehajtandó, a Kosd szempontjából jelentős fejlesztéseket 
mutatja be aszerint, hogy azok a kulcsprojektek, a hálózatos projektek, vagy az egyéb projektek közé 
sorolhatóak-e, illetve hogy mely települési szintű középtávú fejlesztési célhoz illeszkednek a 
leginkább.  

 

2.3.1. Kulcsprojektek 

Akcióterületen kívüli kulcsprojektek azok a tervbe vett fejlesztések, melyek alapvető feltételét 
képezik valamely (akár több) középtávú települési cél elérésének, tehát, ha a projekt nem valósul 
meg, valamelyik cél nem vagy csak kismértékben érhető el. Gyakran a kulcsprojekt (ami jellemezően 
nagyobb összegű projekt) megvalósulása előfeltétele egyéb tervezett fejlesztések megvalósulásának 
vagy azok hatásai érvényesülésének.  

 

Sorszám Beavatkozás/Projekt 
megnevezése 

Projekt célja, elvárt eredmények Kapcsolódás a 
tematikus 
célokhoz 

8. Falusi turizmus a Naszály 
lábánál  

A községtől északra, a Naszály aljában a Dregenye 
településrészen a falusi turizmus alapjai már 
megvalósultak. Cél ennek kiteljesítése szálláshely 
létesítésével a tanyák fejlesztésbe vonásával, 
apartmanházak építésével. Állattartással 
kombinálva pl. lovagoltatás, illetve helyi termékek 
(tej, sajtok) cél teljessé tenni a szálláshely-
szolgáltatást. 

G1 

9. Régi házakban 
szálláshelyek kialakítása 

A községben a falusi turizmus felfuttatásának kiváló 
lehetőségei vannak. Alapvető és hiánypótló 
fejlesztés a ma gyakorlatilag még hiányzó falusi 
szálláshelyek megteremtése. A projekt keretében a 
régi, megüresedett porták rendbetételével új, 
kiadható szálláshelyeket kell létrehozni. Ez 
történhet az ingatlantulajdonosok és az 
önkormányzat közötti együttműködésben is. 

G1 

10. Idegenforgalmi 
arculatfejlesztés 

Kosd a kirándulók egyik kiinduló állomása a 
Naszály-hegy megmászásakor. Jelenleg 
alapszinten sincs kiépítve a településen a turisztikai 
oldal információs felülete. Az ide érkezők nem 
tudják, meddig mehetnek autóval, ha rossz 
buszmegállóban szállnak le, nem tudják, merre 
induljanak, ideérkezésükkor nem tudják, merre 
érdemes indulni, a turista útvonalak milyen hosszan 
és merre húzódnak. Szükséges lenne már régóta 
az információs rendszer, négy esőbeálló, a kiinduló 
hely, parkoló és időszakosan nyitva tartott 
illemhelyek kialakítása, a túraútvonalak jelzése, 
informálása. A települési csomópontokban (2 db) 
útbaigazító táblák, információs pontok kialakítása. 
Kifejezetten a Naszály és Kosd környéke igényes 

G1 
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turisztikai bemutatására szakosodott mobil 
alkalmazások fejlesztése. A község frekventált 
helyein információs táblák (info pontok) 
elhelyezése. Ezeken a figyelemfelkeltő és ízléses 
megjelenésű táblákon fel kell tüntetni Kosd 
felkeresésre érdemes látnivalóit, térképvázlaton 
bemutatni ezek megközelítési lehetőségeit, 
javaslatokat adni a látnivalók felkereséséhez 
útvonal formájában. A vendéglátóhelyek, 
szálláslehetőségek is kapjanak hirdetési felületet. 
Ez a megoldás a népszerűsítés mellett nagy lépést 
jelent a település turisztikai arculatának 
formálásában, az általános megítélésének 
javulásában, az idelátogatók „első benyomás” 
élményének javításában. 

11. Reklámfelület az M2 mellett A nagy forgalmú M2 autóút mentén hirdetőfelület, 
valamint barna alapú turisztikai tábla kihelyezése, 
amely Kosd nevezetességeire hívja fel a 
közlekedők figyelmét. A reklámfelületből 
reklámbevételek, a turisztikai információs táblából 
közvetett bevételek remélhetők. 

G1 

12. Halastó, víztározó, 
szabadidős park kialakítása 

A településnek a folyásirány szerinti alsó 
szakaszán, közel a belterülethez egy mocsaras, 
magas talajvízszintű terület található. Geodéták 
elemzései alapján tudjuk, hogy egykor egy 
nagykiterjedésű tó volt a területen. Mára benőtte a 
nád, rétté minősült. Az Alsóréten a 0176/3 hrsz 
lecsapolt mocsaras területen tó megvalósítása a 
cél. A település régóta szeretne egy olyan helyet, 
ahol szabadidős és sportolási tevékenységet 
végezhetnének az itt élők. A helyiek egy 2-2,5 
hektáros tó létrehozását is támogatnák, azonban ez 
a 15-25 millió forintos hektáronkénti beruházási 
költség miatt eddig minden kezdeményezést 
elfojtott. Egy pályázat segítségével kialakíthatóvá 
válna egy mesterséges tó, melynek nem csak 
szabadidős, de mezőgazdasági céljai is lennének, 
hiszen egy ekkora méretű víztározó öntözési célra 
is felhasználható lehetne. Egy öntöző gerincvezeték 
kialakításával több mezőgazdasági terület is 
művelés alá vonhatóvá válna. A tó több funkciót 
szolgálna egyszerre. Horgászat, csónakázás, és 
vendéglő is megvalósulna, madár fészkelő helyként 
is szolgálna (újonnan létesülő vízimadár élőhely 
lehetne, mely nagyban változtatná meg az élőhely 
hangulatát, látnivalóit.) 

G1 

13. Tóparti népmese múzeum 
és művésztábor 

Jelenleg Magyarországon nem található olyan 
múzeum, mely a magyar népmeséket, az azokban 
szereplő lényeket és a hozzájuk fűződő népi 
bölcsességeket, megfigyeléseket ismertetné, 
tanítaná az érdeklődőknek. Olyan összefüggéseket, 
időjárási és csillagászati megfigyeléseket, népi 
bölcsességeket hordoznak népmeséink, melyek 
egyedülállóak a világon. Az ötlet megálmodója 
tematikus oktatást is összeállított és működtet 
jelenleg is. A látványtervek elkészültek, az épület és 
a hozzá tartozó park kivitelezése nagyban segítené 
a település bekapcsolódását a belföldi turizmusba, 
mely jelentős bevétel növekedést is 

G1 
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eredményezhet. Művészeti tábor megvalósítása is a 
projekt része. 

 

2.3.2. Hálózatos projektek 

Akcióterületen kívüli hálózatos projektek több, egymáshoz kapcsolódó, akár azonos jellegű 
projektelemből állnak, melyek Kosd egészére vagy annak jelentős részére kiterjednek, a 
projektelemek egy együttműködő rendszer elemeit képezik.  

 

Sorszám Beavatkozás/Projekt 
megnevezése 

Célja, elvárt eredmények Kapcsolódás a 
tematikus 
célokhoz 

14. Cselőtepusztától a régi út 
megnyitása 

A Béke utca meghosszabbítása és a 
Cselőtepuszta közötti egykori rövidebb út 
megnyitása a projekt célja. Az útszakasz fehér 
hasított mészkőből épült kőútként – utalva az 
egykori állapotra – kerül kialakításra, időszakos 
forgalomkorlátozással, súlykorlátozással. 
Kerékpáros közlekedés számára is alkalmasan 
alakítandó ki. Az út szurdok-szerű, erdős 
vonalvezetése különösen kedvez a kerékpáros 
turizmusnak. 

G1 

15. Kőhidak helyreállítása Cél, hogy a projekt megvalósulásával egységes 
arculatot kapjanak a község kőhídjai. Az érintett 
hidak szerkezete is megerősítésre szorul, és cél 
faragott kővel díszített kőhídként, oszlopfőkkel, 
virágtartókkal történő felújításuk. Kosd egyfajta 
védjegye lehet és turista látványosság is egyben 
az újjászületett kőhídja: 
1. Cselőtei úton 
2. Szabadság utca – Agárdi utca 

kereszteződése 
3. Székely utca – Losonci utca találkozásánál 
4. Székely utca (önkormányzattal szemben) 
5. Losonci utca felső harmadában 

K2 

16. Térségi kerékpárúthálózat 
fejlesztése 

A kerékpáros turizmus jelenleg is jelentős 
Kosdon. A hétvégi időszakban néha tömegével 
érkeznek a kerékpárosok Sokan a településről is 
szívesen kerekeznek Vácra, a munkahelyükre, 
vagy kikapcsolódás céljából kerékpárral közelítik 
meg a várost. Sokan tekernek át a közeli 
Ősagárdra, ahol félúton elérhetik a Szendehely-
Katalinpusztai kiránduló központot. Sajnos a 
kerékpáros közlekedés jelenleg a közúton 
történik, igen nagy kockázatot jelentve mind az 
autósok, mind a kerékpárosok számára. A 
kerékpárút kialakításával a település 
bekapcsolódhatna a váci kerékpárutak 
rendszerébe, illetve a közlekedés biztonságát is 
nagymértékben javítaná. 
A projekt célja a kerékpárút hálózat fejlesztése, a 
már meglévő és új szakaszok hálózattá 
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szervezése, a földúthálózat fejlesztése a 
településközi kerékpározási lehetőségek 
bővítése érdekében, és a kiszolgáló 
infrastruktúra kiépítése. Kerékpártárolók 
kihelyezése. A Naszály, illetve dél-Nógrád 
települései közötti kerékpárút hálózat fejlesztése: 
Keszeg, Ősagárd, Rád, Vác, Katalinpusztai 
kirándulóközpont irányába kerékpáros kapcsolat. 

17. Tanösvények kialakítása Kosd külterületi adottságai olyan mértékben 
változatosak, hogy érdemes tanösvényt 
kialakítani ezek bemutatására. A tanösvény 
fűzze fel a Naszály természeti ritkaságait, a 
későbbiek során megvalósuló tó, pincék, szőlők, 
bánya emlékhely, kőhidak, stb. bemutatásra 
méltó helyszíneit. Tanösvény kialakítható 
belterületen is, így akár több is létesülhet a 
településen. 

K1 

 

2.3.3. Egyéb projektek 

Akcióterületen kívüli egyéb projektek az alábbiak: 

 

Sorszám Beavatkozás/Projekt 
megnevezése 

Célja, elvárt eredmények Kapcsolódás a 
tematikus 
célokhoz 

18. Bányászati emlékhely és 
múzeum 

A 0548/1 hrsz területen bányászati emlékhely és 
kisebb bányászati múzeum kerül kialakításra. Az 
emlékhely apropója egy a ’30-as években ehelyütt 
bekövetkezett halálos bányabaleset. Az emlékhely 
és kiállítás egész évben látogatható. Nyitott 
kialakítású, üvegfalakkal elválasztva egymástól a 
kiállítótereket. 

G1 

19. Falumúzeum Komoly mennyiségű értékes potenciálisan 
kiállítható anyag gyűlt össze a településen. E 
kulturális és örökségi érték bemutatására egy 
helytörténeti gyűjtemény megvalósítása nyújt méltó 
megoldást. A projekt keretében megtörténik a 
településszerkezeti elvekkel összhangban álló új 
épület létrehozása az önkormányzat jelenlegi 
épülete melletti saroktelek szabad területein, egy 
helyi néprajzi gyűjtemény számára.  

G1 

20. A „Nagy Fa” pihenőhely A Bányai utca felső végén a község szélén az 
utolsó házakat elhagyva a helyiek által „Nagy Fa”-
ként ismert idős akác környezetében pihenőhely, 
parkoló, információs pont, vízvételi és tisztálkodási 
lehetőség kialakítása történik meg. A beteg fa 
pótlására is sor kerül a projekt részeként. A terület 
mellett ma is elhaladnak a Naszályra tartó turisták a 
jelzett turistaútnak köszönhetően, ezért is célszerű 
a hangulatos turistapihenő kialakítása. 

G1 

21. Génmegőrző gyümölcsös 
park 

Az Agárdi utcában, annak hegyre felfutó végén 1,3 
hektáros önkormányzati területen leromlott állapotú 
gyümölcsös található, melyen ma a növényállomány 
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fenntartása is nehézkes. A projekt célja egy 
génmegőrző gyümölcsös parknak megtartani a 
területet, s az itt megtermett gyümölcsöt az 
önkormányzat értékesíti, valamint a helyi községi 
konyha és iskola hasznosítja. A területen 
díszfaiskola is kialakításra kerülne, ahonnét a 
dísznövény csemetéket a település zöldfelületeire 
évről-évre ki tudja telepíteni. 

22. Sportcentrum kialakítása Kosd településének sajnos nincs megfelelő 
sportolási lehetőséget biztosító sportpályája. A 
régen erre használt terület az idén kerülne rendbe 
hozásra. Normális sportolási lehetőséget nem lehet 
biztosítani addig, amíg egy alapszintű füves 
sportpálya és egy hozzá tartozó öltöző, fogadó hely, 
ahová a vendégcsapatok megérkezhetnek, és a 
hazaiaknak is megfelelő felkészülési lehetőséget 
biztosít, nem lesz kialakítva. A projekt részeként 
lelátók, valamint kézilabda, tenisz, 
görkorcsolyapálya és kerékpáros pálya is 
kialakításra kerül. A tervezett sportcentrum a 
település szélén helyezkedik el, így nem zavaró, a 
parkolás is biztosítható és későbbi bővítésre is áll 
rendelkezésre terület. 

T1 

23. Sétány és közösségi terek 
létrehozása 

A község központi, belső területén lévő kiépítetlen 
állapotú árok rehabilitációjával egy többfunkciós 
közösségi tér kerül kialakításra. A terület gerincét a 
160 méter hosszú fás sétány alkotja majd. Padok, 
térbútorok, két csobogó és kandeláberes 
közvilágítás dobja fel a kialakításra kerülő 
díszparkot. Kialakítandó egy mini színpad, fiatalok 
számára fellépési lehetőséggel. Egy néhány fából 
álló mini gyümölcsös is helyet kap, amelynek fáit az 
iskolai osztályok gondozzák és adják át egymásnak. 
Létre kell hozni egy „helyi termékek boltját”, ahol a 
Kosdon, kedvező természeti környezetben termelt 
gyümölcsök, az ezekből helyben készített lekvárok, 
különböző sajtok, stb. árusítása történik. Erre a 
sétány végénél lévő pince szolgálhat. 

T1 

24. Ifjúsági tábor létrehozása A Vatai domb – Tamásberek településrészen a 
0105/1 hrsz ingatlanon és környékén gyönyörű 
természeti környezetben cél egy ifjúsági tábor 
létrehozása. A terület tulajdonviszonyai vegyesek: 
állami és magántulajdonú telkek alkotják, ezért 
területvásárlás is szükséges a megvalósításhoz. A 
közelben ered a Kosdi-patak. Egy kisebb, oktatási 
célú pisztrángtelep, hal nevelde kialakítása is a 
projekt része a tábor közelében, évi max. 1-2 tonna 
termeléssel. Ez a gyermekeknek élményt, tudás 
megszerzését jelenti, és 1 munkahelyet is teremt a 
beruházás. 

G1 

25. Buszmegállók rendbetétele Jelenleg egyetlen normális buszmegállója sincs 
Kosdnak. Amik még állnak, azok kb. 30 éves 
faszerkezetű buszmegállók. Minden évben javítani 
kell őket, de sorra dőlnek el. Legutóbb majdnem az 
abban tartózkodó fiatalokra borult az egyik, több 
mázsás épület. Csak a szerencsének köszönhető, 
hogy nem történt komolyabb baleset. Mivel erre 
nincs pályázat, ezért csak önerőből van lehetőség 
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új megállókat, esőbeállókat építeni. 

26. Közvilágítás korszerűsítése A projekt keretében megvalósul a jelenlegi 
közvilágítási rendszer lámpatesteinek és azok 
szabályozhatóságának kialakítása. Ugyanis a teljes 
rendszer elöregedett, foghíjas. Ledes lámpákra 
cserélik le, mert azok teljesítményfelvétele a 
negyede a jelenleginek. A mostani állományt pedig 
130 lámpatesttel bővítik, így minden egyes oszlopra 
fog kerülni egy darab lámpa. Ez azért fontos, mert 
most sok helyen (130 helyen) nincs lámpa az 
oszlopon, tehát ezeken a területeken biztosan nem 
érnek össze a megvilágított területek. Így ez a 
projekt nem csak felújítás, hanem fejlesztés is 
egyben. Ezzel párhuzamosan a közvilágítás éves 
áramfogyasztását kiváltó méretben, az óvodai 
konyhára egy 18,5 kW-os napelemes, hálózatra 
termelő napelemes rendszert is ki fognak alakítani. 
Ez a konyhai áramdíjakon keresztül gyakorlatilag 
visszahozza azt az összeget, amit a projekt 
részletfizetésére ki kell adnia az Önkormányzatnak 
Tehát gyakorlatilag havonta eztán sem kerül többe 
a közvilágítás. Így kb 7 év alatt kifizethető a teljes 
rendszer ára. 

G3 

27. Járdaépítés a főút mellett A település egy zsákfalu. Az egyetlen úgynevezett 
"főutcája", ahol a település legnagyobb forgalma 
zajlik, a gyűjtő utcája az iskolába járó gyerekeknek 
és az óvodába gyermeküket hordó szülőknek. Az 
úton szakaszokban lett gyalogos közlekedésre 
alkalmas járda kialakítva, ezért a gyermekek nap, 
mint nap pár centire a teherautóktól, buszoktól, 
autóktól kénytelenek az iskolába menni. A 
közlekedés biztonsága és a balesetek elkerülése 
végett szükségszerű a hiányzó járdaszakaszok 
pótlása. Sajnos a közút szélessége miatt egyes 
járdaszakaszokat csak úgy lehet kivitelezni, ha a 
vízelvezetéssel együtt alakítják ki azokat. Nagyon 
sürgős és közösségi szempontból is fontos, pozitív 
hatással lenne az itt élőkre, ha ez megvalósulhatna. 

T1 

28. Csapadékvíz elvezető 
rendszer kiépítése 

A település egy völgykatlanban helyezkedik el a 
Naszály-hegy (652 m) lábánál. Sajnos a települési 
vízelvezetési rendszer állapota olyan rossz, hogy 
bizonyos szakaszain a karbantartások során a 
meglévő betonlapos mederelemeket is vissza kell 
bontani, mert olyan magas a helyreállítási költsége. 
Évente kéthárom vis maior pályázat kerül beadásra, 
ami a csapadékvíz okozta károk helyreállítását 
hivatott rendezni. Ezen összegek közel hetven-
nyolcvan millió forintot jelentenek, melyek a további 
károk megelőzésére nem biztosítanak lehetőséget, 
csak a régi állapot helyreállítására. Így további 
kármegelőzésre a magas költségek ellenére nincs 
lehetőség. A projekt célja a már elkészült tervek 
szerint a felszíni vízelvezető rendszer kiépítése a 
településen. 

T1 

29. Idősek bentlakásos 
intézménye 

Kosdon az idősek nappali ellátása jelenleg nem 
megoldott. Sajnos mára a pár éve még ÖNO-ként 
üzemelő épület annyira leromlott állapotúvá vált, 
hogy felújítása szükséges. Ennek külső 
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szigetelését, nyílászáróit, udvarát kellene rendbe 
tenni, hogy újra az időskorúak számára újra 
működtethető legyen. Új, bentlakásos Idősek 
Otthona megvalósítása is cél, vállalkozói alapon, 
amely a buszfordulóval szemben fekvő 3000 m2-es 
telken kaphat helyet. 

30. Iskola, óvoda felújítása, 
energetikai korszerűsítése 

Az önkormányzati intézmények mindegyikének 
energiahatékonysági korszerűsítése, hőszigetelés, 
nyílászárók korszerűsítése (a felújításakor nem 
újították fel a hőtermelői oldalt, tehát energetikai 
beruházásokkal kell javítani a jelenlegi költséges 
működtetésen). Az óvodában fontos feladat a 
klimatizálás, a tetőtéri helyiségekben a hőség miatt 
a délutáni alvás nehezen oldható meg.  
Az óvodai és önkormányzati energetikai felújítások, 
a fűtési költségeket hivatottak drasztikusan 
redukálni. A megtermelt aprítékkal egy 
aprítékkazánt fűtenének, valamint egy tartalék 
kondenzációs gázkazánt is beépítenének. Így 
biztonsággal lehetne üzemeltetni az épületeket. Az 
új faluközpontban már eleve így épülne ki minden. 
A villamos hálózatra napelemes rendszer, a fűtésre 
megújuló apríték pellet kazános, és hőszivattyús 
rendszer segítene rá. 
Fentieken túl az iskola fejlesztése keretében 
megvalósítandó: 
- saját fedett uszoda 
- számítógéppark fejlesztése, könyvtárfejlesztés, 
interaktív táblák a tantermekbe 
- iskolakert kialakítása, 
- jól felszerelt játszótér illetve fedett játszóhely  
- a focipálya igényessé tétele, lekerítése 
- parkoló megnagyobbítása, leaszfaltozása 
- ingyenes nyári táborozáshoz anyagok, eszközök, 
táboroztatók anyagi ellenszolgáltatása, egész 
nyáron igénybe vehető tábor azoknak, akik nem 
tudják megoldani a gyermekelhelyezést a szünet 
alatt. 
Ezek a lehetőségek sokat számítanának a 
gyermekmegtartó erőt tekintve. 

T1 

31. Bölcsőde és bölcsődei 
játszótér kialakítása 

Kosdon a jelenleg működő, 2008-ban felújított 
óvoda már így is túlzsúfolt, így a bölcsődei ellátás 
tartósan nem valósítható meg az épületben. Van 
egy kihasználatlan épülete az önkormányzatnak, 
amit 2009-ig kisóvoda néven, óvodai ellátásra 
használtak. Mára az épület üresen áll, illetve 
önkormányzati raktárként üzemel. Udvara egy 
játszótér, mely lassan az enyészeté lesz. Itt lenne 
lehetőség egy jól felszerelt bölcsőde kialakítására. 
A játszótér az uniós szabványoknak megfelelően a 
bölcsődés korú gyermekek részére lenne kialakítva. 

T1 

32. „Kosdi Pincék” program A Táncsics utca felett húzódó jól faragható 
homokkő építőanyagú domboldal alkalmas önhordó 
pincék mélyítésére. A Táncsics utca végén e célra 
parcellák kerülnek kijelölésre, ahol cél mintegy 20 
pince kialakítása borászati célra. A projekt 
keretében átgondolt, megtervezett, színvonalas 
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pincesor kialakítása a cél. Termelők, de más hazai 
borászatok is pincéhez juthatnak itt, ahol 
állófogadások, borászati bemutatók lesznek 
megtarthatók. Mindezekkel összefüggésben cél a 
szőlő újratelepítése is Kosdon. 

33. Eőszi Lőrinc tér fejlesztése Kosdon az Eőszi Lőrinc téren tartja az 
önkormányzat évtizedek óta a közösségi 
rendezvényeit, de mindezidáig nem volt lehetőség 
azt megfelelően kialakítani. Szükség lenne ezen a 
helyen egy félig fedett színpad és a hozzátartozó 
kisebb nézőtér kialakítására. Itt kerülhetne 
kialakításra két fedett asztalos, pados, tetővel fedett 
nagyméretű szaletli is, mely szerves része a félig 
fedett színpadnak. A közösségi hely mellett a tér 
rendezett tűzrakási lehetőséget is biztosíthatna a 
szabadtéri rendezvények gasztro lehetőségeinek 
megvalósítása érdekében. A tér épített része is 
bővül, az 56-os pályázaton az önkormányzat is 
indul, és a hármas emlékhely köré egy díszes 
"Hősök fala" nevű kerítést tervez építeni.  

T1 

34. Fa kapu a község 
bejáratánál 

A Cselőtepuszta felől a Béke utcáig újból megnyitott 
és felújított szurdoki út felső szakaszánál egy stabil 
alapokra épített, völgyfaltól, völgyfalig terjedő 
nagyméretű faragott kapu épülne. A kapunak nem 
csupán turisztikai, és kulturális jelentőséggel bíró 
hozadékai lennének, hanem komoly szakrális 
jelentőséggel is bírna. A kapu az ország 
legnagyobb ilyen méretű kapuja lehetne, melynek 
felépítésében a teljes Kárpát-medence ilyen 
területen munkálkodó fafaragásban tevékenykedő 
tagja részt vehet. Ezzel is növelve a kapu, fal 
értékét. 

G1 

35. Székely utca rendezvénytér 
és játszótér, szabadidős 
park kialakítása 

Jelenleg Kosdnak nincs olyan helyszíne, ahol 
nagyobb méretű rendezvényt meg tudna tartani. 
Pedig 2013-ban, 2014-ben és 2015-ben a település 
rendezte meg az Önfenntartó Magyar Falvak 
Találkozóját. Ez a rendezvény már az első nap több 
mint négyezer látogatót fogadott. A következő évek 
hasonló eseményei miatt, valamint további 
közösségi okokból (játszótér hiánya, kikapcsolódási 
lehetőség, időseknek köztéri ülőhely) szükséges 
egy olyan terület kialakítása, ahol nagyobb 
közösségi rendezvényeket lehet tartani, és amit az 
év egyéb részeiben is tudnak a helybeliek 
használni. A területet tájépítészek kezdték el 
tervezni, egyeztetések folynak. 

T1 

36. Térfigyelő kamerarendszer 
kialakítása 

A település életét legfőképp az éjszakai és kora esti 
bűntények keserítik el olykor. Sajnos az illegális 
szemételhelyezés is nagymértékben növekedett az 
elmúlt években. Bizonyos szervezett csoportok 
illegális fakivágással, lopott autók bontásával 
foglalkoznak. Több esetben történt láncbetörés, 
melynek következményeképp a település bekerült 
Pest megye 20 legrosszabb bűnözési 
statisztikájával rendelkező települése közé. A 
kamerarendszer kiépítésével az elkövetők személye 
könnyen beazonosíthatóvá válna, illetve a rendszer 
segíthetné a bűncselekmények megelőzését is. Cél 

T1 
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térfigyelő kamerák telepítése közterületekre, 
közintézményekre a vagyonvédelem és a 
bűnmegelőzés érdekében. 

37. Játszóterek kialakítása Bár a település elöregedőben van, mégis a 
kismamák és gyermekeik számára csak a séta 
marad, mivel a település nem rendelkezik 
játszótérrel. Szükség lenne legalább két modern, 
uniós szabványoknak megfelelő játszótér 
kialakítására a településen. 

T1 

38. Önkormányzati bérlakások 
energetikai felújítása, a 
fűtési rendszer felújítása 

Jelenleg öt olyan ingatlana van Kosd 
önkormányzatának, melyek a helyben szolgálatot 
teljesítő családok számára biztosítanak 
szálláslehetőséget. A lakások nagyon rossz 
állapotban vannak. Több lakásban még 
cserépkályhát vagy egyszerű sparhelt típusú 
tűzhelyet használnak a fűtésre. Időszerű lenne a 
lakásokat legalább energetikai szempontok 
figyelembevételével külsőleg felújítani. 
Természetesen a költségvetés a fűtési rendszerek 
korszerűsítését is magába foglalná. 

G3 

39. Szálláshely és oktatási 
központ kialakítása 

A Táncsics és a Losonci utcák felett emelkedő 
domboldalon egy szálláshelynek és 
oktatóközpontnak alkalmas fejlesztés 
megvalósítása a cél. A kastélyszálló jellegű 
kialakítás jól illeszkedik az erdős domboldal 
környezetébe. Az épület konferenciaközpontul is 
szolgálhat a jövőben. Ugyanitt megvalósul egy föld 
alatti mini kalandpark egy katakomba rendszer 
kialakításával. E fejlesztéshez kapcsolódik a „Kosdi 
pincék” program. 

G1 

40. Benzinkút Kosdon ma nem üzemel üzemanyagtöltő állomás. A 
tervezett benzinkút mindenképpen hiánypótló, mivel 
sokan napi szintű gépkocsihasználók a településen, 
másrészt a községben a mezőgazdálkodásból 
kifolyólag nagy számú traktort is üzemben tartanak. A 
tankolás helybeni megoldása alapvető fontosságú. A 
benzinkút a Székely utcában kerül kialakításra. 

T1 

41. „Csirke panzió” A tervek szerint az önkormányzat szárnyasokat tartana, 
amelyből az önkormányzati konyha éves 
tojásszükséglete biztosítható lenne. A projekt 
megvalósulásával a helyi közétkeztetés 
alapanyagköltségei csökkenthetők. 

G2 

 

2.3.4. A szegregáció mérséklését szolgáló projektek 

Az ITS antiszegregációs fejezetében (3. fejezet) tárgyalt beavatkozások, amelyek Cselőtepuszta 
felzárkóztatását szolgálják. 

 

Sorszám Beavatkozás/Projekt 
megnevezése 

Célja, elvárt eredmények Kapcsolódás a 
tematikus 
célokhoz 
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42. Lakhatási körülmények 
javítása, közművesítés 

Megszüntetni a rossz lakáskörülményeket, szociális 
bérlakásokkal javítani az életminőségen. 
Mobil házak telepítésével kiválthatók az öreg, leromlott 
állapotú, alacsony komfortfokozatú és sokszor 
életveszélyes lakások. A hátrányos helyzetű, 15 család 
az új, magasabb komfortú lakások használatához 
szociális bérlakásként jut.  
A területen a közművesítés megoldása is a feladat 
részét képezi. 

T1 

43. A terület rekultivációja, 
tankert kialakítása 

Új munkahelyek teremtésével az integráció 
elősegítése; az alacsony státuszú családok 
önellátásának erősítése; vegyszermentes termesztés 
elterjesztése, új termesztési technológiák, növényfaj 
termesztésének megismertetése. 
A lepusztult, szennyezett talajú terület rekultivációja 
után a település központjában elhelyezkedő Tankert 
áthelyezésével nemcsak nagyobb terület kerülhet 
művelés alá, hanem új termesztési technológia (fóliás, 
üvegházi termesztés, új növények) bevezetése is 
lehetővé válik. 

T1 

44. Szociális szövetkezet 
létrehozása és fejlesztése 

A különböző munkahelyteremtő tevékenységek közös 
szervezeti keretének kialakítása, a tevékenységhez 
szükséges eszközök beszerzése. 
Az érintett szereplőkkel (civil szervezetek, 
gazdálkodók, munkavállalók) együttműködve 
létrehozott szervezet nemcsak koordinálja a 
tevékenységet, hanem pályázati tevékenységével 
hozzájárul a szükséges eszközfejlesztési források 
eléréséhez. 

T1 

45. Az életminőség javítása az 
idősellátás fejlesztésével 

Az idős, sokszor egyedül élő (beteg) lakosok 
életminőségének javítása a jelzőrendszeres házi 
segítségnyújtás elérhetőségének biztosításával. 
A szolgáltatás iránti igény felmérése után a készletek 
megvásárlása és a szolgáltató kiválasztása, a rendszer 
működtetése. 

T1 

 

2.3.4. A tervezett fejlesztések illeszkedése a stratégia céljaihoz 

Az egyes fejlesztési projektjavaslatok és a települési tematikus célok kapcsolata 

Középtávú 
települési célok 

Kulcsprojektek Akcióterületi 
projektek 

Hálózatos 
projektek 

Egyéb 
tematikus 
projektek 

Szegregációt 
mérséklő 
projektek 

G1 

Komplex turisztikai 
fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák 
számát növelő 
integrált 

Falusi turizmus a 
Naszály lábánál  

 Cselőte-
pusztától a régi 
út megnyitása 

Bányászati 
emlékhely és 
múzeum 

 

Régi házakban 
szálláshelyek 
kialakítása 

 Térségi 
kerékpárút-
hálózat 
fejlesztése 

Falumúzeum  

Idegenforgalmi 
arculatfejlesztés 

  A „Nagy Fa” 
pihenőhely 
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programcsomagok 
fejlesztése 

Reklámfelület az 
M2 mellett 

  Ifjúsági tábor 
létrehozása 

 

Halastó, 
víztározó, 
szabadidős park 
kialakítása 

  „Kosdi Pincék” 
program 

 

Tóparti népmese 
múzeum és 
művésztábor 

  Fa kapu a 
község 
bejáratánál 

 

    Szálláshely és 
oktatási központ 
kialakítása 

 

G2 

Speciális 
agrártermékek 
előállítása, a 
nagyobb hozzáadott 
értékű, 
keresletorientált 
mezőgazdaság, a 
termékek előállítását 
biztosító 
feldolgozóipari 
kapacitások 
bővítése 

 Homoktövis 
termesztő terület 
kialakítása 

 Génmegőrző 
gyümölcsös park 

 

 Hűtőház és 
feldolgozóüzem 
létesítése 

 „Csirke panzió”  

  

  

G3 

Megújuló 
energiahasznosítás 
részarányának 
növelése, 
energiaracionalizálá
s 

 Komposztáló 
Cselőtepusztán 

 Önkormányzati 
bérlakások 
energetikai 
felújítása, a 
fűtési rendszer 
felújítása 

Közvilágítás 
korszerűsítése 

  

T1 

A fiatalok 
megtartása, 
betelepítése, az 
emberek 
életminőségét 
javító, a 
szolgáltatási 
színvonalat emelő 
infrastruktúra 
fejlesztés, szociális 
rehabilitáció 

   Sportcentrum 
kialakítása 

Lakhatási 
körülmények 
javítása, 
közművesítés 

   Sétány és 
közösségi terek 
létrehozása 

A terület 
rekultivációja, 
tankert 
kialakítása 

   Buszmegállók 
rendbetétele 

Szociális 
szövetkezet 
létrehozása és 
fejlesztése 

   Járdaépítés a 
főút mellett 

Az életminőség 
javítása az 
idősellátás 
fejlesztésével 

   Csapadékvíz 
elvezető 
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rendszer 
kiépítése 

   Idősek 
bentlakásos 
intézménye 

 

   Iskola, óvoda 
felújítása, 
energetikai 
korszerűsítése 

 

   Bölcsőde és 
bölcsődei 
játszótér 
kialakítása 

 

   Eőszi Lőrinc tér 
fejlesztése 

 

   Székely utca 
rendezvénytér 
és játszótér, 
szabadidős park 
kialakítása 

 

   Térfigyelő 
kamerarendszer 
kialakítása 

 

   Játszóterek 
kialakítása 

 

   Benzinkút  

T2 

Arculatfejlesztés, 
faluközpont 
létrehozása 

 Új művelődési 
ház, 
egészségház és 
polgármesteri 
hivatal épület 

   

 Polgármesteri 
hivatal épülete 
energetikai 
korszerűsítése 
és átalakítása 
közösségi térré 

   

 Önkormányzati 
logisztikai 
telephely 
kialakítása 

   

 „Pince-tárgyaló” 
a Székely 
utcában 

   

  

K1 

Természeti és táji 
környezet 
értékeinek 
megőrzése 

  Tanösvények 
kialakítása 

  

  

K2   Kőhidak 
helyreállítása 
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Az épített örökség 
megőrzése, illetve 
építészeti, 
kultúrtörténeti 
értékek létrehozása 
fejlesztése 

     

 

 

2.4. A TELEPÜLÉSFEJLESZTÉSI AKCIÓK VÁZLATOS PÉNZÜGYI TERVE ÉS 
ÜTEMEZÉSE 

2.4.1. A fejlesztések ütemezése 

Fontos, hogy az egyes projektek időzítését legfeljebb fél éves pontossággal megbecsüljük, illetve 
reális nagyságrendi becslést adjunk a tervezett beavatkozások, projektek forrásigényére 
vonatkozóan. 

A fejlesztések ütemezésénél a község azt a stratégiát követi, hogy a húzóprojektek - ezek 
többségében kulcsprojektek és akcióterületi projektek - megvalósítására törekszik a tervezési időszak 
első éveiben. Ezek a projektek olyan szinergikus hatással bírnak, ami további - pontszerű, vagy kisebb 
hálózatos projektek - beindítását is elősegítik. A kulcsprojektek közül a szálláshelyfejlesztés, Kosd 
idegenforgalmi arculatának fejlesztése, valamint az új településközpont és a homoktövistermesztés 
és feldolgozás beindítása akcióterületi projektek, valamint a szociális és az energiaracionálázási 
projektek bevételnövelő és munkahelyteremtő szerepük miatt élveznek prioritást. Ezekre a 
projektekre további fejlesztések fűzhetők fel. A turisztikai tárgyú projektek - kiegészülve további 
egyéb projektekkel - a település idegenforgalmának fellendítését alapozzák meg. 

Fenti projektek beindítása egyrészt bevételeket is teremt az önkormányzat számára, másrészt 
turizmusgeneráló hatásúak, amelyek jó alapot biztosítanak a további - jellemzően hálózatos vagy 
egyéb, egyedi - projektek megvalósításához. A termelődő új bevételek és a megújuló energiaforrások 
fokozott, tudatos alkalmazása költségcsökkentő hatása révén a megmaradó források együtt az 
életminőség javítását, az ellátás helyi rendszereinek (szociális szolgáltatások, oktatás-nevelés, 
egészségügy, kommunális szolgáltatások) a színvonal emelését segítik elő. 
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A fejlesztések tervezett ütemezése 

Fejlesztések Kezdés Befejezés 
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Új településközpont kialakítása – 
Akcióterület 1.                  
Új művelődési ház, egészségház és 
polgármesteri hivatal épület 2017.09. 2018.09.                
Polgármesteri hivatal épülete energetikai 
korszerűsítése és átalakítása közösségi térré 2018.10. 2019.02.                
Önkormányzati logisztikai telephely kialakítása 2018.10. 2019.02.                
„Pince-tárgyaló” a Székely utcában 2019.07. 2019.11.                
Homoktövis termesztő és települési 
feldolgozói vertikum – Akcióterület 2.                  
Homoktövis termesztő terület kialakítása 2017.01. 2017.06.                
Hűtőház és feldolgozóüzem létesítése 2017.11. 2018.06.                
Komposztáló Cselőtepusztán 2017.11. 2018.06.                
Kulcsprojektek                  
Falusi turizmus a Naszály lábánál  2017.01. 2017.06.                
Régi házakban szálláshelyek kialakítása 2017.01. 2017.06.                
Idegenforgalmi arculatfejlesztés 2016.10. 2017.06.                
Reklámfelület az M2 mellett 2016.10. 2016.12.                
Halastó, víztározó, szabadidős park kialakítása 2018.01. 2018.10.                
Tóparti népmese múzeum és művésztábor 2018.09. 2019.04.                
Hálózatos projektek                  
Cselőtepusztától a régi út megnyitása 2017.02. 2017.09.                
Kőhidak helyreállítása 2017.03. 2017.09.                
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Fejlesztések Kezdés Befejezés 

20
16

. II
. fé

lév
 

20
17

. I.
 fé

lév
 

20
17

. II
. fé

lév
 

20
18

. I.
 fé

lév
 

20
18

. II
. fé

lév
 

20
19

. I.
 fé

lév
 

20
19

. II
. fé

lév
 

20
20

. I.
 fé

lév
 

20
20

. II
. fé

lév
 

20
21

. I.
 fé

lév
 

20
21

. II
. fé

lév
 

20
22

. I.
 fé

lév
 

20
22

. II
. fé

lév
 

20
23

. I.
 fé

lév
 

20
23

. II
. fé

lév
 

Térségi kerékpárúthálózat fejlesztése 2017.09. 2018.09.                
Tanösvények kialakítása 2016.11. 2017.04.                
Egyéb fejlesztések                  
Bányászati emlékhely és múzeum 2017.05. 2017.10.                
Falumúzeum 2018.09. 2019.10.                
A „Nagy Fa” pihenőhely 2016.11. 2017.04.                
Génmegőrző gyümölcsös park 2017.11. 2018.05.                
Sportcentrum kialakítása 2018.01. 2018.08.                
Sétány és közösségi terek létrehozása 2018.03. 2018.08.                
Ifjúsági tábor létrehozása 2019.02. 2019.05.                
Buszmegállók rendbetétele 2016.09. 2017.05.                
Közvilágítás korszerűsítése 2016.10. 2017.12.                
Járdaépítés a főút mellett 2017.06. 2017.11.                
Csapadékvíz elvezető rendszer kiépítése 2018.03. 2018.11.                
Idősek bentlakásos intézménye 2019.01. 2019.12.                
Iskola, óvoda felújítása, energetikai 
korszerűsítése 2017.06. 2017.09.                
Bölcsőde és bölcsődei játszótér kialakítása 2017.06. 2017.09.                
„Kosdi Pincék” program 2018.11. 2019.07.                
Eőszi Lőrinc tér fejlesztése 2017.04. 2017.08.                
Fa kapu a község bejáratánál 2018.11. 2019.06.                
Székely utca rendezvénytér és játszótér, 
szabadidős park kialakítása 2018.11. 2019.06.                
Térfigyelő kamerarendszer kialakítása 2017.02. 2017.06.                
Játszóterek kialakítása 2017.02. 2017.05.                
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Fejlesztések Kezdés Befejezés 
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Önkormányzati bérlakások energetikai felújítása, 
a fűtési rendszer felújítása 2017.03. 2017.09.                
Szálláshely és oktatási központ kialakítása 2019.10. 2020.11.                
Benzinkút 2017.06. 2017.11.                
„Csirke panzió” 2018.02. 2018.07.                
A szegregáció mérséklését szolgáló 
projektek                  
Lakhatási körülmények javítása, közművesítés 2016.11. 2020.11.                
A terület rekultivációja, tankert kialakítása 2017.05. 2018.03.                
Szociális szövetkezet létrehozása és fejlesztése 2017.10. 2019.10.                
Az életminőség javítása az idősellátás 
fejlesztésével 2016.11. 2020.11.                
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2.4.2. A fejlesztések összehangolt, vázlatos pénzügyi terve 

A forrásigénnyel kapcsolatban fontos megjegyezni, hogy a tervezett beavatkozásoknál, projekteknél a 
teljes költségigény jelenik meg és nem csak a támogatási igény. Ennek oka, hogy a Stratégia mostani 
fázisában nem tudunk pontos adatokat megadni a későbbi támogatási arányokra, összegekre 
vonatkozóan. A következő táblázat tehát vázlatosan mutatja be a tervezett beavatkozások, projektek 
költségvonzatát, valamint a projektre felhasználható összeg releváns forrását. Ez részben a 2014-
2020-as programozási ciklus európai uniós fejlesztési források lehívását elősegítő Operatív 
Programok, de állami, kormányzati szintű forrásbevonás (hazai forrás), illetve nemzetközi jellegű 
pályázati források (Norvég alap, Svájci alap) is szóba jöhetnek. 

Az Operatív Programok kapcsán a Versenyképes Közép-Magyarország Operatív Program (VEKOP) 
érdemli a legnagyobb figyelmet, mert az önkormányzati célú fejlesztések többsége ebből lesz majd 
finanszírozható. A források hatékony, innovatív felhasználását segíti a Pest megyére is elkészített 
Integrált Területi Program (ITP), amely tartalmazza a megyére érvényes tervezett forrásallokációkat.  

A gazdasági környezet fejlesztése szempontjából a Gazdaság és Innováció Operatív Program (GINOP) 
lesz döntő jelentőségű. Ezen kívül a Környezet és Energiahatékonyság Operatív Program (KEHOP), az 
Emberi-erőforrás Fejlesztés Operatív Program (EFOP) kapcsán várhatóak forrásallokációk. 

Az ITS keretében megvalósítani tervezett projektek forrásigénye (mintegy 3.231 millió Ft) meghaladja 
a tervezési időszakban reálisan bevonható források mértékét, ami, optimista becslés esetén sem 
várható, hogy meghaladja ezt az összeget. Mivel az elérhető források összetétele sem ismert 
pontosan, az ITS ténylegesen végrehajtásra kerülő beavatkozásai sem azonosíthatóak. Az elérhető 
forrásokhoz kapcsolódó feltételek folyamatos figyelése, lehetőség szerinti alakítása és ez alapján a 
végrehajtandó projektek kiválasztása az ITS menedzselésének részét képezi. 

A Pest megyei VEKOP forrásokhoz hozzáadandó a többi operatív programból, illetve egyéb hazai 
fejlesztési forrásokból várhatóan Kosdon felhasználható források nagysága. Ezek azonban jelenleg 
nem becsülhetők. Az éves monitoring során a menedzsment feladata lesz a fejlesztések közötti 
priorizálás az ismertté váló fejlesztési források függvényében. 

 
Az integrált településfejlesztési stratégiákban megfogalmazott fejlesztések 

indikatív forrásigénye (MFt) 

Projektek Indikatív 
költségigény 
(millió Ft) 

Finanszírozás 
lehetséges forrása 

Új településközpont kialakítása – Akcióterület 1.   

Új művelődési ház, egészségház és polgármesteri hivatal épület 470 VEKOP, hazai forrás 
Polgármesteri hivatal épülete energetikai korszerűsítése és 
átalakítása közösségi térré 

62 VEKOP, hazai forrás 

Önkormányzati logisztikai telephely kialakítása 27 VEKOP, hazai forrás 
„Pince-tárgyaló” a Székely utcában 8 VEKOP, hazai forrás 
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Homoktövis termesztő és települési feldolgozói vertikum – 
Akcióterület 2. 

  

Homoktövis termesztő terület kialakítása 24 hazai forrás, GINOP 1.2. 
Hűtőház és feldolgozóüzem létesítése 72 GINOP 
Komposztáló Cselőtepusztán 28 KEHOP-3.2.2., KEHOP 

5.1. 

Kulcsprojektek   

Falusi turizmus a Naszály lábánál  28 részben VEKOP 
Régi házakban szálláshelyek kialakítása 20 hazai forrás 
Idegenforgalmi arculatfejlesztés 12 hazai forrás 
Reklámfelület az M2 mellett 4 hazai forrás 
Halastó, víztározó, szabadidős park kialakítása 40 hazai forrás 
Tóparti népmese múzeum és művésztábor 360 VEKOP, EFOP 

Hálózatos projektek   

Cselőtepusztától a régi út megnyitása 80 VEKOP-5.3.2-15 
Kőhidak helyreállítása 100 hazai forrás 
Térségi kerékpárúthálózat fejlesztése 230 VEKOP-5.3.2-15 
Tanösvények kialakítása 4 saját forrás, hazai forrás 

Egyéb fejlesztések   

Bányászati emlékhely és múzeum 6 VEKOP, hazai forrás 
Falumúzeum 30 VEKOP, hazai forrás 
A „Nagy Fa” pihenőhely 4 saját forrás, hazai forrás, 

VEKOP 
Génmegőrző gyümölcsös park 4 saját forrás, hazai forrás, 

GINOP 1.2. 
Sportcentrum kialakítása 46 VEKOP, hazai forrás 
Sétány és közösségi terek létrehozása 60 VEKOP, hazai forrás 
Ifjúsági tábor létrehozása 26 VEKOP, hazai forrás 
Buszmegállók rendbetétele 11 VEKOP-5.3.2-15 
Közvilágítás korszerűsítése 12 VEKOP, hazai forrás 
Járdaépítés a főút mellett 260 VEKOP-5.3.2-15 
Csapadékvíz elvezető rendszer kiépítése 540 hazai forrás 
Idősek bentlakásos intézménye 35 hazai forrás 
Iskola, óvoda felújítása, energetikai korszerűsítése 140 hazai forrás 
Bölcsőde és bölcsődei játszótér kialakítása 45 hazai forrás 
„Kosdi Pincék” program 44 VEKOP, hazai forrás 
Eőszi Lőrinc tér fejlesztése 21 VEKOP, hazai forrás 
Fa kapu a község bejáratánál 28 saját forrás, hazai forrás, 

VEKOP 
Székely utca rendezvénytér és játszótér, szabadidős park 
kialakítása 

47 VEKOP, hazai forrás, 
VP-7.2 

Térfigyelő kamerarendszer kialakítása 11 hazai forrás 
Játszóterek kialakítása 27 VP-7.2 
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Önkormányzati bérlakások energetikai felújítása, a fűtési 
rendszer felújítása 

65 hazai forrás 

Szálláshely és oktatási központ kialakítása 90 hazai forrás, EFOP, 
GINOP 

Benzinkút 24 saját forrás, hazai forrás 
„Csirke panzió” 4 saját forrás, hazai forrás, 

VEKOP 

A szegregáció mérséklését szolgáló projektek   

Lakhatási körülmények javítása, közművesítés 30 saját forrás, hazai forrás 
A terület rekultivációja, tankert kialakítása 40 saját forrás, hazai forrás 
Szociális szövetkezet létrehozása és fejlesztése 10 saját forrás, hazai forrás, 

VP 
Az életminőség javítása az idősellátás fejlesztésével 2 saját forrás, hazai forrás 
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3. ANTI-SZEGREGÁCIÓS PROGRAM  

3.1. A 2016. ÉV ELŐTT MEGFOGALMAZOTT BEAVATKOZÁSOK ÉS 
MEGVALÓSULÁSUK 

A HEP helyzetelemző és programrésze is a település egészére, konkrét célcsoportokra (nők, gyerekek, 
idősek, fogyatékosok, munkanélküliek, mélyszegénységben élők, romák) vonatkoztatva foglalkozott 
az oktatási, a foglalkoztatási és a lakhatási integráció kérdéseivel, illetve a felülvizsgálat során a 
jogszabályok változása miatt bemutatta a települési támogatásról és szociális ellátásról szóló 2/2015. 
(II.12.) rendeletét.  
Kosd nem rendelkezik antiszegregációs tervvel és a Helyi Esélyegyenlőségi Program sem tartalmaz az 
alacsony státuszú népesség térbeli koncentrálódásával, szegregálódásával foglalkozó intézkedéseket. 
A felülvizsgált HEP már a Tanyagondnoki Szolgálat működéséről, a szolgáltatás elérhetőségéről 
tudósít, azonban továbbra is adós maradt a térbeli szegregáció felismerésével. Az oktatási 
intézményrendszer fenntartásában végbement változások miatt az oktatási integráció beavatkozási 
terület jelentős része kikerült az önkormányzati jogkör alól. A foglalkoztatási integrációnál az 
önkormányzat a munkások utaztatását is biztosító munka-helyek felkutatásával, valamint a 
közfoglalkoztatás működtetésével, képzéssel járult hozzá a foglalkoztatási gondok enyhítéséhez. A 
lakhatási problémáknál a Családsegítő Szolgálat munkatársai folyamatosan segítik a bajba került 
lakosokat a szükséges információ biztosításával, míg az önkormányzat vészhelyzet miatt költöztetett 
be egy hátrányos helyzetű lakost az egyik önkormányzati tulajdonú ház elkülönített részébe. Illetve 
jelenleg is minimális költségekért bérlakást biztosít (nem teljes komfortosat), munkahelyet, 
étkeztetést biztosít egy roma férfinek, akinek két éve összedőlt a háza, és most hajléktalan lenne. 
Kiemelendő a civil szervezetek folyamatos segítő munkája, akik több millió forint összegben 
biztosítanak éves szinten adományokat (élelmiszer, ruha) az itt élő leromlott anyagiakkal rendelkező 
családoknak. Ehhez csatlakozik a váci Karitásszal kötött önkormányzati megállapodás, melynek 
köszönhetően szintén időszakosan kap az önkormányzat élelmiszer adományokat melyet a 
tanyagondnok oszt ki a rászorulóknak. 

3.2. A SZEGREGÁTUMBAN (CSELŐTEPUSZTA) ÉS A TELEPÜLÉS 
EGÉSZÉBEN IS MEGVALÓSULÓ TERVEZETT 
BEAVATKOZÁSOK 

3.2.1. Anti-szegregációs célok 

Kosd kiemelt érdeke és célja, hogy az egyenlő hozzáférés, az esélyegyenlőség és az integráció 
biztosításának elve az élet minden területén megvalósuljon. Ezt a lakhatási feltételek életmi-nőséget 
emelő biztosítása mellett – széleskörű együttműködésen alapuló –szociális, képzési, foglakoztatási, 
oktatási, a szolgáltatásokhoz való hozzáférést javító intézkedések együttesével kívánja elérni. Az 
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alacsony státuszú lakosok integrációjának elengedhetetlen feltétele az egyenlő hozzáférés 
biztosításán túl olyan szolgáltatások tervezése és megvalósítása, amelyek csökkentik munkaerő-piaci 
hátrányaikat, javítják foglalkoztatási esélyeiket, hozzájárulva ezzel az alacsony státusz 
megváltozásához, az egyenlőtlenségek újratermelődésének mérséklődéséhez, megállításához. 

Az anti-szegregációs terv horizontális céljai és alcéljai 

Horizontális célok Alcélok 

1. Az esélyegyenlőség biztosítása a település minden 
fejlesztési beavatkozásánál, annak figyelembe vételével, 
hogy semmilyen fejlesztés nem járulhat hozzá a 
településen belüli, vagy kívüli szegregáció kialakulásához 
és erősödéséhez.  

Az esélyegyenlőség, a szegregáció-mentesség 
biztosítása a településen. 

 

2. Oktatási integráció biztosítása  

 

Az óvodai beírások teljessé tétele, 

az integrációt elősegítő óvodai foglalkozások feltételeinek 
megteremtése. 

Az iskolai sikeresség feltételeinek megteremtése.  

A lemorzsolódás csökkentése. 

3. Az alacsony státuszú lakosság foglalkoztatási 
helyzetének javítása. 

A rendszeres munkajövedelemmel rendelkezők számának 
emelkedése.  

Az elsődleges munkaerő-piacon megjelenők számának 
növekedése. 

4. A szociális szolgáltatásokhoz való hozzáférés javítása  

 

A szociális szolgáltatások színvonalának emelése.  

Új szociális szolgáltatások biztosítása. 

5. Lakhatási integráció A lakhatási körülmények javítása, az életminőség emelése. 

 
A település Cselőtepuszta külterületi településrészén jelen lévő szegregációs folyamat miatt 
kiemelten kell foglalkozni a lakhatási körülmények és a foglalkoztatás, valamint az elöregedő lakosság 
időskori szociális ellátásának javításával. 

A szegregáció mérséklését szolgáló területspecifikus célok 

Területspecifikus célok Településrész (Cselőtepuszta) 

Életminőség emelése a lakhatási körülmények, környezet 
javításával, közművesítéssel. X 

A foglalkoztatás javítása a közfoglalkoztatás 
kiterjesztésével, új munkahelyek létrehozásával. X 

Időskorú lakosok életminőségének javítása a 
jelzőrendszeres házi segítségnyújtás hozzáférésének 
biztosításával. 

X 
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3.2.2. Általános – horizontális anti-szegregációs intézkedések 

A társadalmi egyenlőtlenségek megszüntetése és ezen belül a területi vagy más típusú szegregáció 
feloldása a fenntartható település alapja.  Kosd figyelembe veszi a jövőben megvalósuló 
fejlesztéseinél, hogy azok nem okozhatják sem horizontálisan, sem területileg a szegregáció 
erősödését, nem vezethetnek új szegregátumok kialakulásához.  Az önkormányzat az általa 
működtetett intézményekkel, az egyházakkal, egyházi szervezetekkel és a község civil szervezeteivel 
együttműködik annak érdekében, hogy az esélyegyenlőség és a szegregáció-mentesség a 
mindennapok részévé váljon. Ennek érdekében az önkormányzat a 2013-ban készített Helyi 
Esélyegyenlőségi Programot kétévente felülvizsgálja, az intézkedéseket szükség esetén a 
megváltozott körülményekhez igazítja.  

A szocializáció a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek számára lerakja, illetve megerősíti a 
későbbi években a gyerekek sikeres társadalmi és ezzel együtt járó intézményi integrációját is. Ezért 
kiemelt fontosságú, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű gyerekek teljes körű óvodáztatásán túl az 
intézményen belül a foglalkozásokon kiemelt hangsúlyt fektessenek az integrálódást elősegítő 
fejlesztésekre, valamint az iskolásoknál a lemorzsolódás csökkenésére.   

A településen jelentkeznek az elöregedésre utaló jegyek, az egyedül élő idős emberek száma 
emelkedik, az időskorúak számára a szociális ellátás szolgáltatásainak bővítésével az életmi-nőség 
növelését érik el. Az egyedül élő vagy napközben otthon egyedül tartózkodó idős, beteg ember 
biztonságérzetét növeli, és a dolgozó családtagok számára is megnyugtató, ha az idős hozzájuthat a 
jelzőrendszeres házi segítségnyújtás szolgáltatáshoz.  

A foglalkoztatási integráció érdekében az önkormányzat és a Váci Járási Hivatal Foglalkoztatási 
Osztálya között folyamatos az együttműködés, mely lehetővé teszi, hogy az alacsony iskolai 
végzettségű, a munkaerőpiacról tartósan kiszoruló családok olyan támogatott képzésekben vegyenek 
részt, szerezzenek képesítést, amely alkalmassá teszi őket a megváltozott munkaerő piaci 
körülményekhez való alkalmazkodásra, a jövőbeni sikeres munkavállalásra. Az önkormányzat meg 
kívánja teremteni olyan közmunkaprogramok indításának lehetőségét, melyek szakképzési elemeket 
is tartalmaznak. Tovább bővíti a közfoglalkoztatásban részt vevők körét és a Tankert keretében, és a 
település zöldhulladék feldolgozása terén a zöldségkertészetre alapozva fokozatosan teremti meg a 
műveléshez szükséges ismeretek, készségek elsajátítását, mely hozzájárulhat a hátrányos helyzetű 
családok önellátásának kialakulásához. A helyi gazdaság fejlesztésével, új munkahelyek 
létrehozásával elősegítik az elsődleges munkaerő-piaci foglalkoztatást. 

A szegregáció mérséklését, megszüntetését szolgáló horizontális intézkedések 

Horizontális cél Megvalósítást célzó 
intézkedés Felelős Lehetséges pénzügyi 

forrás 
Megvalósulás 

lehetséges 
időtávja 

1. Esélyegyenlőség 
biztosítása  
 

Integrációs kerekasztal 
létrehozása és 
működtetése 

Polgármester, 
együttműködve a 
civil szervezetekkel 

Nem releváns  2016-2023 

2. Oktatási integráció 
biztosítása  
 

Óvodáskorú gyermekek 
komplex szűrése és a 
szükséges terápia 
biztosítása  

Óvodavezető  
Részben állami forrás 
(a Pedagógiai 
Szakszolgálaton 
keresztül)  

2016-2023 

Nyári napközi, 
foglalkoztatás biztosítása Polgármester  Saját forrás, nyári 

gyermekétkeztetési 2016-2023 
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(étkeztetéssel)  pályázat  
Óvodás gyerekek 
integrációját erősítő 
foglalkozás feltételeinek 
biztosítása  

Óvodavezető Saját forrás 2016-2023 

3. Alacsony státuszú 
lakosság 
foglalkoztatási 
helyzetének javítása 

Szakképzési elemeket is 
magába foglaló 
közmunkaprogramok 
indítása  

Polgármester  nemzeti forrás  2016-2023 

A munkanélküliek aktív 
bevonása a közmunka 
programokba  

Polgármester  Nem releváns  2016-2023 

A helyi gazdaság 
fejlesztésével új 
munkahelyek létesítése 

Polgármester KEHOP, VP 2016-2023 

4. A szociális 
szolgáltatásokhoz 
való hozzáférés 
javítása  
 

Szakmaközi hálózat 
működtetése, szakmai 
műhelyek szervezése a 
jelzőrendszer sikeresebb 
működése érdekében  

Polgármester  Nem releváns  2016-2023 

Időskorúak szociális 
ellátásának bővítése Polgármester Saját forrás 2016-2023 

5. Lakhatási 
integráció 

Kedvezőtlen, egészségre 
káros lakhatási 
körülmények mérséklése 

Polgármester Saját forrás 2016-2023 

 

3.2.3. Terület (szegregátum) specifikus anti-szegregációs intézkedések 

Cselőtepuszta településrész a KSH módszertan alapján nem számít szegregációval veszélyeztetett 
területnek, ennek ellenére a szegregációs folyamat többszörösen - térbeli és társadalmi értelemben 
is - létezik. Meg kell említeni, hogy a terület nem az önkormányzaté, ezért az eddigi állapotok 
kialakulására hivatkozva, el fogja a területet kérni az eddigi tulajdonosától, hogy az intézkedéséit el 
tudja végezni. A településrész szegregálódása három területen jelent veszélyt, így megoldandó 
feladatot is. 

Az önkormányzat foglalkoztatást bővítő gazdaságfejlesztési programja lehetővé teszi, hogy az 
alacsony státuszú aktív korú lakosok egyrészt nagyobb arányban kapcsolódhassanak be az 
értékteremtő közfoglalkoztatásba, másrészt megteremti a visszatérés lehetőségét az elsődleges 
munkaerőpiacra.  

A komfort nélküli vagy az alacsony komfortfokozatú, erősen lepusztult, romos állapotú lakások és 
környezetük nem felelnek meg a lakhatási körülményeknek. Az önkormányzat az érintettekkel 
közösen keresi a kedvezőbb lakhatási körülmények kialakításának lehetőségeit, az egészségre káros 
környezet felszámolását. Ennek egyik lehetséges útja a településen még hiányzó önkormányzati 
szociális bérlakásállomány kialakítása és a településrészen élők számára a bérlemények 
használatának biztosítása. 

A településrész demográfiai folyamataiban egyre markánsabban jelentkezik a lakónépesség 
elöregedése. Az elérhető tanyagondnoki szolgálat szolgáltatásai mellett a romló egészségű időskorú 
népesség biztonságérzetét jelentősen emeli a jelzőrendszeres házi segítségnyújtás szolgáltatás, 
melynek elérését az igényfelmérés után az önkormányzat lehetővé teszi. 
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A szegregáció mérséklését, megszüntetését szolgáló területspecifikus intézkedések 

Településrész Konkrét 
intézkedés/beavatkozás 

Érintett terület 
specifikus cél Felelős partner Lehetséges 

pénzügyi forrás 
Megvalósítás 

lehetséges 
időtávja 

Cselőtepuszta  Lakhatási körülmények 
javítása 

Az életminőség 
javítása Polgármester Saját forrás 2016-2023 

Cselőtepuszta 
Közfoglalkoztatás 
kiterjesztése, új 
munkahelyek létesítése 

A hátrányos 
helyzet 
mérséklése 

Polgármester 
Saját forrás, 
közmunkaprogram, 
VP 

2016-2023 

Cselőtepuszta időskorúak szociális 
ellátásának bővítése 

Elszigeteltség 
csökkentése, 
életminőség 
javítása 

Polgármester Saját forrás 2016-2023 

Cselőtepuszta 
A terület megszerzése, 
vagy önkormányzati 
tulajdonba vétele.  

Anti-
szegregációs 
intézkedések 
megvalósítása 

Polgármester Saját forrás 2016-2023 

 

3.2.4. A Cselőtepusztához kapcsolódó konkrét beavatkozások 

AKCIÓTERÜLET NEVE: CSELŐTEPUSZTA 
Akcióterület elhelyezkedése, településszerkezeti helyzete Kosd külterülete, a beépített települési területektől délre. 
Akcióterület jelenlegi állapota, funkcionális összetétele, a 
fejlesztés indoklása 

A terület a szövetkezet állattartó telephelye volt, a 
társadalmi-gazdasági mutatók szerint a község 
legkedvezőtlenebb településrésze, a szegregáció 
folyamata jelen van. Népességen belül magas arányú a 
munkanélküliség, az alacsony iskolai végzettség, a 
szegény családok, valamint az elöregedő népesség 
jelenléte. Az alacsony státuszú népesség zömmel komfort 
nélküli, lepusztult állapotú, néha életveszélyes lakásokban 
él, a terület egy része hígtrágyával szennyezett, illegális 
szemétlerakókkal terhelt, csatornázatlan (a szennyvíz a 
területen folyik el), környezete rendezetlen, a 
megközelítése jogilag problémás.  

Akcióterület fejlesztési céljai Az akcióterület fejlesztési célja a foglalkoztatási és 
lakhatási integrációval, az időskorúak szociális ellátásának 
javításával a népesség élet- és lakókörülményeinek, 
életminőségének, valamint a foglalkoztatási lehetőségeinek 
javítása, a szegregálódás oldása.  

 
 
Az alábbi projektek beépültek az ITS – korábbi fejezetekben meghatározott projektjei közé: 
 
PROJEKT NEVE: LAKHATÁSI KÖRÜLMÉNYEK JAVÍTÁSA, KÖZMŰVESÍTÉS 
projekt célja Megszüntetni a rossz lakáskörülményeket, közművesítés 

megoldása, szociális bérlakásokkal javítani az 
életminőségen. 

projekt leírása Mobil házak telepítésével kiválthatók az öreg, leromlott 
állapotú, alacsony komfortfokozatú és sokszor 
életveszélyes lakások. A hátrányos helyzetű, 15 család az 
új, magasabb komfortú lakások használatához szociális 
bérlakásként jut. Közművekkel való ellátás. 

végrehajtásért felelős szervezet/projektgazda önkormányzat 
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finanszírozás saját forrás, nemzeti forrás 
becsült költség 30 millió forint 
ütemezés 2016-2023 
előkészítettség elképzelés szintjén 
további előkészítés, projektfejlesztés kidolgozás alatt 
indikatív output indikátorok telepített mobilházak száma, a beköltöző családok száma 
kockázatok és kezelésük A legnagyobb kockázatot az jelenti, ha az érintettek nem 

akarnak élni a lehetőséggel. Ezért olyan konstrukciót kell 
kidolgozni, mely vonzóvá teszi számukra a magasabb 
komfortfokozatú szociális bérlakás elfogadását.  

 
PROJEKT NEVE: TERÜLET REKULTIVÁCIÓJA, TANKERT KIALAKÍTÁSA 
projekt célja Új munkahelyek teremtésével az integráció elősegítése; az 

alacsony státuszú családok önellátásának erősítése; 
vegyszermentes termesztés elterjesztése, új termesztési 
technológiák, növényfaj termesztésének megismertetése. 

projekt leírása  A lepusztult, szennyezett talajú terület rekultivációja után a 
település központjában elhelyezkedő Tankert 
áthelyezésével nemcsak nagyobb terület kerülhet művelés 
alá, hanem új termesztési technológia (fóliás termesztés, új 
növények) bevezetése is lehetővé válik.  

végrehajtásért felelős szervezet/projektgazda önkormányzat 
finanszírozás saját forrás, nemzeti forrás 
becsült költség 15 millió forint 
ütemezés 2016-2023 
előkészítettség elképzelés szintjén 
további előkészítés, projektfejlesztés kidolgozás alatt 
indikatív output indikátorok új munkahelyek száma, a településrész munkanélküli 

lakosai közül munkát vállalók száma, értékesítésből 
származó bevétel növekedésének aránya 

kockázatok és kezelésük A célcsoport tagjai idegenkednek a számukra ismeretlen 
mezőgazdasági munkától. A kockázat kezelése kidolgozás 
alatt. 

 
PROJEKT NEVE: SZOCIÁLIS SZÖVETKEZET LÉTREHOZÁSA ÉS FEJLESZTÉSE 
projekt célja A különböző munkahelyteremtő tevékenységek közös 

szervezeti keretének kialakítása, a tevékenységhez 
szükséges eszközök beszerzése. 

projekt leírása Az érintett szereplőkkel (civil szervezetek, gazdálkodók, 
munkavállalók) együttműködve létrehozott szervezet 
nemcsak koordinálja a tevékenységet, hanem pályázati 
tevékenységével hozzájárul a szükséges eszközfejlesztési 
források eléréséhez. 

végrehajtásért felelős szervezet/projektgazda önkormányzat vagy civil szervezet 
finanszírozás saját forrás, nemzeti forrás, VP 
becsült költség 10 millió forint 
ütemezés 2016-2023 
előkészítettség elképzelés szintjén 
további előkészítés, projektfejlesztés kidolgozás alatt 
indikatív output indikátorok tagok száma, munkavállalók száma, megvalósított 

eszközfejlesztés értéke 
kockázatok és kezelésük A szövetkezettel szembeni bizalmatlanság, a fejlesztési 

források elérésének nehézségei. Fejlesztési stratégia, 
üzleti terv készítése. 

 
PROJEKT NEVE: AZ ÉLETMINŐSÉG JAVÍTÁSA AZ IDŐSELLÁTÁS FEJLESZTÉSÉVEL 
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projekt célja Az idős, sokszor egyedül élő (beteg) lakosok 
életminőségének javítása a jelzőrendszeres házi 
segítségnyújtás elérhetőségének biztosításával. 

projekt leírása A szolgáltatás iránti igény felmérése után a készletek 
megvásárlása és a szolgáltató kiválasztása, a rendszer 
működtetése.  

végrehajtásért felelős szervezet/projektgazda önkormányzat  
finanszírozás saját forrás, nemzeti forrás 
becsült költség 2 millió forint 
ütemezés 2016-2023 
előkészítettség elképzelés szintjén 
további előkészítés, projektfejlesztés kidolgozás alatt 
indikatív output indikátorok a szolgáltatást igénybe vevők száma 
kockázatok és kezelésük A kockázatok felmérése folyamatban.  

 
PROJEKT NEVE: TELEPÜLÉSI ZÖLDHULLADÉK FELDOLGOZÓ ÜZEM 
projekt célja Környezetkímélő és költségtakarékos energiagazdálkodás 

megvalósítása, foglalkoztatás bővítése. 
projekt leírása A zöldhulladék feldolgozásával (komposztálás) a Tankert 

számára biztosítható jó minőségű humusz, valamint a 
hulladékfákból apríték előállítása a közintézmények fűtési 
rendszeréhez.  

végrehajtásért felelős szervezet/projektgazda önkormányzat 
finanszírozás KEHOP, saját forrás 
becsült költség 28 millió forint 
ütemezés 2016-2023 
előkészítettség elképzelés szintjén 
további előkészítés, projektfejlesztés kidolgozás alatt 
indikatív output indikátorok ellátott intézmények száma, a költségmegtakarítás aránya 
kockázatok és kezelésük A településrész rekultivációja nem valósul meg vagy 

elhúzódik. Az érdekeltekkel tárgyalás gyorsítása.  
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3.3. A SZEGREGÁCIÓ MÉRSÉKLÉSÉT SZOLGÁLÓ BEAVATKOZÁSOK ÜTEMEZÉSE 

Az intézkedések ütemezése 

Intézkedés 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Integrációs kerekasztal létrehozása és működtetése X X X X X X X X 

Óvodáskorú gyermekek komplex szűrése és a szükséges terápia biztosítása  X X X X X X X X 

Nyári napközi biztosítása (étkeztetéssel) X X X X X X X X 

Óvodás gyerekek integrációját elősegítő foglalkozás feltételeinek biztosítása X X X X X X X X 

Szakképzési elemeket is magába foglaló közmunkaprogramok indítása  X X X X X X X X 

A munkanélküliek aktív bevonása a közmunka programokba X X X X X X X X 

Helyi gazdaság fejlesztése, új munkahelyek létrehozása X X X X X X X X 

Szakmaközi hálózat működtetése, szakmai műhelyek szervezése a jelzőrendszer sikeresebb működése 
érdekében  X X X X X X X X 

Időskorúak szociális ellátásának bővítése X X X X X X X X 

Kedvezőtlen, egészségre káros lakhatási körülmények mérséklése, felszámolása, közművesítés X X X X X X X X 
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A szegregáció mérséklését szolgáló  intézkedésekhez kapcsolódó indikátorok 

Megvalósítást célzó intézkedés Megvalósulás lehetséges 
időstávja Elvárt eredmény Indikátor rövidtávon Indikátor hosszútávon 

Integrációs kerekasztal létrehozása 
és működtetése 

2016-2023 
Monitoring működik, a veszélyek 
korán felismerésre kerülnek, 
elhárításra intézkedések születnek 

Évente legalább kétszer 
feladatmeghatározás és értékelés 

Évente legalább kétszer 
feladatmeghatározás és értékelés 

Óvodáskorú gyermekek komplex 
szűrése és a szükséges terápia 
biztosítása 

2016-2023 
Könnyebbé válik az átmenet az 
óvoda és az iskola között 

Minden óvodáskorú gyerek 
szűrése  

Minden óvodáskorú gyerek 
szűrése 

Nyári napközi biztosítása 
(étkeztetéssel) 2016-2023 

Nyári szünetben az iskolások 
ellátásban részesülnek, hasznos 
időtöltés.  

Nyári napközi működése Nyári napközi működése 

Óvodás gyerekek integrációját 
elősegítő foglalkozás feltételeinek 
biztosítása 

2016-2023 A halmozottan hátrányos helyzetű 
gyerekek könnyebb beilleszkedése 

A konfliktusok csökkenése A konfliktusok csökkenése 

Szakképzési elemeket is magába 
foglaló közmunkaprogramok 
indítása 

2016-2023 
Az alacsony státuszú lakosok 
körében nő a foglalkoztatottság, 
javulnak az elhelyezkedés esélyei 

Legalább 2 célcsoporttag szakmát 
szerez 

Legalább 4 célcsoporttag szakmát 
szerez 

A munkanélküliek aktív bevonása a 
közmunka programokba 

2016-2023 
Az alacsony státuszú lakosok 
körében nő a foglalkoztatottság, 
javulnak az elhelyezkedés esélyei 

Minden jelentkező bekerül a 
közmunkába 

Minden jelentkező bekerül a 
közmunkába 
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Megvalósítást célzó intézkedés Megvalósulás lehetséges 
időstávja elvárt eredmény Indikátor rövidtávon Indikátor hosszútávon 

Helyi gazdaság fejlesztésével új 
munkahelyek létrehozása 2016-2023 

Az alacsony státuszú lakosok 
körében nő a foglalkoztatottság, 
javulnak az elhelyezkedés esélyei 

A fejlesztések megvalósítása 
elindul. Nő a foglalkoztatottak száma 

Szakmaközi hálózat működtetése, 
szakmai műhelyek szervezése a 
jelzőrendszer sikeresebb 
működése érdekében  

2016-2023 
Nőjön a jelzőrendszeres ellátásba 
bekapcsoltak száma 

A jelzőrendszer működése, 
hatékonysága javul 

A jelzőrendszer működése, 
hatékonysága javul 

Időskorúak szociális ellátásának 
bővítése 2016-2023 

Jelzőrendszeres házi 
segítségnyújtás elérhetősége 

Igényeknek megfelelő számú 
készülék biztosítása Idősek életminősége javul 

Kedvezőtlen, egészségre káros 
lakhatási körülmények mérséklése 

2016-2023 Az egészségtelen 
lakáskörülmények mérséklése 

A szociális bérlakásállomány 
kialakítása elkezdődik 

A lakhatási körülmények javulása 
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3.4. INTÉZKEDÉSEK 

3.4.1. A fejlesztések szegregációs hatására hozott intézkedések 

A projektfejlesztés során általánosan tartózkodni kell attól, hogy bárminemű beavatkozás 
esélyegyenlőtlenséghez, diszkriminációhoz, szegregációhoz, vagy ezek konzerválódásához járuljon 
hozzá. A projektfejlesztés dokumentumainak, a település stratégiai dokumentumainak és a kerület 
helyi rendeleteinek elkészítésekor ugyanezen elvek kell, hogy érvényre jussanak.  

A projektfejlesztés során elemi érdek a tervezett tevékenységek társadalmi elfogadottsága. Az 
Önkormányzat mind az előkészítés, mind a megvalósítás során biztosítja a társadalmi párbeszéd 
lehetséges formáit. 

A különböző fejlesztések fizikai megközelíthetőségének tervezése elengedhetetlen a mindenki 
számára biztosított hozzáférés érdekében. Az önkormányzat célirányos kampányt tervez minden 
fejlesztés, program, a település életét befolyásoló esemény, illetve a községben megjelenő 
szolgáltatás, esemény széles körű megismertetésére, a hátrányos helyzetű csoportok tájékoztatására. 
 

3.4.2. Szegregációt okozó folyamatok megváltoztatására teendő 
intézkedések 

A szegregációt okozó folyamatok hátterében különböző okok húzódhatnak meg, közülük a 
legfontosabb az alacsony iskolai végzettségből következő munkanélküliség, a legrosszabb minőségű 
lakhatáshoz történő hozzáférés lehetősége, az eladósodás és ennek következtében a 
közszolgáltatásokhoz való hozzáférés szűkülése. A rossz szociális helyzetben lévő családokon 
leginkább az segít, ha tagjai munkához jutnak, ez az alapfeltétele annak, hogy jobb helyzetbe 
kerüljenek. Nagyon fontos továbbá, hogy a legszegényebb családok, köztük a romák gyermekei 
integrált környezetbe járjanak óvodába, iskolába, hiszen ez az alapja annak, hogy egy kedvezőtlen 
lakhatási körülmények között élő gyermek minél tovább maradhasson az iskola-rendszerben 
(szakképző intézmény, középiskola, felsőoktatás), ezáltal életpálya esélyei javuljanak. A jelzett 
problémák és lehetséges megoldások forrásigényesek, ezért az önkormányzatnak törekednie kell 
arra, hogy megtalálja azokat a külső, leginkább pályázati forrásokat, amelyek segítségével 
legrosszabb helyzetben lévő családjait tudják támogatni. 
 

3.4.3. Együttműködő Partnerek 

Váci Családsegítő és Gyermekjóléti Központ, a település civil szervezetei, önkéntesek, alapítványok, 
Önkéntes Településfejlesztő Közösség, a váci Katolikus Karitász, a községben működő római katolikus 
egyházközség, a református és a baptista gyülekezetek. 
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3.4.4. A megvalósítás nyomon követése – monitoring 

Az Integrációs Kerekasztal folyamatosan vizsgálja az intézkedések és a célok megvalósulását, erről 
évente összefoglalót készít. Az ITS és annak részeként az Anti-szegregációs Program elfogadását 
követő második évben felülvizsgálja a célokat és a változó helyzetre reagálva felülvizsgálja az eredeti 
célkitűzéseket. Ezt az eljárást össze kell kötni az ITS felülvizsgálatával, hogy a célrendszerek össze-
hangoltsága biztosítva legyen. 
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4. A STRATÉGIA KÜLSŐ ÉS BELSŐ ÖSSZEFÜGGÉSEI 

4.1. KÜLSŐ ÖSSZEFÜGGÉSEK 

A fejezet célja annak bemutatása, hogy az ITS tematikus céljai hogyan illeszkednek az EU kapcsolódó 
stratégiájához, valamint az országos és a Pest megyei területfejlesztési tervdokumentumokhoz és az 
egyéb kosdi fejlesztési és rendezési dokumentumokhoz. 

4.1.1. Illeszkedés EU 2020 tematikus célkitűzéseihez 

Az EU 2020 stratégia (intelligens, fenntartható és inkluzív növekedés) megvalósítása érdekében 
kijelölt 2014-2020 közötti EU kohéziós politika tematikus célkitűzései az alábbiak: 

1) a kutatás, a technológiai fejlesztés és az innováció erősítése; 
2) az IKT-hoz való hozzáférésnek, azok használatának és minőségének a javítása; 
3) a kkv-k, (az EMVA esetében) a mezőgazdasági, illetve (az ETHA esetében) a halászati és 

akvakultúra-ágazat versenyképességének a növelése; 
4) az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé történő elmozdulás támogatása minden 

ágazatban; 
5) az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, a kockázatmegelőzés és -kezelés előmozdítása; 
6) a környezet megóvása és védelme és az erőforrás-felhasználás hatékonyságának 

előmozdítása; 
7) a fenntartható közlekedés előmozdítása és szűk keresztmetszetek megszüntetése a 

kulcsfontosságú hálózati infrastruktúrákban; 
8) a fenntartható és minőségi foglalkoztatás, valamint a munkavállalói mobilitás támogatása; 
9) a társadalmi befogadás előmozdítása és a szegénység, valamint a hátrányos 

megkülönböztetés elleni küzdelem; 
10) az oktatásba, és a képzésbe, többek között a szakképzésbe történő beruházás a készségek 

fejlesztése és az egész életen át tartó tanulás érdekében; 
11) a hatóságok és az érdekelt felek intézményi kapacitásának javítása és hatékony 

közigazgatáshoz történő hozzájárulás. 

A tematikus célokhoz beruházási prioritások kerültek kijelölésre. Az ITS keretében a Kosdra 
megfogalmazott középtávú fejlesztési célok EU tematikus célkitűzésekhez való illeszkedését mutatjuk 
be. 

A középtávú tematikus célok illeszkedése az EU 2020 céljaihoz 

ITS tematikus cél EU 2020 cél 

G1 

Komplex turisztikai fejlesztés, az itt tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát növelő integrált 

- a kkv-k, (az EMVA esetében) a mezőgazdasági, 
illetve (az ETHA esetében) a halászati és 
akvakultúra-ágazat versenyképességének a 
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programcsomagok fejlesztése növelése; 
- a fenntartható és minőségi foglalkoztatás, 

valamint a munkavállalói mobilitás támogatása; 

G2 

Speciális agrártermékek előállítása, a nagyobb 
hozzáadott értékű, keresletorientált mezőgazdaság, a 
termékek előállítását biztosító feldolgozóipari 
kapacitások bővítése 

- a kkv-k, (az EMVA esetében) a mezőgazdasági, 
illetve (az ETHA esetében) a halászati és 
akvakultúra-ágazat versenyképességének a 
növelése; 

- a fenntartható és minőségi foglalkoztatás, 
valamint a munkavállalói mobilitás támogatása; 

- a környezet megóvása és védelme és az 
erőforrás-felhasználás hatékonyságának 
előmozdítása; 

G3 

Megújuló energiahasznosítás részarányának növelése, 
energiaracionalizálás 

- a környezet megóvása és védelme és az 
erőforrás-felhasználás hatékonyságának 
előmozdítása; 

- az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság 
felé történő elmozdulás támogatása minden 
ágazatban; 

- az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, a 
kockázatmegelőzés és -kezelés előmozdítása; 

- a környezet megóvása és védelme és az 
erőforrás-felhasználás hatékonyságának 
előmozdítása; 

T1 

A fiatalok megtartása, betelepítése, az emberek 
életminőségét javító, a szolgáltatási színvonalat emelő 
infrastruktúra fejlesztés, szociális rehabilitáció 

- a hatóságok és az érdekelt felek intézményi 
kapacitásának javítása és hatékony 
közigazgatáshoz történő hozzájárulás. 

- a társadalmi befogadás előmozdítása és a 
szegénység, valamint a hátrányos 
megkülönböztetés elleni küzdelem; 

T2 

Arculatfejlesztés, faluközpont létrehozása 

- a hatóságok és az érdekelt felek intézményi 
kapacitásának javítása és hatékony 
közigazgatáshoz történő hozzájárulás. 

- a társadalmi befogadás előmozdítása és a 
szegénység, valamint a hátrányos 
megkülönböztetés elleni küzdelem; 

K1 

Természeti és táji környezet értékeinek megőrzése 

- a környezet megóvása és védelme és az 
erőforrás-felhasználás hatékonyságának 
előmozdítása; 

K2 

Az épített örökség megőrzése, illetve építészeti, 
kultúrtörténeti értékek létrehozása fejlesztése 

- a környezet megóvása és védelme és az 
erőforrás-felhasználás hatékonyságának 
előmozdítása; 
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4.1.2. Illeszkedés az országos és megyei területfejlesztési tervdokumentumokhoz 

A 2014. januárban elfogadott Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció (OFTK) négy hosszú 
távú – 2030-ig szóló – átfogó fejlesztési célt és ezek elérése érdekében tizenhárom specifikus célt, 
köztük hét szakpolitikai jellegű és hat területi célt fogalmaz meg. 

• Szakpolitikai célok: 
- Versenyképes, innovatív gazdaság 
- Életképes vidék, egészséges élelmiszertermelés és ellátás, az élelmiszer-feldolgozóipar 

fejlesztése 
- Gyógyító Magyarország, egészséges társadalom, egészség- és sportgazdaság 
- Kreatív tudástársadalom, piacképes készségek, K+F+I 
- Értéktudatos és szolidáris öngondoskodó társadalom 
- Jó állam, szolgáltató állam és biztonság 
- Stratégiai erőforrások megőrzése, fenntartható használata, környezetünk védelme  

• Területi célok: 
- Az ország makro-regionális szerepének erősítése 
- A többközpontú térszerkezetet biztosító városhálózat 
- Vidéki térségek népességeltartó képességének növelése 
- Kiemelkedő táji értékű térségek fejlesztése 
- Területi különbségek csökkentése, térségi felzárkóztatás és gazdaságösztönzés elősegítése 
- Összekapcsolt terek: az elérhetőség és mobilitás biztosítása 

Kosd középtávú tematikus céljai a következőképpen illeszkednek az OFTK-ban megfogalmazott 
szakpolitikai célokhoz: 

A középtávú tematikus célok illeszkedése az OFTK céljaihoz 

ITS tematikus cél OFTK cél 

G1 

Komplex turisztikai fejlesztés, az itt tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát növelő integrált 
programcsomagok fejlesztése 

- Versenyképes, innovatív gazdaság 
- Vidéki térségek népességeltartó képességének 

növelése 
- Területi különbségek csökkentése, térségi 

felzárkóztatás és gazdaságösztönzés elősegítése 
- Gyógyító Magyarország, egészséges társadalom, 

egészség- és sportgazdaság 

G2 

Speciális agrártermékek előállítása, a nagyobb 
hozzáadott értékű, keresletorientált mezőgazdaság, a 
termékek előállítását biztosító feldolgozóipari 
kapacitások bővítése 

- Versenyképes, innovatív gazdaság 
- Vidéki térségek népességeltartó képességének 

növelése 
- Területi különbségek csökkentése, térségi 

felzárkóztatás és gazdaságösztönzés elősegítése 

G3 

Megújuló energiahasznosítás részarányának növelése, 
energiaracionalizálás 

- Stratégiai erőforrások megőrzése, fenntartható 
használata, környezetünk védelme 

T1 - Vidéki térségek népességeltartó képességének 
növelése 
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A fiatalok megtartása, betelepítése, az emberek 
életminőségét javító, a szolgáltatási színvonalat emelő 
infrastruktúra fejlesztés, szociális rehabilitáció 

- Értéktudatos és szolidáris öngondoskodó 
társadalom 

- Jó állam, szolgáltató állam és biztonság 

T2 

Arculatfejlesztés, faluközpont létrehozása 

- Értéktudatos és szolidáris öngondoskodó 
társadalom 

- Jó állam, szolgáltató állam és biztonság 

K1 

Természeti és táji környezet értékeinek megőrzése 

- Stratégiai erőforrások megőrzése, fenntartható 
használata, környezetünk védelme  

- Kiemelkedő táji értékű térségek fejlesztése 

K2 

Az épített örökség megőrzése, illetve építészeti, 
kultúrtörténeti értékek létrehozása fejlesztése 

- Stratégiai erőforrások megőrzése, fenntartható 
használata, környezetünk védelme  

- Kiemelkedő táji értékű térségek fejlesztése 

 

Pest Megye Területfejlesztési Koncepciója (PMTFK) 2013 decemberében került elfogadásra. A 
dokumentum 3 stratégiai célt tűz ki: 

 Társadalmi megújulás – testben és lélekben egészséges, együttműködő egyén és közösségek 
 Gazdaság dinamizálása – az értékteremtő képesség növelése a térség adottságaira építve 
 Térszerkezet fejlesztése és kiegyensúlyozása – a lokális- és makrotérségi érdekeket kiszolgálni 

tudó, fenntartható környezet 

Alábbiakban az ITS-nek e megyei stratégiai célokhoz való illeszkedését mutatjuk be. 

Illeszkedés a PMTFK átfogó céljaihoz 
Pest megyei 
területfejlesztési koncepció 
stratégiai céljai 

G1 G2 G3 T1 T2 K1 K2 

Társadalmi megújulás – 
testben és lélekben 
egészséges, együttműködő 
egyén és közösségek 

x xx x xxx xxx x x 

Gazdaság dinamizálása – 
az értékteremtő képesség 
növelése a térség 
adottságaira építve 

xxx xxx x x x x xx 

Térszerkezet fejlesztése és 
kiegyensúlyozása – a 
lokális- és makrotérségi 
érdekeket kiszolgálni tudó, 
fenntartható környezet 

xx x xx x x xxx xx 

x: az ITS stratégiai célja kismértékben járul hozzá a PMTFK adott céljának eléréséhez  

xx: az ITS stratégiai célja közepes mértékben járul hozzá a PMTFK adott céljának eléréséhez 

xxx: az ITS stratégiai célja nagymértékben hozzájárul a PMTFK adott céljának eléréséhez  
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 G1 G2 G3 T1 T2 K1 K2 

Társadalmi megújulás – testben és 
lélekben egészséges, önmaga sorsáért 
felelős egyén, együttműködés a 
közösségek, valamint az egyén és 
közösségek között: 

x xx x xxx xxx x x 

A szociális és közbiztonság megerősítése, a 
közösségek megújítása, a családi értékek 
előtérbe helyezése, „családbarát” megye, a 
társadalmi bizalom erősítése 

x xx x xxx xx x x 

Az együttműködések intézményesítése a 
térségi szereplőkkel, a megye belső 
intézményfejlesztése, menedzsment 
szervezetének felállítása 

x x x x x x x 

Egészséges társadalom, a megye lakossága 
egészségi állapotának javítása, kiemelt 
hangsúlyt fektetve az egészséges életmódra 
és a prevencióra 

x x xx xxx xxx xx x 

Kreatív, tudásalapú társadalom, korszerű 
gyakorlati tudás biztosítása, az oktatás 
intézményrendszerének infrastrukturális és 
tartalmi megújítása, a kultúra, kulturális 
értékek megőrzése és fejlesztése, a térségi 
és helyi identitás erősítése 

xx x x xxx xx xx xx 

Gazdaság dinamizálása; az értékteremtő 
képesség növelése a térség adottságaira 
építve: 

xxx xxx x x x x xx 

A gazdaság teljesítményének, 
hatékonyságának és stabilitásának erősítése; 
több lábon álló gazdaság; a technológia és 
tudás intenzív, valamint a foglalkoztatást 
erősítő hagyományos ágazatok 
kiegyensúlyozott fejlesztése 

xxx xxx x x x x x 

Gazdasági húzótérségeink innovációs 
teljesítményének, versenyképességének, 
exportjának növelése 

x xxx x x x x x 

Makroregionális logisztikai funkciók és a 
rászervezhető értékteremtő képesség 
erősítése kiemelten az M0 mentén a Liszt 
Ferenc Nemzetközi Repülőtér térségében 

x x x x x x x 

A fejlődésben elmaradott Szobi és Nagykátai 
illetve a lemaradó Aszódi, Ceglédi és 
Ráckevei térségek gazdasági-társadalmi 
felzárkóztatása 

- - - - - - - 
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 G1 G2 G3 T1 T2 K1 K2 

Térszerkezet fejlesztése és 
kiegyensúlyozása; a lokális és 
makrotérségi érdekeket kiszolgálni tudó, 
fenntartható környezet: 

xx x xx x x xxx xx 

Pest megye térségének nemzetközi és 
országos multimodális közlekedési 
kapcsolatrendszerének fejlesztése a transzfer 
szerep ellátása és hálózatos térstruktúra 
kialakulása érdekében 

x x x x x x x 

A térség kohéziójának javítása érdekében a 
megye belső közlekedési 
kapcsolatrendszerének fejlesztése, kiemelten 
kezelve a térségközpontok és 
vonzáskörzetük közlekedését és az elővárosi 
közlekedést 

xxx x x x x x x 

Tervezett, koordinált térségfejlesztés, 
policentrikus települési struktúra, takarékos 
területhasználat, az épített és a környezet 
értékeinek megóvása és fejlesztése 

x x xx x xx xxx xxx 

Energiagazdálkodás, vízgazdálkodás, 
közműfejlesztés és környezetvédelem a 
térségek és települések fejlődésének 
szolgálatában 

xx x xxxx xxx xx xx xx 

X: az ITS stratégiai célja kismértékben járul hozzá a PmTFK adott céljának eléréséhez 

XX: az ITS stratégiai célja közepes mértékben járul hozzá a PmTFK adott céljának eléréséhez 

XXX: az ITS stratégiai célja nagymértékben hozzájárul a PmTFK adott céljának eléréséhez 

 

4.1.3. A települési fejlesztési és rendezési dokumentumokkal való összhang  

Településfejlesztési koncepció  

Kosd önkormányzata 2004-ben fogadta el a településfejlesztési koncepciót. Ez a dokumentum van 
hatályban jelenleg is, módosítására időközben nem került sor. A településfejlesztési koncepció Kosd 
akkori településrendezési tervének elkészítéséhez tartalmaz stratégiai, szakmai javaslatokat. A 
koncepció szerint Kosd zsákfalu jellegének megőrzése kívánatos, amely 2500-2600 fő otthona, de 10 
éves távlatban is legfeljebb 3000 fő lakosszámot tart kívánatosnak. Ezzel a két alapvető 
településfejlesztési céllal az ITS is összhangban van. 

A hatályos településfejlesztési koncepció a Gazdaságfejlesztési célok között a mezőgazdaságra építő 
feldolgozóipar fontosságát emeli ki, amelynek helyéül Cselőtepusztán az M2 csomópont közelét 
javasolja, amivel az ITS-ben kijelölt 2. számú akcióterület célja és kijelölése teljes mértékben 
összhangban van. A koncepció az idegenforgalmi ágazaton belül a szálláshelyfejlesztést és a 
természeti értékekre alapozott szelíd turizmus fontosságát hangsúlyozza, ahogyan ez az ITS-ben is 



Kosd Integrált Településfejlesztési Stratégiája A stratégia külső és belső összefüggései 

68 

 

szerepel. Az ITS szintén kapcsolódik a koncepcióban meghatározott természetvédelmi, tájvédelmi, 
vízvédelmi javaslatokhoz. 

Áttekintve a jelen stratégia által megcélzott középtávú fejlesztési irányokat, megállapítható, hogy az 
ITS maradéktalanul megfelel a településfejlesztési koncepció 2004-ben megfogalmazott elvárásainak. 
Az ITS-ben kitűzött átfogó cél és a középtávú célok tehát összhangban vannak a településfejlesztési 
koncepció ajánlásaival. Ennek ellenére Kosd  településfejlesztési koncepciójának felülvizsgálata és az 
új jogszabályi követelményeknek is megfelelő tartalommal történő aktualizálása mindenképpen 
időszerű és szükségszerű feladat. 

 

Településrendezési Terv 

Kosd hatályos településrendezési eszközei (településszerkezeti terve, szabályozási terve és helyi 
építési szabályzata) 2006-ban kerültek képviselőtestületi elfogadásra. A tíz évvel ezelőtti 
dokumentumok azóta nem kerültek felülvizsgálatra. Az ITS-ben meghatározott akcióterületi 
fejlesztések ebből következően nem állhatnak minden egyes fejlesztési területet érintően teljes 
összhangban a korábban készült településszerkezeti tervvel. Azonban a két akcióterület 
lehatárolásánál a településszerkezeti terv irányadó volt, így az 1. számú akcióterület a 
településszerkezeti tervben is kijelölt településközpont vegyes, a 2. számú akcióterület a Gksz övezet 
részeként került kijelölésre. Viszont több részterület, illetve tervezett nyomvonalak esetében is az 
ITS-ben meghatározottak nyomán a településszerkezeti terv módosítása válik szükségessé. Az ITS 
akcióterületi beavatkozásaival összhangban a helyi építési szabályozás módosítására is szükség lesz. A 
Képviselőtestület által jóváhagyott ITS-ben meghatározott konkrét fejlesztési tevékenységek 
megvalósításához szükséges településszerkezeti tervi módosítások a lehető legrövidebb időn belül 
elkészítendők, biztosítva ezáltal a konkrét fejlesztések teljes településrendezési előkészítettségét. 

 

Gazdasági Program 

Kosd gazdasági programja (Polgármesteri Program) a 2015–2019 közötti időszakra 2014 októberében 
került elfogadásra. A gazdasági Program a mezőgazdaságot, a turizmust, az új faluközpont kialakítását 
és a helyi életminőséget befolyásoló kérdéseket helyezi előtérbe. A gazdasági program egyik alapelve 
a kiadások csökkentése, energetikai fejlesztések megvalósítása, ezáltal megtakarítások keletkezése. 

A gazdasági program 4 fő pillére a mezőgazdaság, turisztika, közbiztonság, infrastruktúra. 

Tervezett fejlesztések: 

 járda rendszer, víz elevezető rendszer két fázisban elkészüljön 
 intézmények fejlesztése pl.: egészségház, művelődési ház, önkormányzat épület újraépítése, 

mivel nem felújítható 
 az őstermelőket, gazdálkodókat támogató fejlesztések, gépek vásárlása, melyeket a gazdáknak 

bérbe lehet adni pl. gyümölcsfeldolgozás céljára, hűtőház létesítése 
 falusi turizmus kiépítése 
 fiatal korosztályok felkarolása, ifjúsági táborok létrehozása 
 közbiztonság javítása 
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Az ITS tematikus céljai, illetve az akcióterületi fejlesztések a Gazdasági Programban meghatározott 
célok figyelembe vételével kerültek meghatározásra. A gazdasági Program a mezőgazdaságot, a 
turizmust, az új faluközpont kialakítását és a helyi életminőséget befolyásoló kérdéseket helyezi 
előtérbe. Leszögezhető, hogy a két dokumentum - az ITS és a Gazdasági Program - egymással szoros 
összhangban áll, az ITS kidolgozása során a Gazdasági Programban megjelölt célok és szempontok 
figyelembe vételre kerültek. Az ITS-ben megjelölt célkitűzések és konkrét beavatkozások nem igénylik 
a GP módosítását, vagy új gazdasági program kidolgozását. A Gazdasági Program feladatainak 
megvalósítása az ITS-ben foglaltak elérését is elősegíti. 

 

Települési Környezetvédelmi Program 

Az ITS-ben meghatározott fejlesztések tekintettel vannak a környezetvédelmi érdekekre. Számos ITS-
javaslat – a megújuló energiaforrások részarányának növelése, az energiahatékonyság javítása, 
közterület és zöldterületbővítés, felszíni vízrendezés, a természeti értékek megőrzése - a településen 
érvényesítendő környezetvédelmi célok elérését közvetlenül és konkrétan előmozdítja. Ugyanakkor 
az ITS - műfajából adódóan - kitűz olyan gazdaságfejlesztési célokat is, amelyek Kosd gyarapodását, a 
munkahelyteremtést, a gazdasági bevételeinek növekedését irányozzák elő, ami a már korábban 
kijelölt gazdasági területek tényleges igénybevételét teszi szükségessé. Ez esetben azonban az ITS a 
környezetállapotot jelentősen nem rontó, nem vagy alig terhelő, homoktövishez, gyümölcságazathoz 
kapcsolódó feldolgozó tevékenységeknek ad prioritást. Az energiahatékonysági fejlesztések is az ITS 
projektjei között szerepelnek. Ezek a tervezett beavatkozások elősegítik a települési 
környezetvédelmi programban kitűzött célok elérését. 

 

 

4.2. BELSŐ ÖSSZEFÜGGÉSEK 

4.2.1. A célok logikai összefüggései 

Jelen fejezet célja annak bemutatása, hogy a stratégiában meghatározott célok teljesülése hogyan és 
milyen mértékben segíti elő a megalapozó vizsgálatban meghatározott helyi problémák 
mérséklődését, illetve hogy a célok milyen mértékben építenek a település definiált adottságaira. Az 
alábbi táblázatokban összefoglalva kerültek bemutatásra a tematikus célok, valamint a problémák és 
adottságok közötti összefüggések. Ezek erősségét egy 0-3 fokozatú skála jelöli, ahol a „0” a 
kapcsolódás hiányát, míg a „3” érték az erős kapcsolódást jelenti. A problémák és az adottságok a 
Megalapozó vizsgálat helyzetelemzése alapján kerülnek azonosításra. 

Ahogy a lenti összefoglaló-értékelő táblából látszik, a problémák mérséklése szempontjából a 
település legfontosabb célkitűzése a helyi mezőgazdasági és természeti, táji adottságokra alapozó 
gazdaságfejlesztés és munkahelyteremtés, a turizmuságazat bevételtermelő fejlesztése, valamint az 
életminőség érdemi javulását eredményező fejlesztések. A meglévő értékek megőrzése, bemutatása, 
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és jövedelmezővé tétele, és új értékek és vonzerők megalkotása mind a természeti, mind az épített 
örökséget tekintve szintén lényeges aspektus, ahogyan a megújuló energiaforrások részarányának 
növelése is. 

A célok elérése során – amint ez az alábbi második táblázatból látszik – a település legnagyobb 
mértékben mezőgazdasági adottságaira, ökoturisztikai vonzerejére és az ebből adódó sokrétű 
erőforrásra támaszkodhat. A középtávon megvalósítandó fejlesztések jelentős része a 
turizmuságazatban meglévő – ma még gyakorlatilag alig hasznosított – lehetőségekre épít. A 
gazdaságfejlesztésen belül az ipari ágazat hagyományai kisebbek és ez nem is kívánatos Kosdon, az 
adottságok elsősorban az élelmiszeripari fejlesztésekre és kapcsolódó ágazatok megtelepítésére 
sarkallják a települést. 
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A középtávú tematikus célok és a települési problémák kapcsolatai 

                  TEMATIKUS  
                      CÉLOK 

 

 

 

TELEPÜLÉSI 
PROBLÉMÁK 

G1 - Komplex turisztikai 
fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát 
növelő integrált 
programcsomagok 
fejlesztése 

G2 - Speciális 
agrártermékek előállítása, 
a nagyobb hozzáadott 
értékű, keresletorientált 
mezőgazdaság, a 
termékek előállítását 
biztosító feldolgozóipari 
kapacitások bővítése 

G3 - Megújuló 
energiahasznosítás 
részarányának 
növelése, 
energiaracionalizálás 

T1 - A fiatalok 
megtartása, betelepítése, 
az emberek 
életminőségét javító, a 
szolgáltatási színvonalat 
emelő infrastruktúra 
fejlesztés, szociális 
rehabilitáció 

T2 - Arculatfejlesztés, 
faluközpont 
létrehozása 

K1 - Természeti és táji 
környezet értékeinek 
megőrzése 

K2 - Az épített örökség 
megőrzése, illetve 
építészeti, 
kultúrtörténeti értékek 
létrehozása fejlesztése 

csökkenő lakónépesség 1 2 1 3 3 2 2 

népesség elöregedő 
jelleget mutat 1 2 1 3 3 2 2 

fiatal, képzett réteg 
elvándorlása 1 2 1 3 3 2 2 

helyi munkalehetőségek 
szűkösek 2 3 1 1 1 1 1 

a helyi gazdaság ma 
túlnyomóan a 
mezőgazdaságra épül, 
ez a helyben 
megtermelhető 
jövedelmeket 
behatárolja 

3 3 2 1 1 1 1 

jelentős ingázó 
munkaerő 3 3 2 1 1 1 1 

Cselőtepusztai 
településrész szociális 
problémákkal terhelt 

1 3 3 3 2 2 2 

településközpont 
rendezetlensége, járdák 
hiánya 

2 1 1 3 3 1 3 
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közösségi terek hiánya, 
játszóterek hiánya 2 1 1 3 3 1 3 

felújításra, 
korszerűsítésre szoruló 
iskola és óvoda épület 

0 0 3 3 3 1 1 

szálláshelykínálata 
szegényes, szűkös 3 1 0 2 2 2 2 

turizmusból származó 
bevételek minimálisak, 
messze elmaradnak a 
lehetőségektől 

3 2 1 2 2 2 3 

a lakásállomány 12,3 %-
ában élők számára még 
ma sem biztosított a 
telken belül az 
egészséges ivóvíz 
ellátás 

0 0 0 3 3 2 1 

csapadékvíz-elvezetés 
sok helyen nem 
megoldott, árkok hiánya, 
vagy rossz, gondozatlan 
állapota veszélyt jelent 

1 0 0 3 3 3 2 

megújuló 
energiafelhasználás 
megléte hiányos a 
településen 

1 2 3 3 3 3 2 
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A középtávú tematikus célok és a település adottságainak kapcsolatai 

                  TEMATIKUS  
                      CÉLOK 

 

 

 

TELEPÜLÉSI 
ADOTTSÁGOK 

G1 - Komplex turisztikai 
fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát 
növelő integrált 
programcsomagok 
fejlesztése 

G2 - Speciális 
agrártermékek előállítása, 
a nagyobb hozzáadott 
értékű, keresletorientált 
mezőgazdaság, a 
termékek előállítását 
biztosító feldolgozóipari 
kapacitások bővítése 

G3 - Megújuló 
energiahasznosítás 
részarányának 
növelése, 
energiaracionalizálás 

T1 - A fiatalok 
megtartása, 
betelepítése, az 
emberek életminőségét 
javító, a szolgáltatási 
színvonalat emelő 
infrastruktúra 
fejlesztés, szociális 
rehabilitáció 

T2 - Arculatfejlesztés, 
faluközpont 
létrehozása 

K1 - Természeti és táji 
környezet értékeinek 
megőrzése 

K2 - Az épített örökség 
megőrzése, illetve 
építészeti, 
kultúrtörténeti értékek 
létrehozása fejlesztése 

fejlesztések iránt 
elkötelezett 
önkormányzat 

3 3 3 3 3 3 3 

zsáktelepülés jelleg 
nyugodt lakókörnyezetet 
biztosít és kedvez az 
ökoturizmusnak 

3 1 1 2 2 3 3 

jó termőképességű 
szántók, jó alapokkal 
rendelkező 
mezőgazdaság 

2 3 2 1 1 2 1 

gyümölcs és 
szőlőtermesztés 
kultúrája megvan, 
jelentős a 
mezőgazdasági 
munkaerő termesztési 
tapasztalata 

2 3 2 1 1 2 1 

gazdaságfejlesztési 
célra rendelkezésre álló 
önkormányzati 
tulajdonú földterületek  

1 3 3 1 1 1 1 

megfelelő 
kapacitásokkal 1 1 1 3 1 1 1 
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rendelkező oktatási-
nevelési infrastruktúra 

kiváló állapotú 
természeti környezete 
vonzó az ökoturizmus 
számára, nagy 
kirándulóforgalom 

3 1 1 2 2 3 3 

gyorsforgalmi 
útkapcsolat a főváros 
irányába 

3 3 1 3 3 2 2 

szennyvízcsatorna 
hálózatra való 
rákötéseknek 
köszönhetően 
jelentősen csökkent a 
talajba szikkasztott 
szennyvíz mennyisége 

2 1 1 3 3 3 2 

jó kapcsolat az 
egyházakkal, civil 
szervezetekkel, aktív 
közösségi élet, 
rendezvények a faluban 

2 2 1 3 3 2 2 
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A jövőkép, a célok és a projektek rendszere 
JÖ

VŐ
KÉ

P 

Kosd a fiataljait megtartani képes, mezőgazdaságra és a feldolgozóiparra építő helyi gazdasággal és munkahelyekkel rendelkező, gazdag turisztikai kínálatot nyújtó, értékeit megőrizve 
fejlesztő, kiváló életminőséget kínáló, vonzó, hangulatos, rendezett település 

              

TE
MA

TI
KU

S 
CÉ

LO
K G1 - Komplex turisztikai 

fejlesztés, az itt 
tartózkodás idejét, 

vendégéjszakák számát 
növelő integrált 

programcsomagok 
fejlesztése 

 

G2 - Speciális 
agrártermékek 

előállítása, a nagyobb 
hozzáadott értékű, 

keresletorientált 
mezőgazdaság, a 

termékek előállítását 
biztosító feldolgozóipari 
kapacitások bővítése 

 

G3 - Megújuló 
energiahasznosítás 

részarányának 
növelése, 

energiaracionalizálás 

 

T1 - A fiatalok megtartása, 
betelepítése, az emberek 

életminőségét javító, a 
szolgáltatási színvonalat 

emelő infrastruktúra 
fejlesztés, szociális 

rehabilitáció 

 

T2 - 
Arculatfejlesztés, 

faluközpont 
létrehozása 

 

K1 - Természeti 
és táji környezet 

értékeinek 
megőrzése 

 

K2 - Az épített 
örökség 

megőrzése, illetve 
építészeti, 

kultúrtörténeti 
értékek 

létrehozása 
fejlesztése 

              

Kulcs-
projektek 

8., 9., 10., 11., 12., 13.             

Hálóza-
tos 

projektek 
14., 16.          17.  15. 

Akció-
területi 

projektek 
  5., 6.  7.    1., 2., 3., 4.     

Egyéb 
projektek 

18., 19., 20., 24., 32., 34., 
39.  21., 41.  26., 38.  

22., 23., 25., 27., 28., 29., 
30., 31., 33., 35., 36., 37., 

40., 42., 43., 44., 45. 
      

Megjegyzés: A Projektek sorszám és cím szerinti felsorolását lásd korábbi fejezetekben 
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5. A MEGVALÓSÍTHATÓSÁG KOCKÁZATAI 

A megvalósíthatóság kockázatainak azonosítása és azok kezelési tervének, stratégiájának célja a 
prevenció, a kockázati tényezők hatásainak minimalizálása. A lehetséges kockázatokat két fő 
szempont szerint csoportosíthatjuk: 

• az ITS tervezett lebonyolítását veszélyeztető belső kockázatok (helyi társadalom, gazdasági 
szempontok) 

• a tervezett vagy az ITS által javasolt beavatkozások megvalósíthatóságát, fenntarthatóságát 
veszélyeztető külső kockázatok (politikai tényezők, szabályozási környezet, gazdasági 
trendek, stb.) 

A kockázatok kezeléséhez szükséges megbecsülni a bekövetkezés valószínűségét, az esetleges 
bekövetkezés hatásait, azok befolyását a stratégia sikerességére valamint azok korrekcióját. 

Az előzetesen felmért kockázatokat valószínűségük és hatásuk alapján kockázati szintekhez szükséges 
rendelni: 

• az alacsony kockázati szintű tényezőket ellenőrizzük 
• a közepes kockázati szintű tényezőket folyamatosan figyeljük és szükség esetén 

beavatkozunk 
• a magas kockázati szintű tényezőket lehetőség szerint megelőzzük vagy hatásukat 

intézkedésekkel csökkentjük. 

A kockázatok kezeléséhez a tervezett intézkedések előkészítő fázisában részletes kockázatkezelési 
terv készítendő, amit a megvalósítás folyamán szükség esetén aktualizálni kell. A kockázatkezelési 
terv az alábbi elemeket tartalmazza: 

• a kockázatok meghatározása és dokumentálása 
• a kockázatok rangsorolása azok bekövetkezési valószínűségeinek es hatásainak elemzése, 

vagy becslése és összerendelése alapján 
• az azonosított kockázatok projektcélokra gyakorolt hatásának elemzése 
• akciók kidolgozása a fenyegetettségek csökkentése es a projektcélok elérését pozitívan 

befolyásoló kockázatok erősítése érdekében, valamint a bekövetkező kockázati események 
miatt szükségessé való intézkedések megtervezése 

• kockázatkezelési akciók kidolgozása 
• a beazonosított kockázatok nyomon követése, a megmaradó kockázatok figyelése  
• a kockázatkezelési akciók es intézkedések végrehajtása es ezek hatékonyságának 

kiértékelése. 
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Kockázat megnevezése Várható hatása, következménye Valószínűség Hatás Megelőző / korrekciós intézkedés 

Pénzügyi, gazdasági jellegű kockázatok 
G1 – A tervezett intézkedés 
pénzügyi fedezete nem áll 
rendelkezésre 

Az intézkedés megvalósítása elhúzódik, elmarad. magas magas Pályázatok benyújtása, támogatás igénylése, a 
költségvetés felülvizsgálata. 

G2 – A területre nem települnek be 
ipari cégek, nagyfoglalkoztatók, így 
nem jönnek létre új munkahelyek 

A fiatalok elvándorlása, elöregedő népesség, 
gazdasági leépülés. 

közepes magas Ipari területek kijelölése, adókedvezmények 
biztosítása, fejlesztések iránt elkötelezett 
önkormányzat, infrastrukturálisan fejlett Ipari Park 
létrehozása 

G3 – A turisztikai potenciálban nem 
látnak további perspektívát a 
befektetők 

A turisztikai célú látogatók száma csökken az egyre 
alacsonyabb szolgáltatási színvonal okán. 

közepes magas Ösztönző kampányok bevezetése, turisztikai stratégia 
kialakítása, adókedvezmények biztosítása, 
együttműködő önkormányzat. 

G4 – Nem a település érdekeit 
szolgáló közlekedési fejlesztések 
valósulnak meg a megyében, az 
utak állapota tovább romlik. 

A települések elérése a környező 
megyeszékhelyektől tovább romlik, a települések 
közötti kapcsolat a hiányos infrastruktúra okán 
megszűnik, a népesség a fejlettebb területekre 
vándorol, a befektetők elmaradnak. 

magas magas A közútfejlesztésekre támogatás igénylése, a 
költségvetés felülvizsgálata, közlekedésfejlesztési 
tervek és stratégiák elkészítése. 

G5 – Az önkormányzatok 
költségvetési finanszírozása negatív 
irányba változik. 

A kistelepülések gazdaságilag összeomlanak, a 
népesség a fejlettebb területekre vándorol. 

közepes magas A költségvetés felülvizsgálata, tartalékképzés. 

G6 - Költségvetési támogatások 
csökkenése, elvonása, nem 
tervezhető központi intézkedések. 

Az önkormányzatok költségvetési hiánya okán 
létszámleépítések, megszorítások. 

alacsony közepes A költségvetés felülvizsgálata, támogatások igénylése, 
tartalékképzés. 

Jogi, intézményi jellegű kockázatok 
J1 – A forrást jelentő pályázatok 
nem jelennek meg vagy 
feltételrendszerük nem teszi 
lehetővé azok elérését. 

A tervezett intézkedések nem valósulnak meg. közepes magas Tartalékképzés, a tervezett intézkedések 
felülvizsgálata, priorizálása, befektetők ösztönzése. 

J2 - A jogszabályok, fenntartói, 
felügyeleti rendelkezések és egyéb 
szabályok korlátozhatják a kívánt 
tevékenységek terjedelmét. 

A tervezett intézkedések nem vagy csak részben 
valósulnak meg. 

alacsony közepes A tervezett intézkedések felülvizsgálata az esetleges 
jogszabályi környezet változása okán. 
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J3 - A jogi szabályozási, politikai, 
gazdasági stb. környezeti 
változásokat nem követik a belső 
szabályozások.  

A szabályozások követhetetlenné válnak, hibás 
döntések születnek. 

alacsony közepes A jogi szabályozási, politikai, gazdasági környezeti 
változások folyamatos nyomon követése, gyors 
reagálás. 

J4 – A szabályozási környezet túl 
gyakran változik, a szabályozás és a 
gyakorlat különbözik, eltérő 
jogszabály-értelmezés, az 
intézmények nem értesülnek időben 
a vonatkozó jogszabályok köréről, 
változásairól.  

A szabályozások követhetetlenné válnak, hibás 
döntések születnek 

alacsony közepes A jogi szabályozási, politikai, gazdasági környezeti 
változások folyamatos nyomon követése, gyors 
reagálás, intézményen belüli képzések. 

Társadalmi jellegű kockázatok 
T1 – Csökkenő lakónépesség A fiatal, tanult munkaerő elvándorol, a társadalom 

elöregszik. 
magas magas Befektetők, cégek térségbe vonzása, a gazdasági 

környezet vonzóvá tétele. 
T2 – Fokozódó, erősödő 
konfliktusok a többségi és a 
kisebbségi társadalom között, 
szegregációs folyamatok 
megindulása. 

Növekszik a bűncselekmények száma, elégedetlen 
lakosság, a lakónépesség elvándorlása. 

alacsony közepes Szegregációs terv készítése, a szegregátumok 
felszámolása. 

T3 – Növekszik a 
gépjárműhasználók aránya 

Csökken a kerékpárosok és közösségi közlekedést 
használók száma, nő a légszennyezés. 

alacsony közepes A közösségi közlekedés színvonalának fejlesztése, 
kerékpárutak építése, biztonságos gyalogos 
közlekedés feltételeinek megteremtése. 

T4 – A felsőfokú végzettségű vagy 
szakképzett munkaerő száma 
tovább csökken. 

A térségbe nem érkeznek további befektetők, nem 
települnek be cégek, nagyfoglalkoztatók. 

közepes magas Munkáltatói igény szerinti oktatások, képzések, 
tanfolyamok szervezése. 
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A kockázatok besorolása a kockázat mértéke szerint 
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G6; J2; J3; J4; T2; T3;  

 

  alacsony közepes magas 
  Hatás 

 

Kritikus kockázat, cél a megelőzés 

Közepes kockázat; figyelemmel kísérendő 

Alacsony kockázat, nem igényel jelentősebb erőforrásokat 
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6. A MEGVALÓSÍTÁS ESZKÖZEI ÉS NYOMON KÖVETÉSE 

6.1. A CÉLOK ELÉRÉSÉT SZOLGÁLÓ FEJLESZTÉSI ÉS NEM BERUHÁZÁSI 
JELLEGŰ ÖNKORMÁNYZATI TEVÉKENYSÉGEK 

Az önkormányzat elsődlegesen a jogszabályokban meghatározott és előírt eszközökkel segíti a 
településfejlesztés, így mindenekelőtt ide sorolható a tervezett fejlesztések megvalósításának jogi (és 
részben fizikai, illetve pénzügyi) lehetőségét megteremtő helyi jogszabályok, a képviselőtestület által 
hozott rendeletek (pl. szabályozási terv, építési szabályzat, vagyonrendelet, költségvetési rendelet 
stb.). Ezeket egészítik ki a jogszabályi kötelezettséget nem feltétlenül jelentő stratégiák, koncepciók, 
amelyek a társadalmi, gazdasági élet egy-egy részterületének fejlesztési irányait határozzák meg (pl. 
az új faluközpont fejlesztési terve, amely már elkészült, de készíthető pl. turisztikai fejlesztési 
koncepció, stb.). 

A nem beruházási jellegű önkormányzati tevékenységek körébe tartoznak: 

- a szabályozási tevékenységek,  
- településfejlesztési és -rendezési szerződések,  
- ingatlangazdálkodás 
- településmarketing célú tevékenységek,  
- helyi kedvezmények biztosítása (magántőke mobilizálása érdekében) 
- koordinációs és egyeztetési mechanizmusok kialakítása és működtetése 

Kosd Önkormányzata ezidáig nem alakított ki stratégiai mélységű tervet a település rehabilitációs és 
fejlesztési tevékenységében alkalmazandó módszerekről, azonban vannak már sikeresen alkalmazott 
módszerek, amelyekkel a község a jövőben is élni kíván. 

A stratégia megvalósulását szolgálhatja az önkormányzati vagyonnal (ingatlanokkal) történő 
hatékony vagyongazdálkodás. Ennek érdekében szükségessé válhat a vagyonelemek racionalizálása: 
a forgalomképes vagyon áttekintése és a vagyonelemek összevetése a stratégiai illetve operatív 
fejlesztési célokkal. Ennek eredményeként egyes vagyonelemek értékesítésére illetve új 
vagyonelemek megszerzésére (megvásárlására) kerülhet sor, annak érdekében, hogy a rendelkezésre 
álló vagyon a fejlesztési célok érdekében jobban hasznosítható legyen. A településfejlesztési célok 
szempontjából az alábbi területekre célszerű figyelmet fordítani: 

- Az önkormányzati tulajdonban lévő, és a településszerkezeti tervben Gksz besorolású 
övezetben homoktövis ültetvény és feldolgozóipari vállalkozások megtelepítése 

- A gazdasági célú területek közművesítése, kiajánlása 
- A leginkább perspektivikus és a település céljaihoz nagymértékben hozzájárulni képes 

projektek esetében indokolt lehet, ha az önkormányzat stratégiai befektetésekkel is elősegíti 
a projekt megvalósulását. 
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Az önkormányzat adópolitikája egyrészt a tervezett önkormányzati fejlesztésekhez szükséges saját 
erő biztosítása miatt fontos szempont, másrészt azonban a befektetésösztönzési és 
vállalkozástámogatási célok megvalósításának is fontos eszköze. Ennek érdekében továbbra is fontos 
szempont, hogy a helyi adók rendszere legyen kiszámítható, és az ne veszélyeztesse a vállalkozások 
működését. 

A nagyobb adóbevétel természetesen az önkormányzati gazdálkodás stabilitása szempontjából 
kívánatos, azonban ezt semmiképpen sem új adók bevezetésével vagy a meglévők növelésével 
célszerű elérni. Az adóbevételek növekedése sokkal inkább várható az új, lehetőleg nagyobb 
feldolgozóipari vállalkozások ide vonzásától, a turizmuságazatban termelődő növekvő bevételekből, 
illetve a már itt lévő vállalkozások megerősítésétől. 

Az ITS-ben kijelölt településfejlesztési célok elérése és a konkrét beavatkozások sikere érdekében 
szükséges a település egységes marketing stratégiájának kidolgozása, e mentén pedig az eredményes 
marketingkommunikáció működtetése. A marketingstratégia sarkalatos pontja a Dunakanyar 
üdülőkörzethez, illetve a Börzsöny-Cserhát vidékhez való kapcsolódásból származtatható előnyök 
kihasználása. 

Az ITS lebonyolíthatósága érdekében a településnek a meghatározott általános marketingstratégiai 
iránynak megfelelően nagyobb nyilvánosságot kell biztosítania az ITS-ben foglalt fejlesztéseknek a 
lakosság körében és a megvalósításban való vállalkozói részvételt illetően egyaránt. A választott 
eszközök segítségével a belső és külső célcsoportokhoz szükséges eljuttatni az ITS tartalmának 
vonatkozó információit. Minden információt meg kell adni a szándékolt fejlesztésekről és az azokhoz 
kapcsolódó konkrét befektetési lehetőségekről a potenciális befektetők számára. 

Az Önkormányzat a helyben vagy a térségben tevékenykedő ingatlanfejlesztőkkel kölcsönösen 
előnyös településfejlesztési megállapodások megkötésére törekszik. Ezen egyezségek célja, hogy a 
Képviselőtestület építési jogokat keletkeztető - településszerkezeti tervi, szabályozási tervi 
jóváhagyásáról szóló - döntései nyomán felértékelődő területek ingatlan-érték különbözetének egy 
része az Önkormányzat közcélú fejlesztéseire legyen fordítható. Az ilyenfajta Önkormányzat és 
magánbefektetők között létrejövő megállapodások megfelelő formáját jelenti a településrendezési 
szerződés. A megegyezések eredményeképp a település közcélra - pl. zöldfelület, parkolók, játszótér 
létesítése, intézményfejlesztés céljára - felhasználható telkekhez, ingatlanokhoz jut, esetleg a 
vállalkozó konkrét fejlesztést, illetve fejlesztési források biztosítását ajánlja fel.  

Kosdnak elemi érdeke, hogy a befektetőkért folytatott települések közötti versenyben jobb pozícióba 
kerüljön hasonló adottságú riválisainál. Ennek módszere - a területekre célirányosan kidolgozott 
marketing mellett - befektető vonzó ösztönzők alkalmazása, helyi adókedvezmény nyújtása, 
településrendezési szerződések megkötése. Hasonlóan, az agglomerációs övezetben, Budapest, és 
Vác vonzáskörzetében lakóhelyet kereső új beköltözők számára is versenyképessé és vonzóvá kell 
tenni a települést. A kedvezményes telekvásárlási lehetőségek hosszabb távon bőségesen 
megtérülhetnek mind társadalmi, mind gazdasági értelemben. A településre beköltöző jól képzett, 
biztos egzisztenciával rendelkező aktív családok a település prosperitását emelik. 
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6.2. A STRATÉGIA MEGVALÓSÍTÁSÁNAK SZERVEZETI KERETEI 

A stratégia sikere nagymértékben múlik azon, hogy sikerül-e olyan jól működő és hatékony szervezeti 
megoldásokat kialakítani, ahol a szervezet minden tagja (szervezeti egység és személy) megfelelő 
kompetenciákkal bír és egyrészt képes a stratégia egészének folyamatos kontrolljára, szükség esetén 
a korrekciós intézkedések meghozatalára, másrészt a stratégia hatékony operatív végrehajtására. 
Ennek megfelelően a szervezeti kereteket két szinten, a stratégiai és operatív menedzsment szintjén 
szükséges vizsgálni. 

A stratégiai menedzsment fő feladatai: 

 Az ITS megvalósulásának folyamatos nyomon követése, értékelése. Ennek keretében az 
elhatározott fejlesztések megvalósulásának nyomon követése, azok elvárt eredményeinek és 
hatásainak értékelése, az ITS által kitűzött célok teljesülésének figyelemmel kísérése. 

 A településfejlesztés társadalmi, gazdasági és szabályozási környezete változásának 
figyelemmel kísérése, a külső feltételrendszer változásainak a stratégiai célokra és eszközökre 
gyakorolt hatásainak elemzése, értékelése. 

  A helyi társadalom és gazdaság igényeinek és lehetőségeinek feltárása, azok változásainak 
beépítése az ITS cél- és eszközrendszerébe. 

A stratégai menedzsment szervezeti kereteit egyrészt az önkormányzat SZMSZ-ében rögzítettek 
szerint, az általános gyakorlatnak megfelelően a település polgármestere, képviselőtestülete adják, 
amelyek egyben a szükséges döntési kompetenciával is rendelkeznek. 

A társadalmi partnerek bekapcsolását biztosítja, hogy a képviselőtestület nyilvános ülésein 
tanácskozási joggal vesznek részt a különböző társadalmi szervezetek képviselői. 

Az ITS kidolgozása, megvalósítása INTEGRÁLT jellegénél fogva többszereplős és erős koordinációt 
igénylő feladat. A településfejlesztés felelőse és döntéshozója - az Önkormányzatokról szóló 
törvénnyel összhangban - Képviselőtestület. A polgármester, a jegyző, a civil szféra egyes 
szakterületeinek kiemelt képviselői, illetve a szakmai szervezetek képviselői bevonásával javaslatot 
tesz a Képviselőtestület számára a közép- és hosszú távú településpolitikai célok megvalósítására. 

Az operatív menedzsment alapvető feladata: 

 A stratégiai célok érdekében hozott intézkedések megvalósítása, azaz lényegében a 
projektelőkészítési és projektmenedzsment feladatok ellátása, beleértve a monitoring részét 
képező adatgyűjtést, elemzést is. 

Az ITS sikeres végrehajtásnak feltétele, hogy a településfejlesztésért felelős, illetve abban szerepet 
vállaló szervezetek vezetői és munkatársai: 

- vegyenek részt a dokumentum elkészítésében, 
- legyenek tisztában annak tartalmával, tartalmi összefüggéseivel, 
- lássák át a teendőket, kommunikáljanak a megvalósításban részt vállaló partnerekkel, 
- legyenek naprakészek az érintett szakpolitikai változások tekintetében (települési és országos 

szinten), 
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- kövessék a finanszírozhatóságot meghatározó pályázati feltétel rendszereket, 
- legyenek rugalmasak a tevékenységek priorizálása tekintetében. 

Kosdon Településfejlesztő Társaság ezidáig nem került felállításra. A szervezet alaptevékenysége a 
településfejlesztési projektek előkészítése és megvalósítása lenne. Létrehozásával az ITS-ben 
megfogalmazott célok megvalósításának elősegítése, a stratégia időszakos felülvizsgálata, az 
akcióterületi tervek előkészítése biztosítható. A Településfejlesztő Társaság feladata a projektek 
lebonyolítása, a tervezési szakasztól kezdve a közbeszereztetésen át az adott projekt monitoringjáig. 
A Településfejlesztő Társaság tevékenységi köre: 

- Közbeszerzési eljárások lebonyolítása 
- Szerződések előkészítése az önkormányzat részére a tervezési, megvalósítási, monitoring és 

ellenőrzési feladatokra 
- A tervezési folyamatok lebonyolítása  
- Közbeszerzési eljárásban nyertes vállalkozók építési tevékenységének koordinálása 
- Adminisztratív feladatok ellátása 
- Önkormányzat beruházásában megvalósuló tevékenységek koordinálása 
- Pénzügyi egyensúly biztosítása 
- Kapcsolattartás az önkormányzattal, lakossággal, bankokkal 
- Partnerség és PR tevékenység 
- Műszaki ellenőrzés 
- Jelentések elkészítése 

Településfejlesztő Társaság létrehozása hatékonyabb, rugalmasabb, átláthatóbb és nem utolsó 
sorban piaci szemléletű menedzsmentet biztosít. A társaság középtávon olyan forrás és tervezési 
koordinációt valósít meg, mely révén az önkormányzat településfejlesztési tevékenységei 
tervezhetők lesznek, finanszírozásuk kiszámíthatóbbá válik, és lehetőséget teremt a magántőke 
bevonására. 

 

 

6.3. TELEPÜLÉSKÖZI KOORDINÁCIÓ MECHANIZMUSAI, EGYÜTTMŰKÖDÉSI 
JAVASLATOK 

Kosd Integrált Településfejlesztési Stratégiája alapvetően a település fejlesztését alapozza meg, 
azonban olyan céllal és szemlélettel készült, hogy a Stratégia több vonatkozásban is hatással lesz a 
térség további településeire is. Az ITS több olyan településfejlesztés kompetenciájába tartozó 
témakört is tárgyal, amelyek a közigazgatási határon túl is éreztetik majd hatásukat (pl. térségi 
kerékpárutak). 
 
Tekintettel arra, hogy a térség fejlesztésének elvárt irányai ismertek a település számára, így az ITS 
tervezése során mód nyílt a térségi szempontok figyelembevételére is. E munka eredményeként 
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Kosdon olyan középtávú stratégia került megfogalmazásra, amelynek megvalósulása nemcsak az itt 
élők számára hasznos, de a térség egésze népessége számára előnyös lehet (turizmusfejlesztés, 
gyümölcsfeldolgozás, térségi kerékpárutak, munkahelyteremtés, energetikai fejlesztések). 
 
A település céljait javasolt összehangolni a térség más településeinek céljaival. Az önkormányzatnak 
tudatosítania kell a térség településeivel, hogy Kosd céljainak megvalósulásával milyen típusú 
fejlesztések veszik kezdetüket a településen. Kosd agrárgazdaságának dinamizálása, a turizmus 
komplex fejlesztése, illetve az élelmiszergazdaságban létesíthető tervezett új munkahelyek feltétlenül 
településhatáron túlmutató jelentőségűek lesznek, hiszen a létrejövő új munkahelyek - 
természetesen a helyi lakosság mellett - a térség több, hagyományosan magas ingázó lakossággal 
rendelkező települései vonatkozásában is hozzájárulhatnak a munkaerőpiac bővüléséhez, a napi 
munkába járás távolságának csökkentéséhez. Az ITS-ben megfogalmazott turisztikai tárgyú fejlesztési 
célok megvalósítása akkor lehet eredményes, ha létrejön a térségi önkormányzatok közötti 
egyetértés és összhang a szükséges beavatkozások tekintetében. Így a turizmusfejlesztés térségi 
rendszerbe szervezése jöhet létre. Ehhez az érintett önkormányzatok együttműködését meg kell 
valósítani.  
 
A továbbiakban javasolt, hogy Kosd - Képviselőtestület által jóváhagyott - ITS dokumentuma 
stratégiai fejezetének tartalma kerüljön egyeztetésre a Többcélú Társulás településeivel annak 
érdekében, hogy a közös feladatok és az együttműködési lehetőségek megerősítést nyerjenek. 
 
A jövőkép megvalósításához mindenek előtt a fenntartható gazdasági fejlődést kell elindítani, amely 
biztosítja az önkormányzat bevételeinek növekedését. Mindezzel a lakosságnak biztos megélhetést, a 
vállalkozások számára pedig biztos alapokon nyugvó fejlődési lehetőséget lehet kínálni. Cél a jelenleg 
még viszonylag egysíkú és alacsony jövedelemtermelésű gazdaság átalakítása, vertikum kiépítése, 
valamint a turizmus bevételtermelő képességének növelése. Ehhez olyan kínálat szükséges, amely a 
térség erőforrásait integrálva egységesíti annak kínálatait. Ezek megvalósításán keresztül érhető el a 
hosszú távon biztos megélhetést és a lakosság helyben maradását szolgáló agrárgazdaság és 
turizmuságazat megerősödése és kiszélesítése Kosdon. 

 

 

6.4. MONITORING RENDSZER KIALAKÍTÁSA 

A stratégia tervezése számos olyan feltevésen alapszik, amelyek a jelenlegi információk birtokában 
helyesnek és megalapozottnak tűnnek, s így okkal alapozhatjuk rájuk a stratégiai célokat és az azok 
elérése érdekében hozott intézkedéseket. Ugyanakkor részint az információk hiányos jellege miatt 
(pl. a jelenleg még pontosan nem ismertek a 2014-2020-as időszak pályázati feltételei), részint a 
külső és a belső környezet (pl. gazdasági, szabályozási környezet) folytonos változásai miatt a célok 
teljesülése, az elvárt eredmények és hatások létrejötte nem tekinthető automatikusnak. A 
hatásmechanizmusokat számos olyan tényező befolyásolja, amit jelenleg nem vagy csak hiányosan 
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ismerünk, illetve amelyek befolyásolhatósága a stratégia megvalósítását menedzselő szervezet 
számára erősen korlátozott. 

Mindezekből adódóan a stratégia sikeres megvalósítása elképzelhetetlen egy olyan visszacsatolási 
mechanizmus nélkül, amely alapján a stratégia-alkotási folyamat minden pontján újból és újból 
beavatkozhatunk, elvégezve a szükséges korrekciókat. E visszacsatolást a monitoring rendszer 
biztosítja. Alapja a megvalósításra vonatkozó folyamatos adatgyűjtés, információgyűjtés, ami alapján 
ellenőrizni tudjuk, hogy a kitűzött célok irányába haladnak-e a folyamatok, várható-e a tervezett 
hatások elérése. Ha ennek során kiderül, hogy a szándékolttól eltérően haladnak a folyamatok, s a 
célok várhatóan nem, vagy csak részben teljesülnek, akkor a monitoring rendszer feltárja az eltérés 
okait is, s ezzel lehetőséget teremt a döntéshozók számára, hogy beavatkozzanak a folyamatokba. Az 
eltérés jellegétől és mértékétől függ a szükséges korrekciós intézkedés, pl. módosítani szükséges a 
tevékenységek menetét, a stratégia végrehajtásának mikéntjét, a szervezeti kereteket, a 
feladatokhoz rendelt erőforrásokat. Ha a korrekció a meglévő tervek keretein belül nem végezhető 
el, akkor a tervek, de végső soron a stratégiai célok korrekciójára is sor kerülhet. 

E logikából következik, hogy a monitoring rendszer elsődlegesen a stratégiáért felelős menedzsment 
eszköze a megvalósítás kontrolljában, ami csak akkor tölti be funkcióját, ha azt folyamatosan 
működtetik. 

Kosd ITS dokumentuma iránymutatást jelent a község elkövetkező években történő fejlesztéseinek 
vonatkozásában. Meghatározza a fejlesztés fókuszpontjait tematikus rendszerben és területi 
szempontból, azaz a településen belül is. Bármennyire is konkrét, projekt szintű megfogalmazásban 
tartalmazza a dokumentum a beavatkozásokat, figyelembe kell venni, hogy a külső feltételek és a 
belső adottságok átértékelődésével a stratégia tartalma és tevékenységeinek priorizálása 
megváltozhat. Az ITS rugalmas rendszer, tehát végrehajtásakor és eredményeinek áttekintésekor 
tekintetbe kell venni azokat a körülményeket, amelyek között a megvalósulás zajlott. 
Eredményességét az egyes idő intervallumokban eszerint kell vizsgálni. 

Az ITS végrehajtásának menetét, dinamizmusát és eredményességét a rendszeren belül érdemes és 
javasolt felülvizsgálni bizonyos időközönként. A stratégia a 2014-2020 közötti tervezési időszakra 
javasolt fejlesztéseket tartalmazza (figyelembe véve az időbeni csúszást, emiatt 2016-tól kezdődően 
és a 2020-as éven némileg túlmutat, kb. 2023-ig). Az ITS az első olyan dokumentum a Kosd életében, 
amely ilyen struktúrában vette számba a szükséges beavatkozásokat, tehát biztosan elmondható, 
hogy az első „leltár” a teljesíthetőséghez képest több elemet tartalmaz. Azaz az ITS rögzít olyan 
középtávra szóló fejlesztési feladatokat is, amelyek megvalósulása a 2020-ig terjedő időszakot 
követően várható. 

A belső monitoring feladata, hogy nyomon kövesse azoknak a stratégiai fontosságú 
beavatkozásoknak a megvalósulási ütemét, amelyek magukkal húzzák a többi elemet és egészében 
dinamizálják a települést. Kosd esetében ilyenek a szálláshelyet is igénybe vevő turizmushoz, 
valamint az agrárgazdaság-élelmiszeripar fókuszú gazdaságfejlesztéshez kötődő húzó projektek 
megvalósulása. E stratégiai fejlesztési elemek sikere döntő, ezek nélkül több tervezett beavatkozás 
nem áll meg a saját lábán. Mindezek mellett a szociális problémák enyhítése, és a 
szolgáltatásfejlesztés is hasonló jelentőséggel bír. 
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Eredmények áttekintése és értékelése: 

Az ITS átható monitoringja: a 2020-as évet követően kerül rá sor, amikor a következő EU tervezési és 
költségvetési időszakra kezd felkészülni a település. Ebben a fázisban már egyértelműen eldönthető 
lesz, hogy a dokumentumban lefektetett célok megvalósultak-e, az indikátorok teljesültek-e vagy 
sem. A monitoring tevékenység célja ebben a stádiumban az ITS sikerességének áttekintése és az új 
tervezési időszak feladatinak meghatározása. Annak érdekében, hogy ne ebben a stádiumban 
szembesüljön a település esetleges lemaradásaival, köztes időtávok beiktatása javasolt. 

Akciótervi periódusonként, azaz kétévente elvégzett monitoring (2018, 2020): Amíg az ITS közép 
távon határozza meg a beavatkozásokat, az akciótervi időszakok kétéves bontásban újabb 
lehetőségeket nyitnak meg a település előtt. A kétéves periódus lezártával áttekinthetők az elvégzett 
feladatok a stratégia szintjén. A monitoring célja, felhívni a döntéshozók és a megvalósításért felelős 
szervezet figyelmét a céloktól való esetleges eltérésre, és összegezni az operatív szinten elvégzett 
feladatokat.  

Egyéves monitoring feladatok: Ebben az időintervallumban a monitoring feladata sokkal inkább a 
stratégia finomra hangolásának, azaz operatív feladatai végrehajtásának ellenőrzésére 
koncentrálódik. Az operatív feladatok elvégzése tartja irányban a rendszert. Feladat a számszerűsített 
indikátorok, valamint a hatás és az eredmény indikátorok időarányos megvalósulásának nyomon 
követése. A rövid távú monitoring számot vet azzal, hogy éppen milyen projektek megvalósítása van 
folyamatban, azok milyen stratégiai célt szolgálnak (stratégiai, avagy másodlagos vagy áttételes 
fontosságúak) milyen stádiumban vannak a tervezett ütemezéshez képest, mi az esetleges lemaradás 
oka, és a lemaradás hogyan orvosolható. Az éves monitoring feladata ezen túlmenően a település 
területét, illetve tágabb térségét érintő egyéb fejlesztések jelentőségének és hatásinak értékelése. 
Szükséges a vonatkozó ágazati stratégiák esetleges megváltozásának nyomon követése, csakúgy mint 
az időközben elkészült járási, megyei, és - amennyiben releváns - az országos területfejlesztési, 
területrendezési tervek hatásának értékelése. 

A rövid távú monitoring tevékenység célja, hogy a kisebb korrekciók elvégezhetők legyenek, mielőtt a 
lemaradás vagy a céloktól való eltérés jelentősebb nagyságrendet ölt. Ezen túl a kétéves - akciótervi - 
időszak végén nagyobb korrekciók avagy esetlegesen teljesen új forgatókönyv szükségességét is 
megállapíthatja. 
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A monitoringon alapuló visszacsatolás

 

A monitoring rendszer felépítése, működése 

A fent bemutatott általános szabályokból adódóan a monitoring rendszer működtetése a stratégiai 
menedzsment és az operatív menedzsment számára egyaránt ad feladatokat. 

Az operatív menedzsment (hivatali szakapparátus) feladata a stratégia végrehajtásával kapcsolatos 
információk és adatok gyűjtése, rendszerezése és feldolgozása, a célokhoz rendelt indikátorértékek 
alakulásának figyelemmel kísérése.  

E feladatok ellátásához részletesen meg kell tervezni az információgyűjtés és feldolgozás módját és 
technikáját, ami ugyancsak az operatív menedzsment feladata. Ennek keretében meghatározandó: 

• A pontos adattartalom: 

– egyrészt az indikátorokat, másrészt a Megalapozó vizsgálatban alkalmazott mutatókat, 
statisztikai adatokat körét javasolt használni 

– A monitoring kiterjed az egyes beavatkozások, projektek megvalósításának nyomon 
követésére is. Ennek adatigényét a konkrét projekt határozza meg, de az önkormányzati 
projektek esetében mindenképpen ki kell terjednie a tervezett ütemezés és 
projektköltségvetés kontrolljára is. 

• Az adatok forrása: 

– Egyrészt az önkormányzatnál egyébként is meglévő adatok szisztematikus figyelését és 
összegzését kell elvégezni (pl. szociális ügyek, település- és intézmény-üzemeltetési 
kiadások, adóbevételek) 

– Másrészt szükséges beszerezni az egyéb szervezeteknél (pl. TDM szervezet) és külső 
adatforrásokból (elsődlegesen a KSH-tól) elérhető információkat (pl. idegenforgalmi 
adatok, vállalkozások száma és összetétele). 

Célmeghatározás 
(célok korrekciója) 

Tervezés 
(tervmódosítás) 

  

Megvalósítás Kiértékelés 

  

Információ gyűjtés 

  

  

  

  

Tervezési 
ciklus 

Végrehajtási 
ciklus 
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– Mindezek mellett pl. a lakosság vagy a településre látogató turisták véleményének, 
elvárásainak megismerése egyedi célirányos információgyűjtést is szükségessé tehet, pl. 
kérdőíves felmérés formájában. 

Az adatforrások kiválasztásánál törekedni kell arra, hogy könnyen és minimális költségen elérhető 
adatokra támaszkodjon a monitoring. 

• Az adatfrissítés gyakorisága: Ezt alapvetően az adattartalom determinálja; az önkormányzati 
adatok jellemzően folyamatosan frissíthetőek, míg pl. a KSH tipikusan évenként frissülnek. Az 
egyedi adatgyűjtéseknek – egyebek közt azok költségigénye miatt – ugyancsak az éves, vagy 
annál ritkább alkalmazása célszerű. 

• Az adatok gyűjtése és tárolása: 

– A monitoring rendszerhez egy egyszerű elektronikus adatbázis kialakítása szükséges, ami 
a rendelkezésre álló kapacitások függvényében egy egyszerű Excel táblától (tábla 
rendszertől) az összetettebb adatbázisig változatos formában valósulhat meg. 

– A hozzáférhetőség biztosítása és az adatbiztonság érdekében a felhő alapú megoldások 
preferálhatók. 

– Az adattárat úgy kell kialakítani, hogy különböző időpontokra és különböző területi 
egységekre vonatkozó adatok mindenkor rendelkezésre álljanak, lehetővé téve ezzel az 
időbeli és területi összehasonlításokat. 

Az operatív menedzsment az adatbázisban foglalt adatok feldolgozásával kétféle típusú jelentést 
készít és küld meg a stratégiai menedzsment számára: 

• Tájékoztató jelleggel féléves gyorsjelentések néhány kiemelt jelentőségű területre vonatkozóan 
(pl. turistaforgalom, érdeklődő befektetők száma). 

• Éves áttekintő értékelés a stratégia előrehaladásáról, kitérve a külső környezet esetleges 
változásaira is (pl. jogszabályváltozások, intézményrendszeri változások) 

A stratégiai menedzsment a monitoring jelentések alapján:  

• Évenként értékeli az előrehaladást, szükség esetén dönt a végrehajtás kisebb korrekcióiról (pl. 
módosítja az ütemezést, az intézkedések prioritási rangsorát, az alkalmazott szervezeti és 
koordinációs megoldásokat) 

• Az önkormányzat gazdasági programjához igazodóan átfogóan értékeli és felülvizsgálja a 
stratégia addigi megvalósulását, szükség esetén dönt a célok módosításáról. 

A fenti döntések a Képviselőtestület hatáskörébe tartoznak ugyan, azonban fontos, hogy a 
monitoring során is érvényesüljön a partnerség egyebek közt a jelentések nyilvánosságával, vagy a 
testületi üléseket megelőzően a korábban említett konzultációs fórumok, bizottsági ülések 
összehívásával, tájékoztatásával. 
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Az indikátorok rendszere 

A stratégia megvalósulásának nyomon követése, ezen belül a célok elérésének megbízható 
ellenőrzése csak akkor lehetséges, ha biztosított a célok mérhetősége. Ennek érdekében a 
stratégiában megfogalmazott valamennyi célhoz objektíven ellenőrizhető mutatókat, indikátorokat 
rendelünk. Az indikátorok meghatározása az alábbi alapelvek mentén történt: 

 legyen specifikus, azaz konkrétan az adott célhoz kapcsolódjon 

 legyen objektíven mérhető, egyértelmű 

 legyen hozzáférhető (beszerzése / előállítása reális költségigényű) 

 adjon releváns információt az előrehaladásról a stratégiai menedzsment számára 

 egy célhoz több indikátor is kapcsolódhat, de a különböző célok indikátorai különbözőek 

Az indikátorok definícióját az alábbi táblázat összegzi, amelyben egyben azok forrása (mérési módja 
és gyakorisága) is meghatározásra kerül. Az indikátorok beszerzése (mérése, előállítása) az operatív 
menedzsment feladata. 

Az indikátorok a középtávú célok elérését mérik, így eredmény jellegűek. Célértékük meghatározása 
a várhatóan bevonható források nagyságrendi becslése alapján kell, hogy megtörténjen. Fontos 
annak szem előtt tartása, hogy a stratégia megvalósításához rendelkezésre álló forrás pontos 
mennyisége nem ismert teljes körűen, valamint nem ismert pl. a támogatásokból elérhető források 
pontos tematikus (ágazati) összetétele sem.  

Ennél fogva az ITS intézkedéseihez tartozó indikátorok bázis- és célértékeinek meghatározása a 
jelenleg rendelkezésre álló anyagok és ismeretek alapján igen nehézkes. Azoknál az indikátoroknál, 
ahol nem sikerült bázis- és célértékeket azonosítani, ott az ITS monitorozása (első éves 
felülvizsgálata) során kell majd azokat pótolni. Jelenleg az ITS-ben meghatározott indikátorok 
számszerűsített értékei helyett a várható/tervezett változást (növekedés, csökkenés, nem változik) 
szerepeltetjük az adott indikátorra vonatkozóan. Ezek a település törekvéseit fejezik ki, emellett az 
ITS végrehajtásának értékelését hivatottak segíteni.  

 

 



Kosd Integrált Településfejlesztési Stratégiája    A megvalósítás eszKözei és nyomon követése 

90 

 

A stratégia célrendszerének indikátorai 

Cél Indikátor megnevezése, definíciója Mértékegysége Tervezett 
változás Forrása (mérési módja) Mérés 

gyakorisága 
Átfogó cél 

Kosd a fiataljait megtartani 
képes, mezőgazdaságra és a 
feldolgozóiparra építő helyi 
gazdasággal és 
munkahelyekkel rendelkező, 
gazdag turisztikai kínálatot 
nyújtó, értékeit megőrizve 
fejlesztő, kiváló életminőséget 
kínáló, vonzó, hangulatos, 
rendezett település. 

Az átfogó cél elérésének mértéke – 
komplexitásánál fogva – a tematikus 
célokhoz rendelt indikátorok összességével 
mérhető. 

    

Tematikus célok 
G1  
Komplex turisztikai fejlesztés, 
az itt tartózkodás idejét, 
vendégéjszakák számát 
növelő integrált 
programcsomagok fejlesztése 

- A foglalkoztatás növekedése a 
támogatott vállalkozásoknál 

- A vállalkozásoknak közpénzből 
nyújtott támogatáshoz illeszkedő 
magánberuházás (vissza nem 
térítendő támogatás 

- A természeti és a kulturális 
örökségnek, illetve 
látványosságnak minősülő 
támogatott helyszíneken tett 
látogatások várható számának 
növekedése 

- Hazai és nemzetközi turisták 
költésének növekedése 

- Kialakított kerékpárforgalmi 
létesítmények hossza 

- Létrehozott vagy helyreállított köz- 
vagy kereskedelmi épületek 

teljes munkaidő egyenérték 
 
EUR 
 
 
 
látogatás/év 
 
 
 
 
millió Ft (EUR) 
 
 
km 
 
m2 

növekedés 
 
növekedés 
 
 
 
növekedés 
 
 
 
 
növekedés 
 
 
növekedés 
 
növekedés 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 
 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 

évente 
 

évente 
 
 
 

évente 
 
 
 
 

évente 
 
 

évente 
 

évente 
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- Helyreállított lakóegységek  lakóegység növekedés 
 

Kosd Önkormányzata, KSH évente 

G2  
Speciális agrártermékek 
előállítása, a nagyobb 
hozzáadott értékű, 
keresletorientált 
mezőgazdaság, a termékek 
előállítását biztosító 
feldolgozóipari kapacitások 
bővítése 

- Előkészített, közművesített ipari-
gazdasági terület nagysága 

- Támogatásban részesülő 
vállalkozások száma 

- A foglalkoztatás növekedése a 
támogatott vállalkozásoknál 

- A vállalkozásoknak közpénzből 
nyújtott támogatáshoz illeszkedő 
magánberuházás (vissza nem 
térítendő támogatás) 

- A kkv-k nettó árbevétele 

- A kkv-k exportárbevételének a 
teljes kkv árbevételhez viszonyított 
részaránya 

db 
 
db 
 
teljes munkaidő egyenérték 
 
millió Ft (EUR) 
 
 
 
millió Ft (EUR) 
 
% 

növekedés 
 
növekedés 
 
növekedés 
 
növekedés 
 
 
 
növekedés 
 
növekedés 
 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 

évente 
 

évente 
 

évente 
 

évente 
 
 
 

évente 
 

évente 

G3 
Megújuló energiahasznosítás 
részarányának növelése, 
energiaracionalizálás 

- A középületek éves elsődleges 
energia-fogyasztásának 
csökkenése 

- További kapacitás megújuló 
energia előállítására 

kWh/év 
 
 
MW 

csökkenés 
 
 
növekedés 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 

évente 
 
 

évente 

T1 
A fiatalok megtartása, 
betelepítése, az emberek 
életminőségét javító, a 
szolgáltatási színvonalat 
emelő infrastruktúra fejlesztés, 
szociális rehabilitáció 

- Létrehozott vagy helyreállított 
nyitott városi terek 

- A programokba bevont személyek 
száma 

- Támogatott civil szervezetek 
száma 

- Jobb idősügyi szolgáltatásokban 
részesülő lakosság 

- A fejlesztés révén megújult 
oktatási-nevelési intézményekben 

m2 
 
fő 
 

 
db 
 

 

 

fő 
 
fő 
 

növekedés 
 
növekedés 
 
növekedés 
 
 

növekedés 
 
növekedés 
 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 

évente 
 

évente 
 

évente 
 
 

évente 
 

évente 
 



Kosd Integrált Településfejlesztési Stratégiája    A megvalósítás eszKözei és nyomon követése 

92 

 

tanulók száma  

- Akadálymentesített épületek 
száma 

- Kihelyezett közterületi kamerák 
száma 

 
db 
 

 

 

db 

 
növekedés 
 
 

növekedés 
 

 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 

 

Kosd Önkormányzata, KSH 

 
évente 

 

 

évente 

T2 
Arculatfejlesztés, faluközpont 
létrehozása 

- Létrehozott vagy helyreállított 
nyitott városi terek 

- A programokba bevont személyek 
száma 

- Támogatott civil szervezetek 
száma 

- Jobb idősügyi szolgáltatásokban 
részesülő lakosság 

- A fejlesztés révén megújult 
oktatási-nevelési intézményekben 
tanulók száma  

- Akadálymentesített épületek 
száma 

- Kihelyezett közterületi kamerák 
száma 

m2 
 
fő 
 

 
db 
 

 

 

fő 
 
fő 
 
 
db 
 

 

 

db 

növekedés 
 
növekedés 
 
növekedés 
 
 

növekedés 
 
növekedés 
 
 
növekedés 
 
 

növekedés 
 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 

Kosd Önkormányzata, KSH 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 
 
Kosd Önkormányzata, KSH 
 

 

Kosd Önkormányzata, KSH 

évente 
 

évente 
 

évente 
 
 

évente 
 

évente 
 
 

évente 
 

 

évente 

K1 
Természeti és táji környezet 
értékeinek megőrzése 

- Csapadékvízvédelmi 
létesítmények hossza 

 

m 
 

növekedés Kosd Önkormányzata, KSH évente 

K2 
Az épített örökség megőrzése, 
illetve építészeti, kultúrtörténeti 
értékek létrehozása fejlesztése 

- Felújított épületrészek 

- Támogatott civil szervezetek 
száma 

m2 
db 

növekedés 
növekedés 

Kosd Önkormányzata, KSH 
Kosd Önkormányzata, KSH 

évente 
évente 

 


	Integrált Településfejlesztési Stratégiája
	Bevezetés
	1. Jövőkép, középtávú célok és azok összefüggései
	1.1. A stratégiai fejlesztési célok meghatározása
	1.2. A tematikus és a területi célok közötti összefüggések bemutatása

	2. A megvalósítást szolgáló beavatkozások
	2.1. Akcióterületek kijelölése
	2.1.1.  Új településközpont kialakítása – Akcióterület 1.
	2.1.2.  Homoktövis termesztő és települési feldolgozói vertikum – Akcióterület 2.

	2.2. Az egyes akcióterületeken megvalósításra kerülő fejlesztések
	2.2.1. „Új településközpont kialakítása” akcióterületen megvalósuló fejlesztések
	2.2.2. „Homoktövis termesztő és települési feldolgozói vertikum” akcióterületen megvalósuló fejlesztések

	2.3. Az akcióterületeken kívüli fejlesztések
	2.3.1. Kulcsprojektek
	2.3.2. Hálózatos projektek
	2.3.3. Egyéb projektek
	2.3.4. A szegregáció mérséklését szolgáló projektek
	2.3.4. A tervezett fejlesztések illeszkedése a stratégia céljaihoz

	2.4. A településfejlesztési akciók vázlatos pénzügyi terve és ütemezése
	2.4.1. A fejlesztések ütemezése
	2.4.2. A fejlesztések összehangolt, vázlatos pénzügyi terve


	3. Anti-szegregációs program
	3.1. A 2016. év előtt megfogalmazott beavatkozások és megvalósulásuk
	3.2. A SZEGREGÁTUMBAN (CSELŐTEPUSZTA) ÉS A TELEPÜLÉS EGÉSZÉBEN IS MEGVALÓSULÓ TERVEZETT BEAVATKOZÁSOK
	3.2.1. Anti-szegregációs célok
	3.2.2. Általános – horizontális anti-szegregációs intézkedések
	3.2.3. Terület (szegregátum) specifikus anti-szegregációs intézkedések
	3.2.4. A Cselőtepusztához kapcsolódó konkrét beavatkozások

	3.3. a szegregáció mérséklését szolgáló beavatkozások ütemezése
	3.4. Intézkedések
	3.4.1. A fejlesztések szegregációs hatására hozott intézkedések
	3.4.2. Szegregációt okozó folyamatok megváltoztatására teendő intézkedések
	3.4.3. Együttműködő Partnerek
	3.4.4. A megvalósítás nyomon követése – monitoring


	4. A stratégia külső és belső összefüggései
	4.1. Külső összefüggések
	4.1.1. Illeszkedés EU 2020 tematikus célkitűzéseihez
	4.1.2. Illeszkedés az országos és megyei területfejlesztési tervdokumentumokhoz
	4.1.3. A települési fejlesztési és rendezési dokumentumokkal való összhang

	4.2. Belső összefüggések
	4.2.1. A célok logikai összefüggései


	5. A megvalósíthatóság kockázatai
	6. A megvalósítás eszKözei és nyomon követése
	6.1. A célok elérését szolgáló fejlesztési és nem beruházási jellegű önkormányzati tevékenységek
	6.2. A stratégia megvalósításának szervezeti keretei
	6.3. Településközi koordináció mechanizmusai, együttműködési javaslatok
	6.4. Monitoring rendszer kialakítása


